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18ΜΗΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΚΗΣ, ΤΗΣ ΤΣΕΧΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΣΟΥΗ∆ΙΚΗΣ ΠΡΟΕ∆ΡΙΑΣ 

 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Το παρόν έγγραφο παρουσιάζει το κοινό πρόγραµµα της γαλλικής, της τσεχικής κα της σουηδικής 

Προεδρίας, κατά την περίοδο από τον Ιούλιο του 2008 έως τον ∆εκέµβριο του 2009. 

Παρουσιάζεται σε δύο µέρη. Το πρώτο µέρος περιλαµβάνει το στρατηγικό πλαίσιο του 

προγράµµατος, εγγράφοντάς το σε ευρύτερα πλαίσια, και ιδίως µε την προοπτική πλέον 

µακροπρόθεσµων στόχων που καλύπτουν και τις τρεις µεθεπόµενες Προεδρίες. Προς τούτο, 

σύµφωνα µε τον εσωτερικό κανονισµό του Συµβουλίου, για το µέρος αυτό πραγµατοποιήθηκαν 

διαβουλεύσεις µε τις µελλοντικές Προεδρίες της Ισπανίας, του Βελγίου και της Ουγγαρίας. Το 

δεύτερο µέρος αποτελεί το επιχειρησιακό πρόγραµµα στο οποίο εκτίθενται τα θέµατα τα οποία 

αναµένεται να εξεταστούν κατά την 18µηνη χρονική περίοδο.  

 

Όσον αφορά τη Συνθήκη της Λισσαβώνας, οι Προεδρίες θα εργαστούν µε βάση τα σχετικά 

συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της 19ης και 20ής Ιουνίου 2008 και τα τυχόν σχετικά 

µελλοντικά συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου. Τα µέρη του ανά χείρας προγράµµατος, 

τα οποία παραπέµπουν στη Συνθήκη της Λισσαβώνας, θα πρέπει να ερµηνεύονται υπό το φως των 

συµπερασµάτων αυτών. 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα συνεργαστούν στενά µεταξύ τους µε στόχο την αποτελεσµατικότερη 

επίτευξη των στόχων που εκτίθενται στο πρόγραµµα. Προς τούτο, θα συνεργαστούν και µε τα άλλα 

θεσµικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ιδίως µε την Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο στο πλαίσιο των αντίστοιχων αρµοδιοτήτων τους. 
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ΜΕΡΟΣ Ι 

 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

Κατά τα προσεχή έτη, µετά από την αναµενόµενη έναρξη ισχύος της Συνθήκης της Λισσαβώνας, η 

Ένωση θα µπορέσει να συγκεντρωθεί στην αντιµετώπιση συγκεκριµένων προκλήσεων που 

ενδιαφέρουν άµεσα τους πολίτες, όπως η διαµόρφωση της παγκοσµιοποίησης προς το συµφέρον 

των πολιτών, η βελτίωση της ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας και η διευκόλυνση της 

δηµιουργίας καλύτερων και περισσότερων θέσεων απασχόλησης, η συµβολή στην κοινωνική 

συνοχή, η ενίσχυση της εσωτερικής αγοράς, η αναχαίτιση της αλλαγής του κλίµατος, η 

αντιµετώπιση των θεµάτων ενέργειας και των περιβαλλοντικών προβληµάτων, η εξασφάλιση 

βιώσιµης γεωργικής παραγωγής, η ενίσχυση της ασφάλειας της Ευρώπης για τους πολίτες της, η 

αντιµετώπιση των προκλήσεων και των ευκαιριών της µετανάστευσης, η ενίσχυση της ΕΠΑΑ, της 

περιφερειακής συνεργασίας και των σχέσεων µε τις γειτονικές χώρες, και η πρόοδος στη 

διαδικασία διεύρυνσης καθώς και η προώθηση ισχυρότερου παγκόσµιου ρόλου και µέσων για την 

Ευρώπη. 

 

Η Ένωση θα αξιοποιήσει πλήρως τις νέες δυνατότητες που παρέχει η Συνθήκη της Λισσαβώνας 

προκειµένου να συντελεσθεί πρόοδος σε όλους αυτούς τους τοµείς. 

 

Ο προϋπολογισµός της Ένωσης συνιστά σηµαντικό εργαλείο για την επίτευξη των κοινών της 

στόχων. Θα δοθεί εποµένως ιδιαίτερη προτεραιότητα στη συνολική επαναξιολόγηση των δαπανών 

και πόρων της ΕΕ, όπως συµφωνήθηκε το ∆εκέµβριο του 2005. Με βάση την επανεξέταση αυτή, το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα µπορέσει να λάβει αποφάσεις επί όλων των θεµάτων που καλύπτει η 

επανεξέταση. Η επανεξέταση θα ληφθεί επίσης υπόψη στις προπαρασκευαστικές εργασίες για τις 

∆ηµοσιονοµικές Προοπτικές µετά το 2013 ως βάση για ενδεχόµενες αποφάσεις που θα λάβει το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο. 

 

Επιδιώκοντας να εξασφαλίσουν ότι η Ένωση θα είναι σε θέση να προβλέπει και να αντιµετωπίζει 

αποτελεσµατικότερα τις προκλήσεις της µακροπρόθεσµα, οι µελλοντικές Προεδρίες θα 

µεριµνήσουν ώστε να ληφθεί δεόντως υπόψη η έκθεση της ανεξάρτητης οµάδας µελέτης της οποίας 

η σύσταση αποφασίσθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του ∆εκεµβρίου 2007. Η έκθεση αυτή, η 

οποία θα υποβληθεί κατά τη σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου τον Ιούνιο του 2010, θα 

επισηµαίνει τα βασικά ζητήµατα και τις εξελίξεις που ενδέχεται να αντιµετωπίσει η Ένωση και θα 

αναλύει τρόπους επίλυσής τους.  
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Η αλλαγή του κλίµατος είναι µία από τις σηµαντικότερες προκλήσεις που αντιµετωπίζει η Ένωση 

και απαιτεί παγκόσµιες λύσεις. Η Ένωση πρέπει εποµένως να διατηρήσει τον παγκόσµιο ηγετικό 

της ρόλο στις διαπραγµατεύσεις για τη Σύµβαση πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την αλλαγή του 

κλίµατος και το οικείο Πρωτόκολλο του Κυότο. Στόχος είναι να εξασφαλισθεί το 2009 στην 

Κοπεγχάγη, για τη µετά το 2012 περίοδο, µια φιλόδοξη, παγκόσµια και σφαιρική συµφωνία για την 

αλλαγή του κλίµατος, που να συνάδει µε τον ενωσιακό στόχο των 2°C. Για να ολοκληρωθούν 

επιτυχώς οι διεθνείς διαπραγµατεύσεις, η Ένωση πρέπει να συνεχίσει να διαδραµατίζει ηγετικό 

ρόλο. Οι εκτενείς εργασίες του Συµβουλίου, σε στενή συνεργασία µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 

θα πρέπει να οδηγήσουν στη σύναψη συµφωνίας για τη δέσµη περί κλίµατος και ενέργειας πριν 

από τα τέλη του 2008, επιτρέποντας συνεπώς την έγκρισή της το αργότερο κατά τις αρχές του 

2009, σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα του εαρινού Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του 2008. 

 

Η εξασφάλιση ασφαλούς, ανταγωνιστικής και περιβαλλοντικά βιώσιµης ενέργειας θα συνεχίσει να 

αποτελεί σηµαντική προτεραιότητα της Ένωσης. Η προτεραιότητα αυτή θα αντανακλάται στο 

δεύτερο σχέδιο δράσης της Ένωσης για την ενεργειακή πολιτική για την Ευρώπη (2010-2012), που 

θα προετοιµασθεί εν όψει της αναµενόµενης στρατηγικής ανασκόπησης του τοµέα της ενέργειας 

την άνοιξη του 2009. Ειδικότερα, η ενεργειακή ασφάλεια θα αποτελέσει θέµα ακόµη µεγαλύτερης 

σηµασίας για την Ευρώπη, που θα αφορά όχι µόνο τη διαφοροποίηση των πηγών ενέργειας, αλλά 

και την ασφάλεια του εφοδιασµού και την ανάπτυξη των ευρωπαϊκών υποδοµών ενέργειας. Η 

ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς ενέργειας θα διαδραµατίσει βασικό ρόλο στην τόνωση της 

ανταγωνιστικότητας της Ένωσης. Η συνεχιζόµενη εφαρµογή της εξωτερικής ενεργειακής πολιτικής 

της Ένωσης θα συµβάλει επίσης στην ενίσχυση της ασφάλειας του εφοδιασµού.  

 

Η εφαρµογή της στρατηγικής της Λισσαβώνας παραµένει βασική απαίτηση για τη δηµιουργία 

περισσότερων και καλύτερων θέσεων απασχόλησης και την εξασφάλιση µακροπρόθεσµης 

βιώσιµης ανάπτυξης. Έχει επιτελεσθεί σηµαντική πρόοδος, αποµένουν όµως πολλά που πρέπει να 

γίνουν. Η Ένωση θα χρειαστεί οπωσδήποτε ατζέντα ισχυρών µεταρρυθµίσεων για να κατοχυρωθεί 

η ήδη επιτευχθείσα πρόοδος και για να αντιµετωπισθούν οι προκλήσεις του µέλλοντος. Οι 

Προεδρίες θα προβούν στις κατάλληλες ενέργειες για τη θέση των θεµελίων ανανέωσης της 

Στρατηγικής της Λισσαβώνας, διατηρώντας δέσµευση σε επίπεδο ΕΕ για διαρθρωτικές 

µεταρρυθµίσεις, βιώσιµη ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή και εστιάζοντας στις κυριότερες 

προκλήσεις της δεκαετίας 2010 - 2020. 
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Θα καταβληθεί ειδική προσπάθεια για την προώθηση της ανταγωνιστικότητας της Ένωσης και της 

ικανότητάς της να αξιοποιεί ευκαιρίες και να αντιµετωπίζει εξωτερικές προκλήσεις. Αυτό απαιτεί 

πλήρως ολοκληρωµένη και εύρυθµη εσωτερική αγορά· οι Προεδρίες εποµένως θα συνεχίσουν 

ενεργά την ανασκόπηση της ενιαίας αγοράς και θα συνεχίσουν τις εργασίες για την άρση των 

εναποµενόντων φραγµών στις τέσσερις βασικές ελευθερίες, µεταξύ άλλων, εφόσον κρίνεται 

σκόπιµο, µέσω εναρµόνισης καθώς και αµοιβαίας αναγνώρισης. Θα εστιάσουν επίσης στην 

ενίσχυση του δυναµικού ανάπτυξης των ΜΜΕ. Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν την ταχεία 

ολοκλήρωση των εργασιών που έχουν αναληφθεί για τη βελτίωση της χρηµατοοικονοµικής 

σταθερότητας. Θα δώσουν επίσης έµφαση στην ενίσχυση της εµπιστοσύνης και της προστασίας 

των καταναλωτών, οι οποίες έχουν κρίσιµη σηµασία για την εύρυθµη λειτουργία της εσωτερικής 

αγοράς. Θα δοθεί επίσης προτεραιότητα στην προώθηση των εργασιών για τη βελτίωση της 

νοµοθεσίας προκειµένου να βελτιωθούν οι όροι λειτουργίας των επιχειρήσεων και να δοθεί η 

δυνατότητα στους Ευρωπαίους πολίτες να έχουν καλύτερη πρόσβαση στην νοµοθεσία της ΕΕ· θα 

δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στις συνθήκες που επηρεάζουν τις ΜΜΕ. Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν την 

ενίσχυση του Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας, µεταξύ άλλων µε την εξασφάλιση της 

αποτελεσµατικής διαχείρισής του και µε την προώθηση κοινού προγραµµατισµού καθώς και 

διεθνούς συνεργασίας στην επιστήµη και την τεχνολογία, δεδοµένου του βασικού ρόλου της 

έρευνας και της καινοτοµίας στην τόνωση της ανταγωνιστικότητας.  

 

Η βιώσιµη ανάπτυξη αποτελεί έναν από τους θεµελιώδεις στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μετά 

από την ανασκόπηση της Στρατηγικής για τη βιώσιµη ανάπτυξη τον ∆εκέµβριο του 2007,η Ένωση 

θα εστιάσει στην αποτελεσµατική εφαρµογή της Στρατηγικής σε όλα τα επίπεδα, σύµφωνα µε τους 

στόχους και τις προτεραιότητες που έχουν ορισθεί στο πλαίσιο των επτά βασικών προκλήσεων που 

προβλέπονται στη Στρατηγική. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα αξιολογήσει τη σχετική πρόοδο µε 

βάση έκθεση της Επιτροπής η οποία θα υποβληθεί τον Ιούνιο του 2009.Η έκθεση αυτή θα 

περιλαµβάνει επίσης χάρτη πορείας µε τις υπόλοιπες δράσεις οι οποίες πρέπει να υλοποιηθούν µε 

απόλυτη προτεραιότητα. Οι επόµενες Προεδρίες είναι αποφασισµένες να ενισχύσουν τη δέσµευση 

της Ένωσης για την ανάπτυξη της περιοχής της Βαλτικής Θάλασσας µε βάση τη στρατηγική της 

Βαλτικής Θάλασσας η οποία θα εγκριθεί το φθινόπωρο του 2009. 

 

Η κοινή γεωργική πολιτική ήταν πάντα ένας από τους σηµαντικούς τοµείς του ευρωπαϊκού 

οικοδοµήµατος. Η γεωργία παραµένει ζωτική δραστηριότητα. Απαιτείται εποµένως να ληφθεί 

απόφαση για το λεγόµενο «τσεκ απ» της ΚΓΠ και να εξεταστεί το πώς θα µπορέσει η ΚΓΠ να 

αντιµετωπίσει µε τον καλύτερο τρόπο όλες τις σχετικές προκλήσεις. 
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Η κυρίαρχη φιλοδοξία στον τοµέα της ∆ικαιοσύνης και των Εσωτερικών Υποθέσεων θα είναι η 

συνεχής ανάπτυξη ενός χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης. Για το σκοπό αυτόν οι 

Προεδρίες θα επιδιώξουν την πλήρη εφαρµογή του Προγράµµατος της Χάγης. Οι Προεδρίες θα 

εξασφαλίσουν την έγκριση για την περίοδο 2010 - 2014 ενός νέου φιλόδοξου προγράµµατος, µε 

προσανατολισµό στο µέλλον. Θα δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στη θέσπιση ενός Κοινού Ευρωπαϊκού 

Συστήµατος Ασύλου µέχρι το 2010, καθώς και στην ανάπτυξη µίας σφαιρικής ευρωπαϊκής 

πολιτικής στον τοµέα της µετανάστευσης. Από αυτή την άποψη, η έγκριση και η παρακολούθηση 

Ευρωπαϊκού Συµφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο θα είναι ζωτικής σηµασίας. Θα δοθεί 

επίσης προτεραιότητα σε άλλα ζητήµατα που ενδιαφέρουν άµεσα τους πολίτες, όπως η ενίσχυση 

της καταπολέµησης του οργανωµένου εγκλήµατος και της τροµοκρατίας, τα δικονοµικά 

δικαιώµατα των υπόπτων, η θέση των θυµάτων εγκληµατικών ενεργειών και η προώθηση της 

δικαστικής συνεργασίας στον τοµέα του οικογενειακού δικαίου, καθώς και η ενίσχυση της 

ικανότητας της ΕΕ να ανταποκρίνεται σε καταστροφές. 

 

Η διαδικασία της διεύρυνσης απέφερε σηµαντικά οφέλη στην Ένωση και τα κράτη µέλη, ιδίως µε 

την προώθηση της γενικής σταθερότητας και ευηµερίας της Ευρώπης. Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν 

τη διατήρηση της δυναµικής της διαδικασίας διεύρυνσης σύµφωνα µε την ανανεωµένη συµφωνία 

στην οποία κατέληξε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τον ∆εκέµβριο του 2006 και τον ∆εκέµβριο του 

2007.  

 

Η Ένωση θα επιδιώξει επίσης την ενίσχυση της ευρωπαϊκής προοπτικής της περιοχής των ∆υτικών 

Βαλκανίων, ιδίως µέσω της διαδικασίας σταθεροποίησης και σύνδεσης, συµπεριλαµβανοµένης της 

προώθησης των επαφών µεταξύ των ανθρώπων· θα συνεχίσει να χρησιµοποιεί όλα τα µέσα στη 

διάθεσή της για να διαδραµατίσει ηγετικό ρόλο στην ενίσχυση της σταθερότητας ολόκληρης της 

περιοχής, µε ιδιαίτερη έµφαση στο Κοσσυφοπέδιο. 

 

Η ασφάλεια, η σταθερότητα και η ευηµερία της Ευρώπης θα προωθηθούν επίσης µέσω της 

ενίσχυσης των σχέσεων της Ένωσης µε τις χώρες στα νοτιοανατολικά της σύνορα. Η Ευρωπαϊκή 

Πολιτική Γειτονίας θα ενισχυθεί εποµένως αναλόγως, όσον αφορά τόσο τη µεσογειακή της 

διάσταση µέσω της «∆ιαδικασίας της Βαρκελώνης : Μία Ένωση για τη Μεσόγειο», όσο και την 

ανατολική της διάσταση µέσω της «Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης». 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τη σηµασία των σχέσεων µε την Αφρική καθώς και την ισχυρή θέληση και 

των δύο πλευρών να ανυψώσουν το επίπεδο της σχέσης τους, η Ένωση θα επιδιώξει την πλήρη 

εφαρµογή της Κοινής Στρατηγικής ΕΕ-Αφρικής καθώς και του Σχεδίου ∆ράσης του ∆εκεµβρίου 

2007, µε στόχο την εξασφάλιση απτών αποτελεσµάτων όσον αφορά τους νέους πολιτικούς και 

αναπτυξιακούς στόχους.  
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Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν τη διαµόρφωση αποτελεσµατικής και συνεκτικής εξωτερικής 

πολιτικής για την ενίσχυση της ΕΕ ως παγκόσµιου παράγοντα και την αύξηση της επιρροής της 

παγκοσµίως. Η δράση της Ένωσης στη παγκόσµια σκηνή θα συνεχίσει να έχει ως άξονα την 

Ευρωπαϊκή Στρατηγική Ασφάλειας, η οποία θα επανεξετασθεί το ∆εκέµβριο του 2008 προκειµένου 

να βελτιωθεί και, ενδεχοµένως, να συµπληρωθεί η εφαρµογή της. Η Ένωση θα επιδιώξει 

γενικότερα την αποτελεσµατική υποστήριξη της παγκόσµιας ειρήνης και σταθερότητας, βάσει του 

διεθνούς δικαίου. Για το σκοπό αυτό, η ΕΕ θα συνεργασθεί στενά µε τον ΟΗΕ, το ΝΑΤΟ και 

άλλους διεθνείς και περιφερειακούς οργανισµούς, ιδίως στον τοµέα της πρόληψης και διαχείρισης 

των συγκρούσεων, και της εδραίωσης της ειρήνης. Θα επιδιώξει επίσης την ενεργό καταπολέµηση 

της τροµοκρατίας και της διάδοσης των όπλων µαζικής καταστροφής. Η Ένωση θα ενισχύσει την 

ΕΠΑΑ µε σκοπό την ενδυνάµωση του ρόλου της ως παγκόσµιου και αυτόνοµου φορέα στον τοµέα 

της αντίδρασης σε κρίσεις. Θα δοθεί επίσης προτεραιότητα στην προαγωγή των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων, της δηµοκρατίας και της τήρησης του κράτους δικαίου.  

 

Οι διατλαντικές σχέσεις, οι σχέσεις µε την Ασία και τη Λατινική Αµερική και οι σχέσεις µε σειρά 

άλλων χωρών και περιοχών θα συνεχίσουν να αναπτύσσονται, ιδίως µέσω συνεδριάσεων υψηλού 

επιπέδου µε στρατηγικούς εταίρους.  

 

Το επόµενο διάστηµα θα είναι σηµαντικό για τις συνεχιζόµενες προσπάθειες της Ένωσης να 

συµβάλει στην επίτευξη των Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας µέχρι το 2015, βασικό στοιχείο 

για την κυρίαρχη επιδίωξη της Ένωσης να εξαλειφθεί η φτώχεια. Η αναπτυξιακή συνεργασία της 

ΕΕ θα καταστεί πιο αποτελεσµατική και συνεκτική, λαµβάνοντας µεταξύ άλλων υπόψη 

αναπτυξιακούς προβληµατισµούς σε όλους τους συναφείς τοµείς πολιτικής, και µάλιστα όσον 

αφορά τους συσχετισµούς αλλαγής του κλίµατος /ανάπτυξης και µετανάστευσης / ανάπτυξης.  

 

Η Ένωση θα προωθήσει το ελεύθερο εµπόριο και το άνοιγµα των αγορών, µε βάση αµοιβαία 

οφέλη, ως µέσο για τη στήριξη της οικονοµικής αύξησης, της ανάπτυξης και της απασχόλησης. 

Η Ένωση θα επιδιώξει τη σύναψη ισορροπηµένης, φιλόδοξης και συνολικής συµφωνίας στον 

ΠΟΕ· τα αποτελέσµατα των διαπραγµατεύσεων θα πρέπει να ακολουθήσει εκτενής συζήτηση για 

τη µελλοντική πορεία του ΠΟΕ. Θα επιδιώξει επίσης τη σύναψη συµφωνιών ελεύθερων 

συναλλαγών µε τους οικείους εταίρους.  
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ΜΕΡΟΣ ΙΙ 

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ  

 

Εφαρµογή της νέας Συνθήκης 

 

Μετά την επικύρωσή της από όλα τα κράτη µέλη, η Συνθήκη της Λισσαβώνας θα εφοδιάσει την 

Ένωση µε σταθερό και µόνιµο θεσµικό πλαίσιο. Μετά από την έναρξη ισχύος της, η Ένωση θα 

µπορέσει να συγκεντρωθεί πλήρως στην αντιµετώπιση των συγκεκριµένων προκλήσεων που την 

περιµένουν. 

Οι τρεις Προεδρίες, µε βάση τις εργασίες που διεξήχθησαν κατά τις προηγούµενες Προεδρίες, θα 

προβούν, σε στενή συνεργασία µεταξύ τους και µε τα θεσµικά όργανα, στις απαραίτητες 

προπαρασκευαστικές εργασίες προκειµένου να εξασφαλίσουν την οµαλή και έγκαιρη εφαρµογή 

της Συνθήκης και την πλήρη λειτουργία της από την έναρξη ισχύος της. Θα καταβληθεί κάθε 

προσπάθεια για να ευρεθεί κοινό έδαφος µεταξύ όλων των ενδιαφεροµένων φορέων όσον αφορά 

την πρακτική λειτουργία του νέου θεσµικού συστήµατος, συµπεριλαµβανοµένης της Υπηρεσίας 

Εξωτερικής ∆ράσης. Πέραν της ενέργειας αυτής, η Ένωση θα πρέπει να µελετήσει και να αναλάβει 

πρωτοβουλίες προκειµένου να αξιοποιήσει πλήρως τις νέες αρµοδιότητες και νοµικές βάσεις που 

παρέχει η Συνθήκη της Λισσαβώνας. 

 

∆ιεύρυνση 

 

Είναι σηµαντικά τα πλεονεκτήµατα της διαδικασίας διεύρυνσης για την Ένωση και τα κράτη µέλη 

της. Η διαδικασία αυτή έχει συµβάλει στην ειρήνη, τη δηµοκρατία, το κράτος δικαίου και τη 

σταθερότητα σε όλη την ήπειρο. Έχει ενισχύσει την ευρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα σε έναν 

παγκοσµιοποιηµένο κόσµο, αποφέροντας έτσι συγκεκριµένα οφέλη τα οποία αντανακλώνται στην 

αύξηση του εµπορίου, των επενδύσεων και της οικονοµική ανάπτυξης.  
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Κατά τη διάρκεια των τριών Προεδριών, το Συµβούλιο θα συνεχίσει τη διαδικασία της διεύρυνσης 

δυνάµει της ανανεωµένης συµφωνίας όπως διατυπώθηκε κατά το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο το 

∆εκέµβριο του 2006 µε βάση την ενοποίηση, την εκπλήρωση προϋποθέσεων και την επικοινωνία. 

Θα επιδιώξει ενεργά την εφαρµογή της στρατηγικής διεύρυνσης της ΕΕ και θα προωθήσει τις 

διαπραγµατεύσεις προσχώρησης µε την Κροατία και την Τουρκία σύµφωνα µε τα σχετικά 

συµπεράσµατα του Συµβουλίου. Οι διαπραγµατεύσεις αυτές αποτελούν ανοιχτή διαδικασία, η 

έκβαση της οποίας δεν µπορεί να προβλεφθεί εκ των προτέρων. Οι διαπραγµατεύσεις 

προσχώρησης µε την Κροατία θα πρέπει να φθάσουν σε αποφασιστικό στάδιο το 2009. 

 

Η προϋπόθεση εκπλήρωσης δίκαιων και αυστηρών προϋποθέσεων θα διατηρηθεί καθ΄ όλη τη 

διάρκεια της διαδικασίας, και τα κεφάλαια για τα οποία έχουν ολοκληρωθεί οι τεχνικές 

προετοιµασίες θα ανοίξουν και θα κλείσουν βάσει των καθιερωµένων διαδικασιών σύµφωνα µε τα 

διαπραγµατευτικά πλαίσια. 

 

Το Συµβούλιο θα συνεχίσει να παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς την εφαρµογή, εκ µέρους της 

ΠΓ∆Μ, των µεταρρυθµίσεων που απαιτούνται για την έναρξη διαπραγµατεύσεων προσχώρησης. 

 

Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν την προώθηση της ευρωπαϊκής προοπτικής των χωρών των ∆υτικών 

Βαλκανίων σύµφωνα µε τη στρατηγική διεύρυνσης η οποία καθορίσθηκε από το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο τον ∆εκέµβριο του 2006. 

 

Σφαιρική ανασκόπηση των δαπανών και πόρων της ΕΕ 

 

Έχουν προκύψει νέες ανάγκες και προκλήσεις λόγω αλλαγών εντός της ΕΕ, στις γειτονικές χώρες 

και στον υπόλοιπο κόσµο. Σε αυτή τη συνάρτηση, οι τρεις Προεδρίες θα αποδώσουν ιδιαίτερη 

προτεραιότητα στη συνολική επανεκτίµηση τόσο των δαπανών όσο και των πόρων της ΕΕ, που θα 

διενεργηθεί µετά από ανασκόπηση της Επιτροπής η οποία θα υποβληθεί το 2008/2009 σύµφωνα µε 

τα συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του ∆εκεµβρίου 2005 και θα καλύπτει κάθε πτυχή 

των δαπανών της ΕΕ, συµπεριλαµβανοµένης της ΚΓΠ, και των πόρων, συµπεριλαµβανοµένης της 

έκπτωσης για το ΗΒ. Με βάση αυτήν την ανασκόπηση, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο µπορεί επίσης να 

λάβει αποφάσεις για όλα τα θέµατα που καλύπτονται από την ανασκόπηση. Η ανασκόπηση θα 

ληφθεί επίσης υπόψη στις προπαρασκευαστικές εργασίες για τις επόµενες ∆ηµοσιονοµικές 

Προοπτικές. 
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∆ιαφάνεια  

Η διαφάνεια και η πρόσβαση στα έγγραφα αποτελούν θεµελιώδεις αρχές των εργασιών εντός της 

ΕΕ. Οι Προεδρίες θα προωθήσουν την επανεξέταση του κανονισµού 1049/2001 όσον αφορά την 

πρόσβαση του κοινού στα έγγραφα της ΕΕ. 

 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΚΛΙΜΑΤΟΣ 

 
Η αντιµετώπιση του θέµατος της αλλαγής του κλίµατος και των διασυνδέσεών του µε την 

ενεργειακή πολιτική θα αποτελέσει βασική προτεραιότητα του προσεχούς 18µήνου. Οι τρεις 

Προεδρίες θα καταβάλουν κάθε προσπάθεια για την επίτευξη των στόχων που έθεσε το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο τον Μάρτιο του 2007, όταν η ΕΕ δεσµεύθηκε να µειώσει τις συνολικές εκποµπές των 

αερίων θερµοκηπίου κατά ποσοστό τουλάχιστον 20% σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990 µέχρι το 

2020 (και να αυξήσει τη µείωση αυτή σε ποσοστό 30% δυνάµει νέας συνολικής συµφωνίας για την 

αλλαγή του κλίµατος, εφόσον άλλες ανεπτυγµένες χώρες καταβάλουν αντίστοιχες προσπάθειες και 

οι οικονοµικά πιο προηγµένες ανεπτυγµένες χώρες συµβάλουν επαρκώς), και να εξασφαλίσει ότι οι 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας θα καλύπτουν µέχρι το 2020 ποσοστό 20% της τελικής χρήσης 

ενέργειας. Οι Προεδρίες, σεβόµενες την επιλογή συνδυασµού ενεργειών των κρατών µελών, θα 

επιδιώξουν µία οικονοµία µε χαµηλή έκλυση διοξειδίου του άνθρακα η οποία να συνδυάζει 

βιωσιµότητα και ικανοποιητική σχέση κόστους αποτελεσµατικότητας και να συµβάλει θετικά σε 

ευρύτερους στόχους ανάπτυξης σύµφωνους προς τη Στρατηγική της Λισσαβώνας για την ανάπτυξη 

και την απασχόληση.  

 
Σκοπός της «∆έσµης νοµοθετικών µέτρων για το κλίµα και την ενέργεια» η οποία υποβλήθηκε από 

την Επιτροπή τον Ιανουάριο του 2008 είναι να αποδώσουν καρπούς οι φιλόδοξες δεσµεύσεις της 

ΕΕ. Οι Προεδρίες είναι αποφασισµένες να εξασφαλίσουν, σε στενή συνεργασία µε το ΕΚ και την 

Επιτροπή, ότι θα συναφθεί συµφωνία επί της δέσµης αυτής πριν από τα τέλη του 2008 προκειµένου 

να µπορέσει να εγκριθεί το αργότερο κατά τις αρχές 2009. 
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Αλλαγή του κλίµατος 

 
Η αλλαγή του κλίµατος αντιπροσωπεύει σοβαρή παγκόσµια απειλή, η οποία απαιτεί επειγόντως 

σφαιρική παγκόσµια αντίδραση. Εποµένως η κυρίαρχη προτεραιότητα των Προεδριών θα είναι η 

επίτευξη προόδου στις πολυµερείς διαπραγµατεύσεις µε σκοπό την επίτευξη, στην Κοπεγχάγη τον 

∆εκέµβριο του 2009, συµφωνίας σχετικά µε ένα φιλόδοξο, παγκόσµιο και σφαιρικό καθεστώς για 

το κλίµα για το µετά το 2012 διάστηµα το οποίο θα συνάδει µε τον ενωσιακό στόχο των 2οC.Η 

συµφωνία αυτή θα διευκολύνει την παγκόσµια µετάβαση σε οικονοµία µε χαµηλό ποσοστό 

εκποµπών αερίων θερµοκηπίου, σύµφωνη µε το όραµα της ΕΕ για τον περιορισµό της αλλαγής του 

κλίµατος στους 2οC, και θα ενισχύσει την ικανότητα των πλέον αδύναµων και ευάλωτων χωρών να 

προσαρµοσθούν στις επιπτώσεις της αλλαγής του κλίµατος.  

 

Κατά το προσεχές 18µηνο απαιτούνται εντατικές προετοιµασίες, τόσο εντός της ΕΕ όσο και στο 

πλαίσιο διεθνών διαπραγµατεύσεων, συνεδριάσεων και διαλόγων µεταξύ των µερών, διµερώς και 

σε διάφορα πολυµερή πλαίσια, µεταξύ ΕΕ, αναπτυσσόµενων και ανεπτυγµένων χωρών, 

προκειµένου να ανταποκρίνεται στις φιλοδοξίες το αποτέλεσµα της Κοπεγχάγης. Σε αυτό το 

πλαίσιο, οι τρεις Προεδρίες θα δώσουν ιδιαίτερη έµφαση στις επαφές µε βασικούς εταίρους όπως οι 

Ηνωµένες Πολιτείες, η Κίνα, η Ινδία, η Ρωσία και η Βραζιλία, αλλά και µε άλλους σχετικούς 

φορείς και τις χώρες οι οποίες θα υποστούν το βαρύτερο πλήγµα λόγω αλλαγής του κλίµατος, ιδίως 

στην Αφρική και τα µικρά νησιωτικά αναπτυσσόµενα κράτη. Θα δοθεί σηµασία στις ανάγκες των 

αναπτυσσόµενων χωρών και στο ρόλο τους στις εργασίες σχετικά µε την αλλαγή του κλίµατος για 

την εύρεση τρόπων ενθάρρυνσης της ενεργού συµµετοχής των αναπτυσσόµενων χωρών σε ένα 

αποτελεσµατικό και ισορροπηµένο πλαίσιο για την κατόπιν του 2012 εποχή. 
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Ο ηγετικός ρόλος και η αξιοπιστία της ΕΕ είναι βασικής σηµασίας για την επιτυχή έκβαση των 

διεθνών διαπραγµατεύσεων. Για την εκπλήρωση αυτού του ρόλου, είναι ζωτική η ολοκλήρωση των 

εσωτερικών εργασιών της ΕΕ πριν από τη διάσκεψη της Κοπεγχάγης τον ∆εκέµβριο του 2009. Οι 

τρεις Προεδρίες θα καταβάλουν κάθε προσπάθεια για να εξασφαλίσουν την υλοποίηση των 

δεσµεύσεων της Ένωσης, και την προετοιµασία της για τις κατόπιν του 2012 δεσµεύσεις, µε την 

επίτευξη έγκαιρης συµφωνίας για την επανεξέταση του συστήµατος εµπορίας εκποµπών της ΕΕ, 

τον καταµερισµό του βάρους της µείωσης των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου, την προώθηση της 

χρήσης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και το ρυθµιστικό πλαίσιο για το διαχωρισµό και την 

αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα. Όπως αποφασίστηκε κατά το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τον 

Μάρτιο του 2008, το Συµβούλιο θα πρέπει, κατόπιν εκτενών εργασιών και σε στενή συνεργασία µε 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, να καταλήξει σε συµφωνία επί των προτάσεων αυτών ως συνεκτικής 

δέσµης πριν από τα τέλη του 2008, επιτρέποντας συνεπώς την έγκρισή τους εντός της τρέχουσας 

κοινοβουλευτικής περιόδου, το αργότερο κατά τις αρχές του 2009. Στο πλαίσιο αυτό τονίζεται ότι 

οι εργασίες αυτές θα πρέπει να βασίζονται στις αρχές της διαφάνειας, της οικονοµικής 

βιωσιµότητας, της σχέσης κόστους-αποτελεσµατικότητας, της αλληλεγγύης και της δίκαιης 

κατανοµής του βάρους. Επιπλέον, θα δοθεί η δέουσα προσοχή στον κίνδυνο διαρροής διοξειδίου 

του άνθρακα σε ορισµένους τοµείς όπως οι βιοµηχανίες ενεργειακής έντασης που είναι ιδιαίτερα 

εκτεθειµένες στο διεθνή ανταγωνισµό. Το θέµα αυτό χρήζει επείγουσας ανάλυσης και 

αντιµετώπισης ούτως ώστε να µπορέσουν να ληφθούν τα δέοντα µέτρα, αν αποτύχουν οι 

διαπραγµατεύσεις. Η σύναψη διεθνούς συµφωνίας παραµένει ο καλύτερος τρόπος αντιµετώπισης 

του θέµατος.  

 

Άλλοι τοµείς θα αντιµετωπισθούν ενεργά από τις Προεδρίες µε σκοπό την επίτευξη των στόχων της 

ΕΕ όσον αφορά την αλλαγή του κλίµατος. Οι µεταφορές ευθύνονται για ποσοστό άνω του 20% των 

εκποµπών αερίων θερµοκηπίου στην ΕΕ. Εποµένως, οι τρεις Προεδρίες θεωρούν προτεραιότητα 

την ολοκλήρωση των εργασιών σχετικά µε τον κανονισµό για τη µείωση των εκποµπών CO2 των 

αυτοκινήτων και την εξασφάλιση της οµαλής συµπερίληψης των εκποµπών της πολιτικής 

αεροπορίας στο σύστηµα EU ETS. Θα δοθεί επίσης η απαιτούµενη προσοχή στα µέτρα 

ενεργειακής απόδοσης σε τοµείς µη καλυπτόµενους από το EU ETS όπως η γεωργία, η ελαφρά 

βιοµηχανία και τα κτίρια.  
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Οι τρεις Προεδρίες επαναλαµβάνουν την ανάγκη ανάπτυξης µίας παγκόσµιας αγοράς διοξειδίου 

του άνθρακα καθώς και τη σηµασία ευέλικτων µηχανισµών, όπως ο µηχανισµός καθαρής 

ανάπτυξης (CDM), και της περαιτέρω ανάπτυξης τέτοιων µηχανισµών στο µέλλον για την 

εφαρµογή αποδοτικής και οικονοµικής διεθνούς κλιµατικής πολιτικής, αναγνωρίζοντας το δίκαιο 

αίτηµα των αναπτυσσόµενων χωρών για οικονοµική ανάπτυξη. Με τη συµβολή τους στη 

διαµόρφωση τιµής του άνθρακα, τα µέσα αυτά διευκολύνουν τις επενδύσεις σε αποτελεσµατικές 

τεχνολογίες µε χαµηλές εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα, τη µεταφορά ουσιωδών γνώσεων και τη 

µεταβίβαση τεχνολογίας. Η χρήση ευέλικτων µηχανισµών θα διευκολύνει τις προσπάθειες της ΕΕ 

να επιτύχει τους φιλόδοξους στόχους της στον τοµέα του κλίµατος και να συµβάλει στη βιώσιµη 

ανάπτυξη των αναπτυσσόµενων χωρών καθώς και στην ανάπτυξη παγκόσµιας αγοράς διοξειδίου 

του άνθρακα. Οι Προεδρίες εποµένως θα προωθήσουν τη χρήση ευέλικτων µηχανισµών που 

µπορούν να συµβάλουν ουσιαστικά στις παγκόσµιες προσπάθειες µείωσης των αερίων 

θερµοκηπίου. 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν επίσης την ενίσχυση των συναλλαγών και την προώθηση µίας 

εύρυθµης παγκόσµιας αγοράς για προϊόντα, υπηρεσίες και τεχνολογίες φιλικές προς το περιβάλλον 

µέσω της άρσης δασµολογικών και µη δασµολογικών φραγµών. Αυτό σηµαίνει µεταξύ άλλων ότι 

τα σχετικά µε το κλίµα πρότυπα και συστήµατα πιστοποίησης και σήµανσης θα πρέπει να 

προωθούν και όχι να παρεµποδίζουν το εµπόριο προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον. Μεταξύ 

των προτεραιοτήτων της ΕΕ θα συµπεριλαµβάνονται και δράσεις για την υποστήριξη της 

καινοτοµίας και της συνεργασίας για την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών µε χαµηλές εκποµπές 

διοξειδίου του άνθρακα και για την ενθάρρυνση της µεταφοράς και διάδοσης καθαρών 

τεχνολογιών. 

 

Θα καταβληθούν επίσης ιδιαίτερες προσπάθειες στον τοµέα των µέτρων προσαρµογής στην αλλαγή 

του κλίµατος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα πρέπει να προετοιµασθεί και να υλοποιηθεί ευρύ φάσµα 

ευρωπαϊκών και εθνικών πολιτικών καθώς και εξωτερικών πολιτικών. Με βάση Λευκή Βίβλο της 

Επιτροπής για την προσαρµογή στην αλλαγή του κλίµατος η οποία αναµένεται για το δεύτερο 

εξάµηνο του 2008, οι Προεδρίες θα επιδιώξουν την έγκριση υπό του Συµβουλίου ενός φιλόδοξου 

σχεδίου δράσης το οποίο θα εξετάζει, µεταξύ άλλων, το ζήτηµα της πρόβλεψης επαρκούς 

χρηµατοδότησης σε αυτόν τον τοµέα. 
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Σε διεθνές επίπεδο, οι αναπτυσσόµενες χώρες είναι ιδιαίτερα εκτεθειµένες στις αρνητικές 

επιπτώσεις της αλλαγής του κλίµατος. Οι τρεις Προεδρίες εποµένως θα ασχοληθούν µε ιδιαίτερη 

προσοχή µε τη χάραξη πολιτικής και προγραµµάτων ανάπτυξης που θα λαµβάνουν υπόψη τις 

ανάγκες προσαρµογής των αναπτυσσοµένων χωρών στην αλλαγή του κλίµατος. Η ανάπτυξη 

ικανότητας στις αναπτυσσόµενες χώρες θα τις βοηθήσει σηµαντικά να ενισχύσουν τόσο την 

ανθεκτικότητά τους στην αλλαγή του κλίµατος όσο και την ικανότητά τους να ακολουθήσουν 

πορείες ανάπτυξης µε χαµηλές εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα. 

 

Τέλος, οι τρεις Προεδρίες θα εξασφαλίσουν την παρακολούθηση της κοινής έκθεσης του Ύπατου 

Εκπρόσωπου και της Επιτροπής σχετικά µε τον αντίκτυπο της αλλαγής του κλίµατος στη διεθνή 

ασφάλεια.  

 

Ενέργεια (ασφάλεια, ανταγωνιστικότητα, περιβαλλοντική βιωσιµότητα) 

 

Τον Μάρτιο του 2007 το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο όρισε ενεργειακή πολιτική για την Ευρώπη η 

οποία επιδιώκει τρεις στόχους, ήτοι την αύξηση της ασφάλειας του εφοδιασµού, την εξασφάλιση 

της ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών οικονοµιών και τη διαθεσιµότητα ενέργειας σε προσιτές 

τιµές καθώς και την προώθηση της περιβαλλοντικής βιωσιµότητας και την καταπολέµηση της 

αλλαγής του κλίµατος. Οι τρεις Προεδρίες θα αποδώσουν σηµαντική προτεραιότητα στην πλήρη 

εφαρµογή του Προγράµµατος ∆ράσης για την Ενέργεια 2007-2009 που ενέκρινε το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο µε την ευκαιρία αυτή. Με βάση τη 2η Στρατηγική Ανασκόπηση στον τοµέα της 

Ενέργειας που θα υποβληθεί από την Επιτροπή το φθινόπωρο του 2008 και θα εγκριθεί από το 

εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 2009, θα πράξουν τα δέοντα ώστε το νέο Πρόγραµµα ∆ράσης 

για την Ενέργεια από το 2010 και µετά να εγκριθεί από το εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 2010. 

Οι τρεις Προεδρίες θα επικεντρώσουν τις προσπάθειές τους στους τοµείς πολιτικής που 

αναφέρονται στη συνέχεια.  
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Η ανανεώσιµη ενέργεια και η ενεργειακή απόδοση συµβάλλουν ταυτόχρονα στη βιωσιµότητα, την 

ανταγωνιστικότητα και την ασφάλεια του εφοδιασµού που αποτελούν βασικά στοιχεία για την 

επίτευξη των κλιµατικών στόχων της ΕΕ και την τόνωση τεχνολογικών καινοτοµιών, εξαγωγικών 

δυνατοτήτων και δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης. Οι τρεις Προεδρίες είναι αποφασισµένες να 

καταλήξουν σε συµφωνία πριν από τα τέλη του 2008 ως προς τις εργασίες για την οδηγία σχετικά 

µε την προώθηση της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές προκειµένου να εγκριθεί η οδηγία 

το αργότερο κατά τις αρχές του 2009, µε βάση το δίκαιο και κατάλληλο καταµερισµό προσπαθειών 

µεταξύ των κρατών µελών. Στο πλαίσιο αυτό υπενθυµίζουν τη σηµασία της δέουσας συνεκτίµησης 

κριτηρίων βιωσιµότητας και την ανάγκη ευελιξίας για την επίτευξη των εθνικών στόχων όσον 

αφορά τους µη καλυπτόµενους από το σύστηµα ETS τοµείς και τις ανανεώσιµες ενέργειες 

σύµφωνα µε το Πρόγραµµα ∆ράσης που εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τον Μάρτιο του 

2007. 

 

Όσον αφορά το στόχο της ΕΕ για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης κατά 20% έως το 2020, 

οι τρεις Προεδρίες θα προωθήσουν την εφαρµογή του Σχεδίου ∆ράσης για την Ενεργειακή 

Απόδοση το οποίο δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην προώθηση των ενεργειακά αποδοτικών προϊόντων 

εντός της ευρωπαϊκής αγοράς και µέσω εργασιών τυποποίησης. Θα επιδιώξουν την ταχεία 

ολοκλήρωση των εργασιών αναδιατύπωσης της οδηγίας για την ένδειξη, στην επισήµανση των 

οικιακών συσκευών, της ενεργειακής τους κατανάλωσης και της οδηγίας για την ενεργειακή 

απόδοση των κτιρίων. Θα δοθεί επίσης ιδιαίτερη προσοχή στη δηµιουργία και λειτουργία διεθνούς 

πλατφόρµας συνεργασίας για την ενεργειακή αποδοτικότητα.  

 

Η υλοποίηση των φιλόδοξων στόχων της ΕΕ για την αλλαγή του κλίµατος θα απαιτήσει επίσης τη 

διαµόρφωση και ανάπτυξη νέων τεχνολογιών. Για το σκοπό αυτό οι Προεδρίες θα συµβάλουν στην 

ταχεία υλοποίηση του πρόσφατου Ευρωπαϊκού Στρατηγικού Σχεδίου για την τεχνολογία στον 

τοµέα της ενέργειας.  

 

Οι τρεις Προεδρίες θεωρούν ότι η εγκαθίδρυση ανταγωνιστικής, αποτελεσµατικής και 

αλληλένδετης εσωτερικής ενεργειακής αγοράς θα αποβεί ευεργετική τόσο για ιδιώτες καταναλωτές 

όσο και για τις επιχειρήσεις, µε τη δηµιουργία σταθερών και προβλέψιµων συνθηκών για τις 

απαιτούµενες επενδύσεις και την αποτελεσµατική κατανοµή ενεργειακών πόρων. Θα επιδιώξουν 

ως εκ τούτου, σε στενή συνεργασία µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Επιτροπή, τη σύναψη 

οριστικής συµφωνίας για την 3η δέσµη µέτρων για την εσωτερική αγορά ενέργειας το ταχύτερο 

δυνατόν. 
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Οι τρεις Προεδρίες θα προωθήσουν την ανάπτυξη µίας αληθινής πολιτικής ενεργειακής ασφάλειας 

τόσο σε εσωτερικό επίπεδο (διασυνδέσεις, ενισχυµένη διαφάνεια όσον αφορά τις ροές και την 

αποθήκευση πετρελαίου και φυσικού αερίου, αποτελεσµατικότεροι µηχανισµοί αλληλεγγύης) και 

όσο και σε εξωτερικό επίπεδο (ενίσχυση του διαλόγου και της συνεργασίας µε τον βασικό 

προµηθευτή, χώρες διαµετακόµισης και κατανάλωσης στο πλαίσιο διµερών διασκέψεων κορυφής ή 

διεθνών φόρα).  

 

Η 2η Στρατηγική Ανασκόπηση στον τοµέα της Ενέργειας θα περιγράφει, µεταξύ άλλων, τρόπους 

βελτίωσης, σε εσωτερικό και εξωτερικό επίπεδο, της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασµού της 

ΕΕ. Οι Προεδρίες θα µεριµνήσουν ώστε να δοθεί αποτελεσµατική συνέχεια στην ανασκόπηση αυτή 

και στην εξέταση των προτάσεων που τη συνοδεύουν (επανεξέταση της νοµοθεσίας για τα 

αποθέµατα πετρελαίου, προτάσεις για τα διευρωπαϊκά δίκτυα ενέργειας και µέτρα ασφάλειας στον 

τοµέα του φυσικού αερίου, ενεργειακή απόδοση). Επιπλέον, ενώ θα εξακολουθήσουν οι διάλογοι 

µε τους τακτικούς εταίρους της ΕΕ, θα ενισχυθούν οι προσπάθειες για τη σφυρηλάτηση 

στενότερων δεσµών µε την Κεντρική Ασία και για την υλοποίηση της Εταιρικής Σχέσης στον 

τοµέα της ενέργειας µε την Αφρική. Αναµένεται επίσης ότι η σηµασία της ενεργειακής ασφάλειας 

θα αναγνωρισθεί δεόντως στην αναθεωρηµένη Στρατηγική Ασφάλειας της ΕΕ η οποία θα 

υποβληθεί από τον Ύπατο Εκπρόσωπο και της Επιτροπή κατά τα τέλη του 2008. 

 

Θα δοθεί η δέουσα προσοχή στην παρακολούθηση του πρόσφατα δηµοσιευµένου Ενδεικτικού 

Πυρηνικού Προγράµµατος της Κοινότητας (PINC), στις συζητήσεις στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 

Φόρουµ Πυρηνικής Ενέργειας και στην ολοκλήρωση των εργασιών της οµάδας υψηλού επιπέδου 

για την πυρηνική ασφάλεια και τη διαχείριση των αποβλήτων.  

 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΘΕΣΕΙΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

 

Η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την ανάπτυξη και την απασχόληση - η ανανεωµένη στρατηγική της 

Λισσαβώνας - αποτελεί τη σφαιρική προσέγγιση µε την οποία η Ένωση θα αξιοποιήσει τις 

ευκαιρίες που θα προκύψουν από την παγκοσµιοποίηση και θα αντιµετωπίσει τις δηµογραφικές 

αλλαγές και τις περιβαλλοντικές απειλές µε στόχο την προώθηση βιώσιµης ανάπτυξης και 

ευηµερίας για τους πολίτες της Ευρώπης. Η εφαρµογή της ανανεωµένης στρατηγικής της 

Λισσαβώνας είναι το κλειδί για την ισχυροποίηση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ παγκοσµίως, τη 

δηµιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων απασχόλησης και την εξασφάλιση βιώσιµης 

ανάπτυξης. Η προώθηση της πλήρους εφαρµογής της στρατηγικής αυτής αποτελεί δέσµευση των 

τριών Προεδριών. 
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Ο δεύτερος τριετής κύκλος της στρατηγικής Λισσαβώνας (2008 - 2010) 

 
Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο έθεσε σε εφαρµογή, τον Μάρτιο του 2008, τον δεύτερο τριετή κύκλο της 

Στρατηγικής, επιβεβαιώνοντας ότι οι προηγούµενες ολοκληρωµένες κατευθυντήριες γραµµές 

παραµένουν εν ισχύι για την περίοδο 2008 - 2010 και επαναλαµβάνοντας τις τέσσερις 

προτεραιότητες για την ενθάρρυνση της βιώσιµης ανάπτυξης και απασχόλησης. Η ανάληψη 

ευθύνης σε εθνικό επίπεδο έχει επίσης επιβεβαιωθεί ως κεντρικό στοιχείο της διακυβέρνησης της 

Λισσαβώνας. Οι τρεις Προεδρίες θα προωθήσουν, κατά περίπτωση, την πλήρη εφαρµογή των 

ολοκληρωµένων κατευθυντήριων γραµµών και των συστάσεων ανά χώρα. Σύµφωνα µε την 

πρόσκληση του εαρινού Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του 2008, οι Προεδρίες θα συµβάλουν στη 

διαδικασία µελέτης για το µέλλον της Στρατηγικής της Λισσαβώνας µετά το 2010, µε σκοπό ιδίως 

την περαιτέρω ενίσχυση της παγκόσµιας ανταγωνιστικότητας της Ένωσης, τη βελτίωση της 

εσωτερικής αγοράς, την εξασφάλιση βιώσιµης ανάπτυξης, την αύξηση της απασχόλησης και της 

κοινωνικής συνοχής, την εξασφάλιση υγιών δηµόσιων οικονοµικών, την αύξηση της ασφάλειας του 

ενεργειακού εφοδιασµού και την καταπολέµηση της αλλαγής του κλίµατος. Θα υποστηρίξουν 

επίσης τις εργασίες της Επιτροπής και των κρατών µελών για την περαιτέρω ανάπτυξη 

µεθοδολογίας για την παρακολούθηση και την αξιολόγηση των µεταρρυθµίσεων της Λισσαβώνας. 

 
Εφαρµογή του Κοινοτικού Προγράµµατος της Λισσαβώνας 

 
Το Κοινοτικό Πρόγραµµα της Λισσαβώνας για το διάστηµα 2008-2010 συµπληρώνει τις εθνικές 

µεταρρυθµίσεις σε επίπεδο ΕΕ. Σύµφωνα µε την πρόσκληση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου οι τρεις 

Προεδρίες, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους, θα προωθήσουν τις εργασίες ως προς τους δέκα 

στόχους που επισηµαίνονται στο πρόγραµµα και θα εξασφαλίσουν την ετήσια αξιολόγηση της 

προόδου. 

 

Εφαρµογή των Εθνικών Προγραµµάτων Μεταρρυθµίσεων  

 
Κατά το δεύτερο εξάµηνο του 2008, τα κράτη µέλη θα υποβάλουν τα αναθεωρηµένα εθνικά τους 

προγράµµατα µεταρρυθµίσεων για το διάστηµα 2008-2010, οι δε πρώτες εκθέσεις εφαρµογής όσον 

αφορά τα αναθεωρηµένα εθνικά τους προγράµµατα µεταρρυθµίσεων θα υποβληθούν το φθινόπωρο 

του 2009· οι εκθέσεις αυτές θα είναι ζωτικής σηµασίας για την αξιολόγηση της εφαρµογής της 

στρατηγικής της Λισσαβώνας. Οι τρεις προεδρίες θα µεριµνήσουν για την αξιολόγηση της προόδου 

εν προκειµένω και για την υποβολή σχετικής έκθεσης στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο. 
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ΓΕΝΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ / ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 
Βελτιωµένος συντονισµός της οικονοµικής πολιτικής 

 
Ο συντονισµός της οικονοµικής πολιτικής µεταξύ των κρατών µελών είναι ουσιαστικός για την 

προώθηση βιώσιµης οικονοµικής ανάπτυξης. Οι τρεις Προεδρίες θα συνεργασθούν για τον 

αποτελεσµατικό συντονισµό της οικονοµικής πολιτικής και για την αποφυγή περίπλοκων 

διαδικασιών. Ειδικότερα, η κοινή τους προτεραιότητα θα είναι η περαιτέρω βελτίωση της 

διαδικασίας αξιολόγηση των προγραµµάτων σταθερότητας και σύγκλισης. Η αξιολόγηση των 

εθνικών προγραµµάτων µεταρρυθµίσεων που εντάσσονται στο γενικό πλαίσιο των ολοκληρωµένων 

κατευθυντήριων γραµµών και των συστάσεων ανά χώρα χρήζει περαιτέρω βελτίωσης.  

 

Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης 

 
Κατά την εφαρµογή του αναθεωρηµένου Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης, οι Προεδρίες θα 

εστιάσουν στη βελτίωση της συνοχής µεταξύ των µεσοπρόθεσµων απαιτήσεων δηµοσιονοµικής 

πολιτικής και των µακροπρόθεσµων προκλήσεων βιωσιµότητας των δηµοσίων οικονοµικών των 

κρατών µελών. Σε αυτή τη συνάρτηση, έχει ζωτική σηµασία να συµφωνηθεί κοινή µεθοδολογία για 

τον καθορισµό και την αξιολόγηση νέων ΜΠΣ (µεσοπρόθεσµων στόχων) το 2009 που θα 

συνεκτιµούν το έµµεσο παθητικό λόγω της γήρανσης του πληθυσµού. 

 

ΟΝΕ - Ευρωζώνη 

 
Επ’ ευκαιρία της 10ης επετείου του ευρώ, οι τρεις Προεδρίες θα εργασθούν για τη µεγαλύτερη 

προβολή και αποτελεσµατικότητα της Ευρωζώνης. Αξιοποιώντας τις ευκαιρίες της Συνθήκης της 

Λισσαβώνας, θα καταβληθούν προσπάθειες για τη βελτίωση της συγκεκριµένης λειτουργίας της 

Ευρωζώνης, µε βάση τις προκαταρκτικές εργασίες της Επιτροπής. Θα εξασφαλισθούν η οµαλή 

συνεργασία και ροή πληροφοριών µεταξύ του Συµβουλίου και της Οµάδας ευρώ. 
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Κατά το καλυπτόµενο υπό του προγράµµατος διάστηµα, ορισµένα κράτη µέλη ενδέχεται να 

καλύψουν τις απαιτούµενες απαιτήσεις για την υιοθέτηση του ευρώ, ενώ άλλα ενδέχεται να 

υποβάλουν αίτηση συµµετοχής στον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Συναλλαγµατικών Ισοτιµιών ΙΙ. Ενώ 

θα µεριµνήσουν για την ισότιµη αντιµετώπιση των κρατών µελών εν προκειµένω, οι τρεις 

Προεδρίες θα εξασφαλίσουν τη διεξοδική αξιολόγηση τυχόν τέτοιων περιπτώσεων από το 

Συµβούλιο, και ιδίως τυχόν εκθέσεων σύγκλισης της Επιτροπής και της ΕΚΤ. 

 

Ποιότητα και βιωσιµότητα των δηµόσιων οικονοµικών 

 

Η παγκοσµιοποίηση και οι δηµογραφικές εξελίξεις υποχρεώνουν τα κράτη µέλη και την ΕΕ ως 

σύνολο να βελτιώσουν τη µακροπρόθεσµη οικονοµική και δηµοσιονοµική τους βιωσιµότητα 

προκειµένου να διατηρήσουν σταθερή οικονοµική ανάπτυξη και ευηµερία. Η ποιότητα των 

δηµοσίων οικονοµικών στη διαµόρφωση τόσο της εθνικής όσο και της κοινοτικής πολιτικής είναι 

βασική για τη συµβολή στην ανάπτυξη και απασχόληση σύµφωνα µε τη Στρατηγική της 

Λισσαβώνας. Η βελτίωση της ποιότητας και της δηµοσιονοµικής βιωσιµότητας απαιτεί περαιτέρω 

ανάλυση της σύνθεσης των δηµοσίων δαπανών, του τρόπου κατανοµής των δηµοσίων κεφαλαίων 

και των δυνατοτήτων δηµόσιας δράσης για την αντιµετώπιση των προκλήσεων της γήρανσης του 

πληθυσµού. 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα εξετάσουν εποµένως διεξοδικά την ετήσια έκθεση σχετικά µε την ποιότητα 

και τη βιωσιµότητα των δηµοσίων οικονοµικών στο Συµβούλιο, µε στόχο να καταλήξουν σε 

φιλόδοξα συµπεράσµατα για την ποιότητα των δηµόσιων οικονοµικών. 

 

Οι Προεδρίες θα επανεξετάσουν επίσης την τριµερή στρατηγική αντιµετώπισης της γήρανσης του 

πληθυσµού, µε βάση έκθεση, η οποία θα υποβληθεί την άνοιξη του 2009, σχετικά µε εκτιµήσεις 

δαπανών που εξαρτώνται από την ηλικία σε µακροπρόθεσµη βάση, καθώς και δεύτερη έκθεση, η 

οποία θα υποβληθεί το φθινόπωρο του 2009, η οποία θα εξετάζει τη βιωσιµότητα των δηµοσίων 

οικονοµικών των κρατών µελών. 
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∆ηµοσιονοµική σταθερότητα 

 

Θα συνεχισθούν οι εργασίες σχετικά µε τον χάρτη πορείας που προβλέπει βασικές δράσεις για την 

αντιµετώπιση των κλυδωνισµών στις χρηµατοπιστωτικές αγορές (αύξηση της διαφάνειας και της 

ενηµέρωσης, βελτίωση των κανόνων αξιολόγησης, ενίσχυση του πλαισίου προληπτικής εποπτείας 

και της διαχείρισης κινδύνων στο χρηµατοπιστωτικό τοµέα, και βελτίωση της λειτουργίας της 

αγοράς, συµπεριλαµβανοµένου του ρόλου των οργανισµών αξιολόγησης της πιστοληπτικής 

ικανότητας) µε σκοπό την επίτευξη συγκεκριµένων αποτελεσµάτων σχετικά µε τα θέµατα τα οποία 

επισηµαίνονται.  

 

Οι εξελίξεις στις χρηµατοπιστωτικές αγορές θα παρακολουθούνται, µε έµφαση στη µακρο-

οικονοµική σταθερότητα στην Ένωση. Θα επιδιωχθεί επίσης πρόοδος όσον αφορά τη βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας και της σύγκλισης του συστήµατος χρηµατοπιστωτικής εποπτείας, την 

ενίσχυση του πλαισίου προληπτικής εποπτείας στον τραπεζιτικό τοµέα, και τη βελτίωση του 

ευρωπαϊκού πλαισίου δηµοσιονοµικής σταθερότητας, συµπεριλαµβανοµένων ρυθµίσεων 

διαχείρισης των κρίσεων. 

 

Η Ένωση θα υποστηρίξει κοινή προσέγγιση όσον αφορά τα κρατικά επενδυτικά ταµεία, 

λαµβάνοντας υπόψη τις εθνικές εξουσίες, σύµφωνα µε τις πέντε αρχές που πρότεινε η Επιτροπή και 

υποστήριξε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο. Το Συµβούλιο υποστηρίζει το στόχο της θέσπισης, σε 

διεθνές επίπεδο, εθελοντικού κώδικα δεοντολογίας για τα ΚΕΤ και καθορισµού αρχών για τις 

χώρες αποδέκτες σε διεθνές επίπεδο. 

 

Στατιστικές 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα συνεχίσουν να εργάζονται για την παροχή αξιόπιστων και επίκαιρων 

επίσηµων ευρωπαϊκών στατιστικών υψηλής ποιότητας, λαµβάνοντας υπόψη τις αρχές του Κώδικα 

Ορθής Πρακτικής για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές και τις ανάγκες των χρηστών. Για την επιδίωξη 

των στόχων αυτών, οι Προεδρίες θα αναλάβουν ενεργό δράση για τη βελτίωση του ευρωπαϊκού 

στατιστικού συστήµατος και την υποστήριξη της διαδικασίας θέσπισης και εφαρµογής των 

νοµικών ρυθµίσεων. Οι Προεδρίες θα προωθήσουν επίσης τη συνεργασία για την ανάπτυξη 

συστηµάτων, εργαλείων και διαδικασιών, σύµφωνα µε τις δυνατότητες ενός ενισχυµένου 

ευρωπαϊκού στατιστικού συστήµατος. Παρά τις ανάγκες για νέα δεδοµένα, οι Προεδρίες θα 

εστιάσουν στην ιεράρχηση των προτεραιοτήτων, τη µείωση του φόρτου που υφίστανται οι εθνικές 

αρχές και την καλή σχέση κόστους-αποδοτικότητας.  
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Ετήσια διαδικασία προϋπολογισµού 

 

Οι τρεις προεδρίες θα συνεργασθούν στενά για την ανάπτυξη και περαιτέρω βελτίωση της ετήσιας 

διαδικασίας προϋπολογισµού στο πλαίσιο της Συνθήκης, συµπεριλαµβανοµένων αλλαγών λόγω της 

έναρξης ισχύος της Συνθήκης της Λισσαβώνας. Οι τρεις προεδρίες θα συνεργασθούν επιπλέον 

στενά µε τα θεσµικά όργανα όσον αφορά µέτρα για την περαιτέρω βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας στη διοίκηση της ΕΕ. Θα δοθεί περαιτέρω προσοχή στην εξέταση των 

ειδικών εκθέσεων του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ/ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 

 

Εσωτερική Αγορά 

 

Οι τρεις Προεδρίες αποδίδουν µεγάλη σηµασία στην εύρυθµη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς η 

οποία αποτελεί προϋπόθεση για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ, οδηγώντας έτσι σε 

µεγαλύτερη ανάπτυξη και τη δηµιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων απασχόλησης, και 

για την επίτευξη των στόχων της στρατηγικής της Λισσαβώνας. 

 

Η συνέχεια που θα δοθεί στην Επισκόπηση της Ενιαίας Αγοράς θα αποτελέσει πολύ σηµαντικό 

θέµα για τις τρεις Προεδρίες. Κατά την εξέταση των νοµοθετικών προτάσεων και των µη 

νοµοθετικών πρωτοβουλιών που απαριθµούνται στην Επισκόπηση της Ενιαίας Αγοράς, οι 

Προεδρίες θα εστιάσουν σε αυτές που έχουν στόχο την εξασφάλιση ευηµερίας, ανάπτυξης και 

απασχόλησης, κυρίως µε την άρση των εναποµενόντων φραγµών για τις τέσσερις βασικές 

ελευθερίες προκειµένου τόσο οι πολίτες όσο και οι επιχειρήσεις, συµπεριλαµβανοµένων των ΜΜΕ, 

να επωφεληθούν πλήρως των πλεονεκτηµάτων της Ενιαίας Αγοράς. Θα δοθεί επίσης έµφαση στην 

αύξηση της εµπιστοσύνης των καταναλωτών, ήτοι µέσω του πίνακα αποτελεσµάτων για τους 

καταναλωτές, και των επιχειρήσεων στην εσωτερική αγορά και στην προβολή των οφελών της 

εσωτερικής αγοράς. Η ανάπτυξη του συστήµατος παρακολούθησης της αγοράς, η βελτίωση της 

συνεργασίας µεταξύ εθνικών αρχών και θεσµικών οργάνων της ΕΕ όσον αφορά την εφαρµογή της 

νοµοθεσίας της ΕΕ και η βελτίωση των µηχανισµών επίλυσης διαφορών στην Εσωτερική Αγορά 

είναι σηµαντικές σε αυτό το πλαίσιο. 
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Οι Προεδρίες θα αποδώσουν ιδιαίτερη προσοχή στην έγκαιρη και ορθή µεταφορά της οδηγίας περί 

υπηρεσιών. Στον τοµέα των προϊόντων θα δοθεί σηµασία στην εφαρµογή της πρόσφατα 

θεσπισµένης δέσµης περί προϊόντων.  

 

Όσον αφορά τις τοµεακές πρωτοβουλίες και νοµοθεσία, οι τρεις Προεδρίες δεσµεύονται να 

προωθήσουν ή να ολοκληρώσουν τις εργασίες ως προς συγκεκριµένους φακέλους, όπως η «∆έσµη 

Άµυνας», και την αναθεώρηση της οδηγίας για την ασφάλεια των παιχνιδιών, του κανονισµού περί 

καλλυντικών και του κανονισµού περί δοµικών προϊόντων. 

 

Εξωτερική διάσταση της ανταγωνιστικότητας 

 

Η παγκοσµιοποίηση παρέχει νέες ευκαιρίες. Προκειµένου να µπορέσει η ΕΕ να αξιοποιήσει τις 

ευκαιρίες αυτές, οι τρεις Προεδρίες δεσµεύονται να συµβάλουν στην ανάπτυξη µίας πλήρως 

ενοποιηµένης εξωτερικής διάστασης της ανταγωνιστικότητας, µεταξύ άλλων εξασφαλίζοντας ότι οι 

εσωτερικές και εξωτερικές πολιτικές λειτουργούν µε συνοχή και µε αµοιβαία υποστηρικτικό τρόπο. 

 

Μία επιτυχηµένη εµπορική πολιτική µπορεί να συµβάλει σηµαντικά στην ανάπτυξη και την 

απασχόληση και θα θεωρηθεί εποµένως ουσιαστικό στοιχείο ευρωπαϊκής πολιτικής ανάπτυξης και 

ανταγωνιστικότητας. Οι τρεις Προεδρίες θα υποστηρίξουν τις προσπάθειες της ΕΕ για την 

προώθηση ελεύθερων συναλλαγών και ανοικτής πολιτικής, η οποία θα βασίζεται σε αµοιβαία 

οφέλη και θα µπορούσε να συµπεριλαµβάνει, µεταξύ άλλων, κανονιστική συνεργασία, σύγκλιση 

προτύπων, ισοδυναµία κανόνων και την επιβολή της εφαρµογής των δικαιωµάτων διανοητικής 

ιδιοκτησίας, καθώς και άλλους συναφείς τοµείς, µε σκοπό την προώθηση όλο και πιο ανοικτών 

αγορών σε πλαίσιο θεµιτού ανταγωνισµού και τη βελτίωση των εµπορικών ροών.  

 

Οι τρεις Προεδρίες θα συνεχίσουν εποµένως τις εργασίες τους για την εφαρµογή της ανακοίνωσης 

της Επιτροπής για την Ευρώπη στον κόσµο. Θα εργασθούν επίσης για την ανανέωση της 

δέσµευσης της ΕΕ για την Ευρώπη στον κόσµο καλώντας την Επιτροπή να υποβάλει ενηµερωµένη 

ανακοίνωση η οποία θα αποτελέσει επίσηµο και αναπόσπαστο τµήµα της στρατηγικής της 

Λισσαβώνας. 
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Πολιτική ΜΜΕ 

 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) διαδραµατίζουν πρωταρχικό ρόλο στην εξασφάλιση 

βιώσιµης ανάπτυξης και απασχόλησης στην Ευρώπη. Η ευρωπαϊκή πολιτική για τις ΜΜΕ θα 

πρέπει να εστιάζει στην ανάπτυξη των ΜΜΕ. Μία εύρυθµη εσωτερική αγορά, η ύπαρξη καλών 

συνθηκών πλαισίου και η συνεκτίµηση της προοπτικής «σκέψου πρώτα σε µικρή κλίµακα» στους 

οικείους τοµείς νοµοθεσίας και πολιτικής αποτελούν σηµαντικές προϋποθέσεις για την ανάπτυξη 

και την απόδοση των ΜΜΕ. Οι Προεδρίες θα διερευνήσουν περαιτέρω δυνατότητες βελτίωσης των 

συνθηκών λειτουργίας των ΜΜΕ. Θα µεριµνήσουν εποµένως ώστε η µέλλουσα πρωτοβουλία της 

Επιτροπής « Πράξη περί µικρών επιχειρήσεων για την Ευρώπη», η οποία θα περιγράφει 

ενοποιηµένη προσέγγιση ως προς την πολιτική για τις ΜΜΕ, να συζητηθεί διεξοδικά και να 

εφαρµοσθεί. 

 

Στο πλαίσιο αυτό, οι Προεδρίες θα δώσουν ιδιαίτερη σηµασία στην περαιτέρω διευκόλυνση της 

πρόσβασης των ΜΜΕ στις αγορές, στις δηµόσιες συµβάσεις και τις διασυνοριακές συναλλαγές, 

καθώς και στην εισαγωγή, εφόσον δικαιολογείται και κατόπιν ελέγχου του κοινοτικού κεκτηµένου, 

εξαιρέσεων των ΜΜΕ από τις διοικητικές απαιτήσεις της κοινοτικής νοµοθεσίας, και την 

ενισχυµένη υποστήριξη των ΜΜΕ. Οι Προεδρίες θα αρχίσουν την εξέταση του σχεδίου 

καταστατικού της ευρωπαϊκής ιδιωτικής εταιρίας µόλις η Επιτροπή υποβάλει τη σχετική πρόταση. 

Η βελτίωση της πρόσβασης στη χρηµατοδότηση και σε προγράµµατα ΕΕ και η βελτίωση του 

νοµικού περιβάλλοντος για δραστηριότητες επιχειρηµατικού κινδύνου είναι επίσης θέµατα τα 

οποία θεωρούνται σηµαντικά από τις Προεδρίες. Οι Προεδρίες θα αξιολογήσουν κατά πόσον οι 

καταστάσεις µε τις οποίες έρχονται αντιµέτωπες οι ΜΜΕ κατά τη διεύρυνσή τους λόγω της 

υπέρβασης ορισµένων ορίων πρέπει να εξοµαλυνθούν προκειµένου να διευκολυνθεί η ανάπτυξή 

τους. Τέλος, οι Προεδρίες θα υποστηρίξουν, κατά προτεραιότητα, οιαδήποτε δράση µε την οποία 

καθίσταται πιο ελκυστική η επιχειρηµατικότητα, προσφέροντας δυνατότητες σε άτοµα τα οποία 

υπό άλλες συνθήκες δεν θα γίνει επιχειρηµατίες.  
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∆ικαιώµατα διανοητικής ιδιοκτησίας 

 

Οι Προεδρίες θα συνεχίσουν να επιδιώκουν µεγαλύτερη ενοποίηση στον τοµέα του δικαίου 

διανοητικής ιδιοκτησίας και την αποτελεσµατικότερη επιβολή της εφαρµογής των δικαιωµάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας τόσο στην ΕΕ όσο και παγκοσµίως. Ειδικότερα, οι Προεδρίες τονίζουν ότι 

η ΕΕ πρέπει να καταλήξει σε λύσεις ως προς ένα σύστηµα επίλυσης διαφορών όσον αφορά τα 

διπλώµατα ευρεσιτεχνίας και ως προς τη θέσπιση κοινοτικού διπλώµατος ευρεσιτεχνίας. Για το 

σκοπό αυτό, οι Προεδρίες θα συνεχίσουν τις προσπάθειές τους για την εισαγωγή ενός οικονοµικά 

συµφέροντος, νοµικά ασφαλούς και υψηλής ποιότητας κοινοτικού διπλώµατος ευρεσιτεχνίας και 

ενός ενοποιηµένου και εξειδικευµένου συστήµατος επίλυσης διαφορών για τα διπλώµατα 

ευρεσιτεχνίας.  

Οι Προεδρίες θα εργασθούν για την περαιτέρω βελτίωση της προστασίας των δικαιωµάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας και για την ενίσχυση του αγώνα κατά της παραποίησης, ιδίως µε τον 

καλύτερο συντονισµό των µέτρων που λαµβάνουν τα κράτη µέλη και µε την ενίσχυση της 

συνεργασίας µε τρίτες χώρες. Για το σκοπό αυτό οι Προεδρίες θα ετοιµάσουν νέο πρόγραµµα 

δράσης για την καταπολέµηση της παραποίησης (2009-2012). Θα συµπεριλαµβάνει όλους τους 

τρόπους διανοµής των παραποιηµένων προϊόντων και όλα τα είδη παραποίησης, 

συµπεριλαµβανοµένων επικίνδυνων προϊόντων που απειλούν την ασφάλεια και την υγεία των 

καταναλωτών καθώς και του περιβάλλοντος. Άλλα συναφή ζητήµατα τα οποία θα εξετασθούν είναι 

η ενίσχυση των δικαιωµάτων του δηµιουργού και των συγγενικών δικαιωµάτων καθώς και η 

διευκόλυνση της βέλτιστης αξιοποίησης των δικαιωµάτων διανοητικής ιδιοκτησίας που απορρέουν 

από δραστηριότητες δηµοσίων ερευνητικών ιδρυµάτων.  

 

Βιοµηχανική πολιτική 

 

Μία προσέγγιση της βιοµηχανικής πολιτικής µε άξονα την αγορά, η οποία θα εστιάζει στα 

πλεονεκτήµατα για τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις και θα εξισορροπεί καταλλήλως τις επιταγές της 

ανταγωνιστικότητας και της βιωσιµότητας, θα προσφέρει νέες επιχειρηµατικές ευκαιρίες και 

αγορές σε µία παγκόσµια οικονοµία. Οι τρεις Προεδρίες θα αποδώσουν ιδιαίτερη σηµασία στην 

εύρυθµη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς, στις πρωτοπόρες αγορές µε την προώθηση των 

εργασιών για την πρωτοβουλία σχετικά µε τις πρωτοπόρους αγορές, καθώς και στον ενεργό 

καθορισµό παγκόσµιων προτύπων από την ΕΕ και την ανάδυση δυναµικής αγοράς οικολογικών 

τεχνολογιών.  
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Γενικότερα, θα εξασφαλίσουν ότι θα δοθεί συνέχεια στην ανακοίνωση και το πρόγραµµα δράσης 

της Επιτροπής για τη βιώσιµη κατανάλωση και παραγωγή και τη βιώσιµη βιοµηχανική πολιτική 

καθώς και ότι θα επιδιωχθεί η υλοποίηση αρκετών από τις πρόσφατες ανακοινώσεις σχετικά µε τη 

βιοµηχανική πολιτική. Συγχρόνως, θα συνεχισθούν οι εργασίες εφαρµογής και παρακολούθησης 

των ανακοινώσεων της Επιτροπής σχετικά µε τοµεακές πρωτοβουλίες στη βιοµηχανική πολιτική. 

 

Οι πρώτες ύλες που αποτελούν την απαραίτητη βάση για βιοµηχανικές δραστηριότητες θα 

αρχίσουν να σπανίζουν στο µέλλον. Οι τρεις Προεδρίες προσβλέπουν στην υποβολή ευρωπαϊκής 

στρατηγικής σχετικά µε τις πρώτες ύλες η οποία θα εστιάζει στη βιώσιµη χρησιµοποίηση αυτών 

των πόρων. 

 

Πολιτική στον τοµέα του ανταγωνισµού 

 

Ο ανταγωνισµός αποτελεί προαπαιτούµενο της ανταγωνιστικότητας. Οι ανταγωνιστικές και 

δυναµικές αγορές είναι επωφελείς τόσο για τις εταιρίες όσο και για τους καταναλωτές. Οι τρεις 

Προεδρίες θα συνεχίσουν την επεξεργασία του σχεδίου δράσης για τις κρατικές ενισχύσεις για να 

αυξηθεί η ανταγωνιστική πίεση, προκειµένου να επωφεληθούν οι καταναλωτές από τη διατήρηση 

των τιµών σε χαµηλό επίπεδο καθώς και από την παροχή µεγαλύτερης ποικιλίας προϊόντων και 

υπηρεσιών. Γενικότερα, οι σχέσεις µεταξύ ανταγωνισµού, ανταγωνιστικότητας και καινοτοµίας και 

η δυνατότητα ενδεχόµενων συνεργιών θα αναλυθούν περαιτέρω. Τέλος, οι Προεδρίες θα 

ασχοληθούν µε οιεσδήποτε πρωτοβουλίες υποβλήθηκαν από την Επιτροπή ως απόρροια της 

Λευκής βίβλου σχετικά µε αγωγές αποζηµίωσης για παραβίαση των αντιµονοπωλιακών κανόνων 

της ΕΕ η οποία εξετάσθηκε κατά το πρώτο εξάµηνο του 2008.  

 

Βελτίωση της νοµοθεσίας 

 

Οι κανονιστικές ρυθµίσεις στις οποίες υπάγονται οι επιχειρήσεις είναι κρίσιµο στοιχείο της 

ανταγωνιστικότητάς τους και της ικανότητάς τους να αναπτύσσονται και να δηµιουργούν θέσεις 

απασχόλησης. Οι τρεις Προεδρίες δεσµεύονται να πραγµατοποιήσουν πρόοδο ως προς την ατζέντα 

για τη βελτίωση της νοµοθεσίας, ιδίως όσον αφορά τη µείωση του διοικητικού φόρτου για τις 

επιχειρήσεις και την προώθηση της θέσπισης σαφούς, απλής και αποτελεσµατικής νοµοθεσίας. 

Κατά την προώθηση αυτής της ατζέντας, θα δοθεί ιδιαίτερη σηµασία στις ΜΜΕ. Η «∆εύτερη 

στρατηγική ανασκόπηση της βελτίωσης της νοµοθεσίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση» την οποία 

υπέβαλε η Επιτροπή το 2008 προσφέρει τη δυνατότητα αξιολόγησης της µέχρι στιγµής προόδου 

και προσδιορισµού των επόµενων βηµάτων. 
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Οι αξιολογήσεις αντίκτυπου είναι βασικά εργαλεία για τη βελτίωση της νοµοθεσίας. Οι τρεις 

Προεδρίες θα εξασφαλίσουν ότι οι αξιολογήσεις αυτές θα λαµβάνουν υπόψη τον οικονοµικό, 

κοινωνικό και περιβαλλοντικό αντίκτυπο και ότι θα εξετασθούν πιο συστηµατικά. Θα συνεχισθούν 

οι προσπάθειες για τη βελτίωση της ποιότητας των αξιολογήσεων αντίκτυπου και για την 

περαιτέρω ενίσχυση των διαδικασιών διαβούλευσης µε εξωτερικούς φορείς. 

 

Θα επιδιωχθεί η επίτευξη ταχείας προόδου επί των προτάσεων που υποβάλλονται στο πλαίσιο του 

κυλιόµενου προγράµµατος απλοποίησης, προκειµένου να υπάρξουν συγκεκριµένα αποτελέσµατα 

για τις επιχειρήσεις. Στο πλαίσιο αυτό, οι τρεις Προεδρίες προσβλέπουν στην ενδεχόµενη έκθεση 

προόδου της Επιτροπής περί απλοποίησης η οποία θα παρέχει επίσης επισκόπηση προτάσεων 

απλοποίησης που θα υποβληθούν προσεχώς. Θεωρούν σηµαντικό να περιγράφονται σαφώς οι 

συνέπειες της απλοποίησης σε όλες τις σχετικές προτάσεις.  

 

Οι τρεις Προεδρίες θα παρακολουθούν επίσης εκ του σύνεγγυς την πρόοδο ως προς την επίτευξη 

του στόχου της µείωσης του διοικητικού φόρου που απορρέει από την νοµοθεσία της ΕΕ κατά 25% 

έως το 2012. Τα αποτελέσµατα των µετρήσεων του διοικητικού φόρτου στους συγκεκριµένους 

τοµείς που έχουν λάβει προτεραιότητα θα παρακολουθούνται στενά. Σε αυτή τη συνάρτηση θα 

δοθεί προσοχή στην απλοποίηση των διοικητικών διαδικασιών, φέρ’ ειπείν µε τη χρησιµοποίηση 

διαλειτουργικών τεχνικών ενηµέρωσης και επικοινωνίας.  

 

Οι τρεις Προεδρίες θα προωθήσουν την εφαρµογή των αρχών περί βελτίωσης της νοµοθεσίας στη 

νοµοθετική διαδικασία της ΕΕ σε όλους τους σχετικούς τοµείς πολιτικής και θα υποστηρίξουν την 

καλύτερη πρόσβαση των πολιτών, καταναλωτών και επιχειρήσεων στα νοµοθετικά κείµενα, 

φέρ’ειπείν µέσω του ∆ιαδικτύου. Οι Προεδρίες θα εξακολουθήσουν να υποβάλλουν τακτικά 

εκθέσεις προόδου στο Συµβούλιο.  
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Τελωνεία 

 

Μία προτεραιότητα θα είναι η ολοκλήρωση των εργασιών για τον Εκσυγχρονισµένο Τελωνειακό 

Κώδικα, ιδίως η συµφωνία για τις χρηµατοοικονοµικές συνέπειες του κεντρικού τελωνισµού.  

Θα δοθεί επίσης έµφαση στη συνέχεια που θα δοθεί στην απόφαση 70/2008/ΕΚ για τη δηµιουργία 

ενός περιβάλλοντος χωρίς χαρτί για τα τελωνεία και τις εµπορικές επιχειρήσεις προκειµένου να 

αποφευχθούν καθυστερήσεις στην εισαγωγή των σχεδίων περί ηλεκτρονικών τελωνείων. Οι 

Προεδρίες θα δροµολογήσουν µελέτη των µεθόδων ελέγχου µε σκοπό την εξασφάλιση της ίσης 

µεταχείρισης των φορέων και της ισοδύναµης αποτελεσµατικότητας των τελωνειακών αρχών. 

 

Η καταπολέµηση της παραποίησης παραµένει προτεραιότητα των τριών Προεδριών, οι οποίες θα 

προσπαθήσουν να βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητα των τελωνειακών αρχών της ΕΕ όσον 

αφορά την αντιµετώπιση αυτού του φαινοµένου. 

 

Επ’ ευκαιρία της 40ής επετείου της Τελωνειακής Ένωσης, οι τρεις Προεδρίες θα συνεχίσουν τις 

εργασίες τους σχετικά µε τον µελλοντικό ρόλο των τελωνείων και την µοναδική τους συµβολή 

στην ασφάλεια της αλυσίδας εφοδιασµού διεθνώς και στη διευκόλυνση των συναλλαγών. Μεταξύ 

των προς εξέταση θεµάτων θα είναι η ανάγκη εξασφάλισης συνοχής µεταξύ των στρατηγικών 

στόχων και των στόχων που έχουν τεθεί για πρωτοβουλίες εν εξελίξει.(ηλεκτρονικά τελωνεία, 

Εκσυγχρονισµένος Τελωνειακός Κώδικας). Οι τρεις Προεδρίες θα προσπαθήσουν να καταλήξουν 

σε φιλόδοξη συµφωνία προκειµένου να καταπολεµήσουν το παράνοµο εµπόριο προϊόντων καπνού 

και θα διαδραµατίσουν ηγετικό ρόλο στις διεθνείς διαπραγµατεύσεις στο πλαίσιο του ΠΟΕ.  
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Χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες 

 

Για την περαιτέρω ενοποίηση των χρηµατοπιστωτικών αγορών της ΕΕ, συµπεριλαµβανοµένων των 

λιανικών χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, οι τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν την επίτευξη προόδου 

στην εφαρµογή της στρατηγικής της ΕΕ για µία ενοποιηµένη ευρωπαϊκή αγορά στον τοµέα των 

χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών για το διάστηµα 2005-2010 και θα προωθήσουν την ενηµέρωση 

του κανονιστικού πλαισίου το οποίο απαιτείται για την αντιµετώπιση των νέων προκλήσεων στις 

χρηµατοπιστωτικές αγορές. 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν την επίτευξη συµφωνίας ως προς δύο στρατηγικούς φακέλους. 

Πρώτον, το σχεδιασµό ενός νέου καθεστώτος προληπτικής εποπτείας για τον ασφαλιστικό τοµέα 

(Solvency II), µε στόχο τη βελτίωση της προστασίας των αντισυµβαλλοµένων και των δικαιούχων 

και την ενίσχυση της παγκόσµιας ανταγωνιστικότητας του ευρωπαϊκού τοµέα των ασφαλίσεων. 

∆εύτερον, τον εκσυγχρονισµό της οδηγίας UCITS, προκειµένου να εξασφαλισθεί ότι οι επενδυτές 

λαµβάνουν κατάλληλη ενηµέρωση για το κόστος και τις αποδόσεις κατά την επιλογή προϊόντων 

και για να διευκολυνθεί ο κλάδος να επιτύχει εξοικονόµηση κόστους και να επωφεληθεί από τις 

δυνατότητες εξειδίκευσης σε όλο το φάσµα ενός ολόκληρου καθεστώτος διασυνοριακών 

δραστηριοτήτων δια µέσου της ενιαίας αγοράς. Το δίκαιο των αξιογράφων, και ειδικότερα η οδηγία 

για το αµετάκλητο του διακανονισµού και η οδηγία για τις χρηµατοοικονοµικές ασφάλειες θα 

εξετασθούν επίσης. Οι τρεις Προεδρίες θα επιταχύνουν επίσης τις προσπάθειες για την ανάπτυξη 

ενός αποτελεσµατικού ευρωπαϊκού πλαισίου συµψηφισµού και διακανονισµού. Τέλος, θα 

διερευνήσουν τις δυνατότητες περαιτέρω ευρωπαϊκής ενοποίησης των αγορών για τα µη 

εναρµονισµένα επενδυτικά κεφάλαια.  

 

Παρά την πρόοδο των τελευταίων ετών, οι καταναλωτές δεν είναι ακόµη σε θέση να επωφεληθούν 

πλήρως των πλεονεκτηµάτων της Ενιαίας Αγοράς όσον αφορά τις λιανικές χρηµατοπιστωτικές 

υπηρεσίες. Συνεπώς οι τρεις Προεδρίες προσβλέπουν στην προώθηση των εργασιών για την 

περαιτέρω εναρµόνιση των ενυπόθηκων δανείων, προκειµένου να ενισχυθεί η προστασία των 

καταναλωτών και η λειτουργία και σταθερότητα της αγοράς στεγαστικών δανείων στην ΕΕ. Οι 

τρεις Προεδρίες θα συνεχίσουν επίσης τις εργασίες σχετικά µε πρωτοβουλίες που απορρέουν από 

την Πράσινη Βίβλο της Επιτροπής για τις λιανικές χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες, 

συµπεριλαµβανοµένων θεµάτων που αφορούν την κινητικότητα τραπεζικών λογαριασµών, τη 

διανοµή υποκατάστατων προϊόντων και την οικονοµική αγωγή. Θα συµβάλουν επίσης στην 

εξασφάλιση της δυνατότητας γρήγορων, ασφαλών και οικονοµικών υπηρεσιών πληρωµών για τους 

Ευρωπαίους καταναλωτές, κυρίως µέσω της πρωτοβουλίας SEPA (Ενιαίος χώρος πληρωµών σε 

ευρώ) η οποία έχει ως άξονα την αγορά.  



 

11249/08  AK/δχ 32 

 DQPG   EL 

Η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και της σύγκλισης των ισχυόντων συστηµάτων 

χρηµατοπιστωτικής εποπτείας, µέσω της παρακολούθησης της εφαρµογής των συµπερασµάτων του 

Συµβουλίου για την επανεξέταση του πλαισίου Lamfalussy και της ενισχυµένης εποπτείας 

διασυνοριακών οµάδων, θα είναι προτεραιότητα για την αύξηση της παγκόσµιας 

ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας και την ενίσχυση της σταθερότητας και της 

εµπιστοσύνης σε περιόδους οικονοµικών διαταραχών. Σε αυτό το πλαίσιο, οι Προεδρίες θα 

επισπεύσουν τις εργασίες για την αναµενόµενη πρόταση σχετικά µε την τροποποίηση της οδηγίας 

περί κεφαλαιακών απαιτήσεων η οποία θα ενισχύσει το πλαίσιο προληπτικής εποπτείας και 

διαχείρισης των κινδύνων στο χρηµατοπιστωτικό τοµέα. Με βάση τα συµπεράσµατα του 

Συµβουλίου του Οκτωβρίου 2007, οι Προεδρίες θα συνεχίσουν τις εργασίες για την περαιτέρω 

βελτίωση του ευρωπαϊκού πλαισίου χρηµατοοικονοµικής σταθερότητας, συµπεριλαµβανοµένων 

αποτελεσµατικών ρυθµίσεων για τη διαχείριση των κρίσεων. 

 

Με την επιφύλαξη ενδεχόµενων πρωτοβουλιών της Επιτροπής, οι τρεις Προεδρίες θα προβούν σε 

ανοικτή συζήτηση σχετικά µε τα επόµενα βήµατα της ευρωπαϊκής πολιτικής στον τοµέα των 

χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών µετά το 2010.  

 

Υπηρεσίες γενικού οικονοµικού ενδιαφέροντος 
 
Οι τρεις Προεδρίες γνωρίζουν τη µεγάλη σηµασία των υπηρεσιών γενικού οικονοµικού 

ενδιαφέροντος (ΥΓΟΕ) για τη διαφύλαξη της κοινωνικής, οικονοµικής και εδαφικής συνοχής, της 

ανταγωνιστικότητας και της οικονοµικής αύξησης. Μία εύρυθµη εσωτερική αγορά συνάδει προς τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τους οικονοµικούς και λειτουργικούς περιορισµούς των υπηρεσιών 

γενικού οικονοµικού ενδιαφέροντος.  

 

Λαµβάνοντας υπόψη την ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά µε τις ΥΓΟΕ του Νοεµβρίου 2007, οι 

Προεδρίες θα εξασφαλίσουν τη στενή παρακολούθηση των εξελίξεων σε αυτόν τον τοµέα : αυτό 

περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, οιεσδήποτε πρωτοβουλίες ενδέχεται να προταθούν σε 

συγκεκριµένους κλάδους για τις βιοµηχανίες δικτύου, την παροχή καθοδήγησης σχετικά µε την 

εφαρµογή των κανόνων ΕΕ στις ΥΓΟΕ, την προβλεπόµενη αξιολόγηση της «δέσµης Altmark» για 

τις κρατικές ενισχύσεις και πρωτοβουλίες ως προς τη διευκρίνιση των κανόνων που ισχύουν για 

θεσµοθετηµένες συµπράξεις δηµοσίου-ιδιωτικού τοµέα, για παραχωρήσεις και για δηµόσιες 

συµβάσεις. Επιπλέον, οι Προεδρίες θα εξασφαλίσουν τη διεξοδική εξέταση τυχόν προτάσεων οι 

οποίες ενδέχεται να προταθούν από την Επιτροπή σχετικά µε αυτό το θέµα. 
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Εταιρικό δίκαιο 

 

Οι Προεδρίες θα αρχίσουν την εξέταση του σχεδίου Καταστατικού της Ευρωπαϊκής Ιδιωτικής 

Εταιρίας µόλις υποβληθεί η σχετική πρόταση από την Επιτροπή. 

Οι τρεις Προεδρίες θεωρούν το εταιρικό δίκαιο και τη λογιστική ως τοµείς που έχουν 

προτεραιότητα όσον αφορά τη µείωση του διοικητικού φόρτου των εταιριών στην ΕΕ. Θα δώσουν 

έµφαση στην απλοποίηση και τον εκσυγχρονισµό του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος για τις 

εταιρίες, λαµβάνοντας υπόψη τις αρχές της βελτίωσης της νοµοθεσίας. 

 

∆ηµόσιες συµβάσεις 

 

Όταν στόχος είναι µία πλήρως ενοποιηµένη, εύρυθµη και ανταγωνιστική εσωτερική αγορά, 

απαιτούνται σαφείς και αδιαµφισβήτητοι κανόνες περί δηµοσίων συµβάσεων. Οι Προεδρίες είναι 

αποφασισµένες να καταλήξουν σε συµφωνία σχετικά µε την πρόταση οδηγίας για το συντονισµό 

των διαδικασιών σύναψης ορισµένων δηµοσίων συµβάσεων έργων, προµηθειών και παροχής 

υπηρεσιών στους τοµείς της άµυνας και της ασφάλειας. Με βάση προηγούµενες εργασίες, οι 

Προεδρίες θα δώσουν επίσης συνέχεια σε ενδεχόµενες νέες πρωτοβουλίες της Επιτροπής στον 

τοµέα των παραχωρήσεων και των συµπράξεων δηµοσίου-ιδιωτικού τοµέα. Θα διερευνηθεί επίσης 

ο θετικός ρόλος τον οποίο θα µπορούσαν να παίξουν οι δηµόσιες συµβάσεις στους τοµείς της 

πολιτικής για τις ΜΜΕ, της καινοτοµίας και του περιβάλλοντος («οικολογικές δηµόσιες 

συµβάσεις»). Τέλος, οι Προεδρίες θα προωθήσουν περαιτέρω εργασίες σχετικά µε το θέµα των 

δηµοσίων συµβάσεων µε ηλεκτρονικά µέσα (ηλεκτρονικές δηµόσιες συµβάσεις). 
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Φορολογία 

 

Στον τοµέα της έµµεσης φορολογίας οι Προεδρίες θα ασχοληθούν κατά προτεραιότητα µε την 

ολοκλήρωση των εργασιών επανεξέτασης της ισχύουσας νοµοθεσίας σχετικά µε τους µειωµένους 

δασµούς ΦΠΑ και µε τη συνέχιση των εργασιών για τον εκσυγχρονισµό των κανόνων για το κοινό 

σύστηµα του φόρου προστιθέµενης αξίας, συµπεριλαµβανοµένης της ρύθµισης των 

χρηµατοπιστωτικών και ασφαλιστικών υπηρεσιών. Θα ασχοληθούν επίσης, κατά προτεραιότητα, 

µε οιαδήποτε πρωτοβουλία για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, ιδίως όσον αφορά την 

περαιτέρω συζήτηση για τη λήψη συµβατικών µέτρων. Θα επιδιώξουν επιπλέον την επίτευξη 

συµφωνίας, το συντοµότερο δυνατόν, σχετικά µε τις γενικές ρυθµίσεις για τα προϊόντα που 

υπάγονται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης. Θα δοθεί επίσης σηµασία στη συζήτηση για την 

επανεξέταση της οδηγίας περί φορολογίας του καπνού. 

 

Όσον αφορά την περιβαλλοντική / ενεργειακή φορολόγηση, έχει αναγνωρισθεί πλέον ευρέως ότι η 

φορολογία µπορεί να συµβάλει στο ευρύτερο πλαίσιο πολιτικής για την αλλαγή του κλίµατος και 

στην προστασία ενός βιώσιµου περιβάλλοντος. Συνεπώς θα προωθηθούν ενεργά οι εργασίες 

επανεξέτασης της οδηγίας για τη φορολόγηση των ενεργειακών προϊόντων και της ηλεκτρικής 

ενέργειας. 

 

Όσον αφορά τον τοµέα της άµεσης φορολογίας, οι τρεις Προεδρίες θα αντιµετωπίσουν προληπτικά 

τα θέµατα που προκύπτουν από την αξιολόγηση της λειτουργίας των ισχυόντων µηχανισµών 

προκειµένου να ενισχυθεί η διοικητική συνεργασία και η αµοιβαία συνδροµή µεταξύ κρατών 

µελών µε στόχο την πιο αποτελεσµατική καταπολέµηση της απάτης και της φοροαποφυγής στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα αυξηθούν υπέρµετρα οι διοικητικές δαπάνες 

και τα έξοδα συµµόρφωσης και χωρίς να τίθενται σε κίνδυνο τα φορολογικά έσοδα. Ειδικότερα θα 

εξετάσουν θέµατα τα οποία ενδέχεται να θίξει η Επιτροπή στο πλαίσιο της αξιολόγησης της 

εφαρµογής της οδηγίας περί φορολογίας των αποταµιεύσεων. Θα συνεχίσουν να υποστηρίζουν τις 

εργασίες της οµάδας για τον κώδικα δεοντολογίας όσον αφορά την καταπολέµηση του επιζήµιου 

φορολογικού ανταγωνισµού και η πρώτη τους προτεραιότητα σε αυτή τη συνάρτηση θα είναι η 

επίτευξη συµφωνίας ως προς µελλοντική δέσµη εργασιών. Τέλος, θα µπορούσαν να διερευνηθούν 

ενδεχόµενες δυνατότητες καλύτερου συντονισµού των εθνικών φορολογικών συστηµάτων. 
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Τουρισµός 

 
Ο τουρισµός αποτελεί σηµαντικό οικονοµικό τοµέα ο οποίος συµβάλλει σηµαντικά στη δηµιουργία 

θέσεων απασχόλησης εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι Προεδρίες θα συµβάλλουν στην ενίσχυση 

της ανταγωνιστικότητας και της ανάπτυξης αυτού του τοµέα, χωρίς να αγνοούν τον παράγοντα της 

κοινωνικής, οικονοµικής και περιβαλλοντικής βιωσιµότητας, µε την παρακολούθηση της 

εφαρµογής της ανακοίνωσης της Επιτροπής «Ατζέντα για έναν αειφόρο και βιώσιµο ευρωπαϊκό 

τουρισµό». Το 2008 το Φόρουµ για τον Ευρωπαϊκό Τουρισµό θα διοργανωθεί από τη Γαλλία. 

 

ΕΡΕΥΝΑ, ΓΝΩΣΗ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

 
Έρευνα 

 
Η περαιτέρω ανάπτυξη του Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας αποτελεί θέµα προσφιλές στις τρεις 

Προεδρίες. Στο πλαίσιο της παρακολούθησης της Πράσινης Βίβλου της Επιτροπής «Ο Ευρωπαϊκός 

Χώρος Έρευνας : Νέες Προοπτικές», οι Προεδρίες θα προωθήσουν τη διαδικασία η οποία ξεκίνησε 

τον Απρίλιο του 2008 και, εφαρµόζοντας την ανοικτή µέθοδο συντονισµού στην πλήρη υλοποίηση 

του Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας (ΕΧΕ), θα ασχοληθούν κυρίως µε τους συµφωνηθέντες στόχους 

προτεραιότητας : τη δηµιουργία εσωτερικής αγοράς έρευνας υπό συνθήκες που ευνοούν την 

καινοτοµία και την ελεύθερη κυκλοφορία της γνώσης («Πέµπτη Ελευθερία»)· την εξέλιξη της ΕΕ 

στον πλέον ελκυστικό χώρο για ερευνητές παγκοσµίως - για Ευρωπαίους και µη Ευρωπαίους 

ερευνητές· την ανάπτυξη συνεκτικής και ενεργού διεθνούς στρατηγικής συνεργασίας στον τοµέα 

Ε&Τ και την αξιοποίηση του δυναµικού από το συντονισµό των εθνικών και ευρωπαϊκών 

προγραµµάτων Ε&Τ. Οι Προεδρίες δεσµεύονται επίσης να εξασφαλίσουν την επιτυχία των 

υπολοίπων τεσσάρων πρωτοβουλιών πολιτικής στον Ευρωπαϊκό Χώρο Έρευνας : εταιρική σχέση 

για τη θέσπιση διαβατηρίου για τους Ευρωπαίους ερευνητές· το νοµικό πλαίσιο πανευρωπαϊκής 

υποδοµής ερευνών, κυρίως µε την επίτευξη προόδου όσον αφορά την εφαρµογή του χάρτη πορείας 

του ESFRI· κοινό προγραµµατισµό και προγράµµατα· και θέσπιση πλαισίου πολιτικής για διεθνή 

επιστηµονική και τεχνολογική συνεργασία. Οι Προεδρίες θα συµβάλουν στην εξασφάλιση της 

αποτελεσµατικής διαχείρισης του ΕΧΕ καθώς και στον προγραµµατισµό και την παρακολούθηση 

της διαδικασίας της Λιουµπλιάνας. 
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Οι Προεδρίες θα διευκολύνουν τις εργασίες για την τελική αξιολόγηση του Έκτου Προγράµµατος 

Πλαισίου και, σε αυτή τη βάση, την προετοιµασία της µεθοδολογίας η οποία θα χρησιµοποιηθεί για 

την ενδιάµεση αξιολόγηση του 7ου Προγράµµατος Πλαισίου το 2010. Η προετοιµασία αυτή θα 

συνίσταται κυρίως στη διαµόρφωση σειράς δεικτών για την αξιολόγηση του αντίκτυπου των 

προγραµµάτων. 

Άλλα σηµαντικά θέµατα στον τοµέα της έρευνας τα οποία θα εξετασθούν από τις Προεδρίες είναι η 

οµαλή εκκίνηση των δραστηριοτήτων του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτοµίας και Τεχνολογίας 

και η προώθηση της έρευνας στους τοµείς των ΤΠΕ, των τεχνολογιών χαµηλής έκλυσης διοξειδίου 

του άνθρακα και των ναυτιλιακών και θαλάσσιων τεχνολογιών. 

 

Με βάση τη συνεργασία µεταξύ των πολιτικών έρευνας, ανταγωνιστικότητας, περιβάλλοντος και 

ενέργειας, οι Προεδρίες θα συνεχίσουν τις εργασίες για την υλοποίηση του Στρατηγικού σχεδίου 

δράσης ενεργειακών τεχνολογιών (SET) το οποίο εγκρίθηκε από τους αρχηγούς κρατών και 

κυβερνήσεων τον Μάρτιο του 2008. 

 

Καινοτοµία 

 

Η καινοτοµία και τα καινοτόµα προϊόντα και υπηρεσίες και η αποδοχή τους από την αγορά είναι 

βασικά στοιχεία για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ. Οι Προεδρίες θα προσπαθήσουν 

να εξασφαλίσουν ότι η εφαρµογή της στρατηγικής της ΕΕ για την καινοτοµία η οποία 

συµφωνήθηκε το 2006 θα παρακολουθείται και θα αξιολογείται, µε έµφαση σε ζητήµατα όπως η 

χρηµατοδότηση, τα δικαιώµατα διανοητικής ιδιοκτησίας και η προστασία τους και η προαγωγή 

πρωτοπόρων αγορών και συσπειρώσεων. Θα προσέξουν επίσης ιδιαίτερα την έγκαιρη εφαρµογή 

και την οµαλή λειτουργία του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτοµίας και Τεχνολογίας, των κοινών 

τεχνολογικών πρωτοβουλιών και των προγραµµάτων του άρθρου 169 και την κατάρτιση περαιτέρω 

κοινών τεχνολογικών πρωτοβουλιών και προγραµµάτων του άρθρου 169 όπου απαιτείται. Οι 

Προεδρίες θα συµβάλουν στην ενηµέρωση του κυλιόµενου Προγράµµατος ∆ράσης για την 

τυποποίηση. Θα ασχοληθούν επίσης µε την προσεχή ανακοίνωση της Επιτροπής «Προς µία 

ευρωπαϊκή προσέγγιση για την πολιτική στον τοµέα των συσπειρώσεων». Τέλος, οι Προεδρίες θα 

αξιοποιήσουν την κήρυξη του έτους 2009 ως ευρωπαϊκού έτους δηµιουργικότητας και καινοτοµίας 

για να προβάλουν τη σηµασία της καινοτοµίας για το µέλλον της Ευρώπης. 
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Εκπαίδευση και κατάρτιση 

 

Η εκπαίδευση και κατάρτιση υψηλού επιπέδου αποτελούν το θεµέλιο για τη δηµιουργία θέσεων 

απασχόλησης καλύτερης ποιότητας και για τη βιωσιµότητα της ανάπτυξης. Οι προετοιµασίες της 

τελικής έκθεσης για το πρόγραµµα «Εκπαίδευση και κατάρτιση 2010» θα διεξαχθούν µε ιδιαίτερη 

προσοχή. Σε αυτή τη συνάρτηση θα ληφθούν υπόψη και θέµατα τα οποία έχουν προκαλέσει ευρέως 

ενδιαφέρον στην γενική πολιτική ατζέντα της τελευταίας δεκαετίας. 

 

Οι προτεραιότητες των Προεδριών εν προκειµένω θα προέλθουν από τους τρεις στρατηγικούς 

στόχους : ποιότητα, πρόσβαση και εταιρική σχέση. Θα ενισχυθεί η συνεργασία στο πλαίσιο της 

διαδικασίας της Κοπεγχάγης. Ταυτόχρονα, και στο ευρύτερο πλαίσιο της διαδικασίας της 

Κοπεγχάγης, οι τρεις Προεδρίες θα προωθήσουν τις εργασίες εντός της ΕΕ µε την ανάπτυξη του 

Ευρωπαϊκού Συστήµατος ακαδηµαϊκών µονάδων για την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση 

(ECVET), διευκολύνοντας µε αυτόν τον τρόπο την κινητικότητα, µέσω της έγκρισης των 

αντίστοιχων συστάσεων στον τοµέα της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Οι 

Προεδρίες θα εξασφαλίσουν επίσης την κατάλληλη παρακολούθηση της εφαρµογής των 

συµπερασµάτων του Συµβουλίου σχετικά µε την εκπαίδευση ενηλίκων. 

Η περαιτέρω προώθηση της δια βίου µάθησης για όλους - µε ιδιαίτερη έµφαση στο πρόβληµα των 

µαθητών που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο (µε την κατάρτιση πιο συγκεκριµένων 

προγραµµάτων προσανατολισµού) και στις προκλήσεις της παγκοσµιοποίησης - και η αυξηµένη 

κινητικότητα θα συνεχίσουν να αποτελούν προτεραιότητες στην ατζέντα, ιδίως για φοιτητές, 

καθηγητές, ενήλικες και νέους στην επαγγελµατική εκπαίδευση (ανάπτυξη των προγραµµάτων 

Erasmus, Leonardo, Comenius και Grundtvig). 
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Ο εκσυγχρονισµός των εκπαιδευτικών συστηµάτων αποτελεί βασικό προβληµατισµό για πολλά 

κράτη µέλη. Θέµατα αυτονοµίας των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων (σχολείων και πανεπιστηµίου) θα 

προωθηθούν µε στόχο την ανάπτυξη πιο αποτελεσµατικών εκπαιδευτικών συστηµάτων και την 

περαιτέρω ανάπτυξη του πρωταρχικού ρόλου της εκπαίδευσης στο τρίγωνο της γνώσης 

(εκπαίδευση - έρευνα - καινοτοµία). Σε αυτή τη συνάρτηση οι Προεδρίες θα προωθήσουν την 

εξέταση της συµβολής του όλου εκπαιδευτικού συστήµατος, ήτοι την προώθηση κινήτρων για τη 

µελέτη επιστήµης, µαθηµατικών και τεχνολογίας· την υποστήριξη της µεταφοράς γνώσης και 

καινοτοµίας· το άνοιγµα των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων στα άτοµα και την κοινωνία εν γένει· και, 

συγχρόνως, την προώθηση συνεργασιών µεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυµάτων και επιχειρήσεων και 

εργοδοτών. Η σηµασία της εκπαίδευσης για την καινοτοµία και τη διαδικασία της Λισσαβώνας θα 

προβληθεί επίσης µε την κήρυξη του 2009 ως Ευρωπαϊκού Έτους ∆ηµιουργικότητας και 

Καινοτοµίας. 

 

Τηλεπικοινωνίες και Κοινωνία της Πληροφορίας 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν τη σύναψη οριστικής συµφωνίας για την επανεξέταση του 

ρυθµιστικού πλαισίου της ΕΕ για τα δίκτυα και τις υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών κατά τη 

18µηνη περίοδο. 

 

Τα θέµατα του πεδίου εφαρµογής της παγκόσµιας υπηρεσίας και η αξιολόγηση της λειτουργίας του 

κανονισµού σχετικά µε τα τέλη διεθνούς περιαγωγής θα συµπεριληφθούν στο θεµατολόγιο των 

Προεδριών. 

 

Οι Προεδρίες θα συνεχίσουν να επεξεργάζονται το πλαίσιο των θεµάτων πολιτικής που αφορούν 

τις ΤΠΕ : «i2010 - ευρωπαϊκή κοινωνία της πληροφορίας για την ανάπτυξη και την απασχόληση». 

Θα προετοιµάσουν επίσης τη διεξοδική συζήτηση του περιεχοµένου και των στόχων του επόµενου 

στρατηγικού πλαισίου για θέµατα πολιτικής ΤΠΕ το οποίο θα διαδεχθεί το τρέχον πρόγραµµα 

δράσης i2010. Στο πλαίσιο αυτό, οι Προεδρίες θα εστιάσουν στα τεράστια οφέλη που θα 

προκύψουν από τις ΤΠΕ για τους διάφορους τοµείς της οικονοµίας και θα αναπτύξουν στρατηγική 

µελέτη για την εξασφάλιση του µέγιστου κέρδους από τα προϊόντα και τις υπηρεσίες ΤΠΕ για 

όλους τους Ευρωπαίους φορείς. Η προώθηση του δικτύου επόµενης γενιάς (NGN), το ψηφιακό 

χάσµα, η ηλεκτρονική ένταξη και η ηλεκτρονική προσβασιµότητα είναι σηµαντικά θέµατα στο 

πλαίσιο αυτό. 
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Όσον αφορά τις µελλοντικές εξελίξεις σχετικά µε το ∆ιαδίκτυο, θέµατα όπως η προώθηση 

υποδοµών πολύ υψηλής ταχύτητας εντός της ΕΕ, το ∆ιαδίκτυο των πραγµάτων (µεταξύ άλλων 

ραδιοσυχνική αναγνώριση και άλλες τεχνολογίες αισθητήρων), ασφαλείς κινητές υπηρεσίες, 

θέµατα ασφάλειας και ανεπιθύµητα µηνύµατα (SPAM) θα εξετασθούν από τις Προεδρίες. Όσον 

αφορά τη διακυβέρνηση του ∆ιαδικτύου, θα προωθήσουν την αποτελεσµατική διεθνή συνεργασία 

και τη διαδικασία ενισχυµένης συνεργασίας που συµφωνήθηκε από την WSIS (Παγκόσµια 

∆ιάσκεψη Κορυφής για την Κοινωνία της Πληροφορίας) στην Τύνιδα το 2005. 

 

Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν επίσης την ταχεία ολοκλήρωση συµφωνίας µε το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο για το κοινοτικό πρόγραµµα σχετικά µε την προστασία των παιδιών που 

χρησιµοποιούν το ∆ιαδίκτυο. 

 

Οι Προεδρίες θα επεξεργασθούν την προσεχή πρόταση της Επιτροπής για τη συντονισµένη χρήση 

του ψηφιακού µερίσµατος δεδοµένου ότι η εναρµόνιση είναι απαραίτητη για τη δηµιουργία 

οικονοµιών κλίµακας και την πλήρη αξιοποίηση της αποτελεσµατικότερης χρήσης των 

ραδιοσυχνοτήτων. 

 

∆ιάστηµα 

 

Στο πλαίσιο της συνέχειας που θα δοθεί στο ψήφισµα του Συµβουλίου του Μαΐου 2007 στο οποίο 

υιοθετούνται οι προσανατολισµοί του τέταρτου «Συµβουλίου του ∆ιαστήµατος», η ευρωπαϊκή 

διαστηµική πολιτική θα αναπτυχθεί σύµφωνα µε τις ακόλουθες γραµµές, συνεχίζοντας τη στενή 

συνεργασία µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας ∆ιαστήµατος : θα 

συνεχισθούν οι εργασίες για την εφαρµογή και την προετοιµασία της επιχειρησιακής φάσης του 

συστήµατος πλοήγησης Galileo και του σχεδίου των Ευρωπαϊκών Υπηρεσιών Γεωσκόπησης 

GMES· θα τεθούν σε εφαρµογή νέες πρωτοβουλίες, όπως η συµβολή των διαστηµικών εφαρµογών 

στην καταπολέµηση της αλλαγής του κλίµατος, στην ανάπτυξη της Ευρώπης της πληροφορίας και 

της γνώσης καθώς και στην αυτονοµία, την ασφάλεια και το οικονοµικό όφελος της Ευρώπης· θα 

εξετασθεί δε το ζήτηµα της ανάπτυξης πλαισίου διεθνούς συνεργασίας, ιδίως στον τοµέα της 

διερεύνησης του διαστήµατος. 
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ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  

 

Οι Προεδρίες προσβλέπουν µε ενδιαφέρον στην ανακοίνωση της Επιτροπής για την ανανεωµένη 

Κοινωνική Ατζέντα, η οποία αναµένεται να υποβληθεί στα µέσα του 2008 υπό το φως του 

απολογισµού της κοινωνικής πραγµατικότητας που ολοκληρώθηκε πρόσφατα. Θα διασφαλίσουν 

ταχεία και αναλυτική εξέταση της ανακοίνωσης αυτής όπως και όλων των προτάσεων και 

πρωτοβουλιών που θα προκύψουν από αυτήν. 

 

Υπό το φως των πρόσφατων εξελίξεων όσον αφορά τη νοµολογία, οι Προεδρίες σηµειώνουν ότι θα 

συνεχιστεί ευρεία συζήτηση για το πως θα εξασφαλιστεί διαφανής και σταθερή εφαρµογή της 

σχετικής νοµοθεσίας της ΕΕ σε αυτόν τον τοµέα. 

 

Απασχόληση/ «ευελιξία µε ασφάλεια»/ κινητικότητα  

 

Το υψηλό επίπεδο απασχόλησης και ένταξης στην αγορά εργασίας αποτελούν βασικές 

παραµέτρους της οικονοµικής ανάπτυξης και ευηµερίας και το καλύτερο µέσο για διασφάλιση 

κοινωνικής προστασίας. Παρά τους θετικούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης και την αύξηση της 

απασχόλησης στην ΕΕ τα τελευταία χρόνια, ο δρόµος είναι ακόµα µακρύς για την επίτευξη των 

στόχων της Λισσαβώνας όσον αφορά τα ποσοστά απασχόλησης για το 2010 (70% για το σύνολο, 

60% για τις γυναίκες και 50% για τους ηλικιωµένους εργαζόµενους).Θεωρώντας ότι η απασχόληση 

βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος των πολιτών, οι τρεις Προεδρίες θα τοποθετήσουν τη 

δηµιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων απασχόλησης και τις µεταρρυθµίσεις που αυτό 

συνεπάγεται πολύ υψηλά στην ηµερήσια διάταξη της ΕΕ. Η ευρωπαϊκή προστιθέµενη αξία σε 

αυτόν τον τοµέα προκύπτει από την αποτελεσµατική και συνεκτική εφαρµογή της στρατηγικής της 

Λισσαβώνας, ιδίως των Ολοκληρωµένων Κατευθυντήριων Γραµµών, και της Ευρωπαϊκής 

Στρατηγικής για την Απασχόληση.  

 

Οι τρεις Προεδρίες αναλαµβάνουν τη δέσµευση να συµβάλλουν στην περαιτέρω ανάπτυξη της 

έννοιας «ευελιξία µε ασφάλεια» («flexicurity»), ενθαρρύνοντας την εφαρµογή των κοινών αρχών 

της έννοιας αυτής από τα κράτη µέλη, όπως αποφασίστηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τον 

∆εκέµβριο του 2007.Οι κοινωνικοί εταίροι θα παίξουν σηµαντικό ρόλο στην εφαρµογή και 

αξιολόγηση αυτών των αρχών. 
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Οι Προεδρίες θα συνεχίσουν να προωθούν τη γεωγραφική και επαγγελµατική κινητικότητα, οι 

οποίες αποτελούν καθοριστικούς παράγοντες για την επίτευξη των στόχων της Λισσαβώνας. Σε 

αυτή τη συνάρτηση, η κατοχύρωση των δικαιωµάτων σε περίπτωση επαγγελµατικής µετάβασης και 

άρα το δικαίωµα µεταφοράς κοινωνικών δικαιωµάτων έχει προεξάρχουσα σηµασία. Ως εκ τούτου, 

οι Προεδρίες θα επιδιώξουν να επιτύχουν συµφωνία όσον αφορά την οδηγία σχετικά µε τις 

ελάχιστες προϋποθέσεις για την προαγωγή της κινητικότητας των εργαζοµένων µε τη βελτίωση της 

απόκτησης και της διατήρησης δικαιωµάτων συµπληρωµατικής συνταξιοδότησης και να 

ολοκληρώσουν τις εργασίες για την εφαρµογή του κανονισµού για τον συντονισµό των 

συστηµάτων κοινωνικής ασφάλισης. Προεξάρχουσα σηµασία έχει επίσης η άρση των 

εναποµενόντων φραγµών στην ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζοµένων. Θα προωθηθεί ο διάλογος 

σε διακρατικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 

Οι Προεδρίες υπογραµµίζουν τον ρόλο της ευρωπαϊκής στρατηγικής απασχόλησης και της 

διαδικασίας αµοιβαίας µάθησης σε επίπεδο ΕΕ καθώς και άλλων πολιτικών και µέτρων που άµεσα 

ή έµµεσα συµβάλλουν στην αύξηση της απασχόλησης, όπως η δια βίου µάθηση, η επαγγελµατική 

κατάρτιση, η ενεργός γήρανση, ο συνδυασµός εργασίας και επαγγελµατικής ζωής, τα 

χρηµατοδοτικά κίνητρα στα φορολογικά συστήµατα και τα συστήµατα παροχών, η καταπολέµηση 

της αδήλωτης εργασίας και της κατάχρησης των συστηµάτων κοινωνικής ασφάλισης. 

 

Εργατικό δίκαιο  

 

Οι τρεις Προεδρίες θα συνεχίσουν να ασχολούνται µε φακέλους που βρίσκονται ήδη στον τραπέζι 

εργασιών του Συµβουλίου. Συγκεκριµένα, θα προσπαθήσουν, µαζί µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 

να επιτύχουν τελική συµφωνία όσον αφορά τις προτάσεις οδηγιών για την οργάνωση του χρόνου 

εργασίας και τους όρους εργασίας των προσωρινά απασχολούµενων.  

 

Στον τοµέα της υγείας και ασφάλειας στον χώρο εργασίας, οι Προεδρίες θα συνεχίσουν ή θα 

ολοκληρώσουν τις εργασίες όσον αφορά τις προτάσεις τροποποίησης της οδηγίας για τα 

ηλεκτροµαγνητικά πεδία, της οδηγίας για τους βιολογικούς παράγοντες και της οδηγίας για την 

υγεία και την ασφάλεια των εγκύων εργαζοµένων. 

 

Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν την επίτευξη συµφωνίας όσον αφορά την πρόταση αναθεώρησης της 

οδηγίας για τις Ευρωπαϊκές Επιτροπές Επιχείρησης. 
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Κοινωνική πολιτική  

 

Πρωταρχική προτεραιότητα των τριών Προεδριών σε αυτόν τον τοµέα θα είναι να προωθήσουν την 

ενεργό συµµετοχή των πλέον αποκοµµένων από την αγορά εργασίας ατόµων και όσων βρίσκονται 

σε πλέον µειονεκτική θέση. Σε αυτό το πλαίσιο θα δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην συµµετοχή στην 

αγορά εργασίας και στην κοινωνική ένταξη ατόµων µε αναπηρία, ατόµων που βρίσκονται σε 

µειονεκτική θέση λόγω της εθνικής τους προέλευσης και ατόµων που προέρχονται από οικογένειες 

µεταναστών. Συγκεκριµένα, οι Προεδρίες θα ασχοληθούν µε την αναµενόµενη σύσταση της 

Επιτροπής για τις κοινές αρχές της ενεργού ένταξης και θα προωθήσουν την ανοικτή µέθοδο 

συντονισµού σε θέµατα κοινωνικής προστασίας και κοινωνικής ένταξης.  

 

Η καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού αποτελεί κοινό στόχο και πρέπει 

να αποτελέσει αντικείµενο µεγάλης πολιτικής προβολής. Προς τούτο, θα προχωρήσει η 

προετοιµασία της απόφασης για το Ευρωπαϊκό Έτος Καταπολέµησης της Φτώχειας και του 

Κοινωνικού Αποκλεισµού. Η σύνοδος υπουργών το 2008 και η ∆ιάσκεψη για τη Φτώχεια και τον 

Κοινωνικό Αποκλεισµό καθώς και η διοργάνωση της ετήσιας συνάντησης ατόµων που ζουν σε 

συνθήκες φτώχειας θα αποτελέσουν σηµαντικά γεγονότα σε αυτή τη συνάρτηση. 

 

Νεολαία  

 

Η συνέχεια που θα δοθεί στο Ευρωπαϊκό Σύµφωνο για τη Νεολαία και στην Ανακοίνωση της 

Επιτροπής «Προαγωγή της πλήρους συµµετοχής των νέων στην εκπαίδευση, την απασχόληση και 

την κοινωνία» θα είναι σηµαντική για την ανάπτυξη πρωτοβουλιών υπέρ των νέων.  

 

Οι Προεδρίες θα συνεχίσουν να προωθούν την ενσωµάτωση µιας προοπτικής που αφορά τη 

νεολαία σε συναφείς τοµείς πολιτικής και διαδικασίες, όπως η στρατηγική της Λισσαβώνας, και να 

αναπτύσσουν την Ανοικτή Μέθοδο Συντονισµού στον τοµέα της νεολαίας. Θα ενισχυθεί η 

συµµετοχή νέων ανδρών και γυναικών στη δηµοκρατική ζωή της Ευρώπης, η κοινωνική τους 

ένταξη, η θέσπιση µέτρων για τη µείωση της ανεργίας των νέων και η ένταξη νέων ανδρών και 

γυναικών στην αγορά εργασίας και θα ενισχυθεί ο διαπολιτισµικός διάλογος των νέων. Θα 

προαχθεί η ευαισθητοποίηση των νέων στην ευρωπαϊκή ιδέα και στην ευρωπαϊκή συνεργασία στον 

τοµέα της νεολαίας, η συµµετοχή τους στα προγράµµατα της ΕΕ για τη νεολαία και σε δράσεις 

εθελοντισµού καθώς και η ενεργός τους συµµετοχή στην κοινωνία των πολιτών.  
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Με βάση την αξιολόγηση της µέχρι σήµερα συνεργασίας που θα πραγµατοποιηθεί από όλα τα 

κράτη µέλη το 2008, και λαµβάνοντας υπόψη τις διαβουλεύσεις µε τους νέους και άλλους 

σχετικούς φορείς καθώς και την Ευρωπαϊκή Έκθεση για τη Νεολαία που θα υποβληθεί το 2009, οι 

Προεδρίες θα προετοιµάσουν το µελλοντικό πλαίσιο συνεργασίας για µετά το 2010. 

 

∆ηµογραφική αλλαγή  

 

Όλα τα κράτη µέλη βρίσκονται αντιµέτωπα µε σηµαντικές δηµογραφικές και συνακόλουθες 

κοινωνικές και οικονοµικές αλλαγές. Η θετική ανταπόκριση σε αυτές προϋποθέτει την ανάληψη 

πρωτοβουλιών και τη θέσπιση µέτρων σε πολλούς τοµείς πολιτικής. Στο επίπεδο της ΕΕ, οι 

Προεδρίες θα προωθήσουν περαιτέρω την ανταλλαγή πληροφοριών και ορθών πρακτικών, µεταξύ 

άλλων στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας «Ευρωπαϊκή Συµµαχία για τις Οικογένειες». Προκειµένου να 

εξασφαλιστεί η µακροχρόνια βιωσιµότητα των δηµοσίων οικονοµικών των κρατών µελών και η 

ποιότητα των συστηµάτων κοινωνικής πρόνοιας συµπεριλαµβανοµένης της οικονοµικής 

βιωσιµότητας των συστηµάτων υγείας, πρέπει να αυξηθούν τα ποσοστά απασχόλησης, ιδίως των 

µεγαλύτερων σε ηλικία εργαζοµένων. Εξίσου σηµαντικές είναι και οι δράσεις και τα διαφόρων 

ειδών µέτρα για τον συνδυασµό επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής. 

 

Η διαφορετική, µε θετικότερο πνεύµα, αντιµετώπιση των ηλικιωµένων είναι απαραίτητη στο 

πλαίσιο της γήρανσης της κοινωνίας. Οι Προεδρίες θα υποστηρίξουν όλες τις πρωτοβουλίες που 

έχουν ως στόχο τη δηµιουργία κοινωνικού περιβάλλοντος εντός του οποίου οι ηλικιωµένοι 

αντιµετωπίζονται µε σεβασµό και αξιοπρέπεια. Οι ηλικιωµένοι πρέπει να έχουν τη δυνατότητα 

υγιούς, ενεργού και ανεξάρτητης ζωής συµµετέχοντας στην κοινωνία και να απολαύουν καλύτερης 

ποιότητας ζωής. Όταν έχουν ανάγκη πρέπει να τους προσφέρεται περίθαλψη υψηλού επιπέδου. Η 

προληπτική φροντίδα της υγείας είναι απαραίτητη για την διαφύλαξη της υγείας και την αποφυγή 

µεγαλύτερου κόστους ιατρικής περίθαλψης αργότερα. 
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Κοινωνικές υπηρεσίες κοινής ωφελείας  

 

Η πρόσβαση σε υψηλού επιπέδου κοινωνικές υπηρεσίες κοινής ωφελείας αποτελεί µέρος της 

ενεργού ένταξης και της κοινωνικής συνοχής. Με βάση την ανακοίνωση της Επιτροπής για τις 

υπηρεσίες κοινής ωφελείας, θα πραγµατοποιηθούν συζητήσεις σχετικά µε την αναγνώριση της 

ιδιαιτερότητας των κοινωνικών υπηρεσιών κοινής ωφελείας και για την ανάπτυξη προαιρετικού 

ποιοτικού πλαισίου της ΕΕ που θα προσφέρει µεθοδολογικές κατευθύνσεις για τη θέσπιση, 

παρακολούθηση και αξιολόγηση των προτύπων ποιότητας σε εθνικό επίπεδο. Τα ζητήµατα των 

κρατικών ενισχύσεων και των δηµοσίων συµβάσεων θα µπορούσαν να διερευνηθούν περαιτέρω 

στο πλαίσιο των κοινωνικών υπηρεσιών κοινής ωφελείας. 

 

ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΦΥΓΗ ΤΩΝ ∆ΙΑΚΡΙΣΕΩΝ  

 

Η ισότητα των φύλων- πρωταρχικός στόχος της ΕΕ- αποτελεί σηµαντικό συστατικό της 

στρατηγικής της Λισσαβώνας και έχει καίρια σηµασία για την οικονοµική ανάπτυξη και την 

απασχόληση. Ο Χάρτης Πορείας για την ισότητα µεταξύ ανδρών και γυναικών και το Ευρωπαϊκό 

Σύµφωνο για την ισότητα των φύλων θα αποτελέσουν το πλαίσιο για τις πρωτοβουλίες των τριών 

Προεδριών. Καθότι γίνεται αντιληπτή η υπέρτατη σηµασία της ίσης οικονοµικής ανεξαρτησίας 

ανδρών και γυναικών, θα δοθεί ιδιαίτερη προσοχή σε µέτρα για την αντιµετώπιση των 

µισθολογικών διαφορών µεταξύ των φύλων, στη µερική απασχόληση, τις ίσες ευκαιρίες 

επιχειρηµατικότητας και σε µέτρα για τη διευκόλυνση του συνδυασµού εργασίας και οικογενειακής 

και προσωπικής ζωής τόσο για τους άνδρες όσο και για τις γυναίκες. Θα καταβληθούν προσπάθειες 

για την εξάλειψη των στερεοτύπων για τα φύλα στην εκπαίδευση και την επαγγελµατική ζωή 

καθώς και για την προώθηση των γυναικών σε θέσεις λήψης αποφάσεων. Επιπλέον, θα δοθεί 

ιδιαίτερη προσοχή στο θέµα της βίας κατά των γυναικών. 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα συνεχίσουν να αξιολογούν την πρόοδο και να παρακολουθούν την εφαρµογή 

του Προγράµµατος ∆ράσης του Πεκίνου. Θα εξετάσουν το θέµα «γυναίκες και ένοπλες 

συγκρούσεις» και θα ετοιµάσουν έκθεση προς τα Ηνωµένα Έθνη για τη συνέχεια της 

δεκαπενταετούς επισκόπησης εφαρµογής του Προγράµµατος ∆ράσης του Πεκίνου (Πεκίνο+15). 
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Οι διακρίσεις παραβιάζουν τον ίδιο τον πυρήνα αξιών της Ένωσης και πρέπει να καταπολεµηθούν 

σε όλα τα επίπεδα. Οι υπάρχουσες οδηγίες εφαρµόζονται, εκτός του τοµέα της απασχόλησης, 

µόνον για τις διακρίσεις λόγω φύλου και φυλετικής και εθνικής καταγωγής. Ως εκ τούτου, η 

προστασία κατά των διακρίσεων για άλλους λόγους, όπως η αναπηρία, είναι µικρότερη. Θα 

εξεταστεί λοιπόν η αναµενόµενη πρόταση νέας οδηγίας για την εφαρµογή της αρχής της ίσης 

µεταχείρισης εκτός του χώρου εργασίας. 

 

Πριν από τις 31 ∆εκεµβρίου 2009 θα αρχίσει πιθανόν η αναθεώρηση της εντολής του Ευρωπαϊκού 

Οργανισµού Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων. 

 

ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ  

 

Υγεία  

 

Οι τρεις Προεδρίες αναλαµβάνουν τη δέσµευση να προωθήσουν ενεργά τις εργασίες στον 

σηµαντικό αυτό τοµέα, µε στόχο να συµβάλλουν σε υψηλό επίπεδο υγείας για όλους τους πολίτες. 

Θα συνεχιστεί λοιπόν η εφαρµογή της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Υγεία σύµφωνα µε τα 

συµπεράσµατα του Συµβουλίου του ∆εκεµβρίου 2007 και του Ιουνίου 2008. 

 

Η δράση της ΕΕ µπορεί να αποφέρει προστιθέµενη αξία τόσο για τους ασθενείς όσο και για τα 

συστήµατα υγείας, ιδιαίτερα στο πλαίσιο της αυξηµένης κινητικότητας. Η ασφάλεια των ασθενών 

και η ποιότητα της ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης πρέπει λοιπόν να βρίσκονται στο επίκεντρο 

του µελλοντικού ρυθµιστικού συστήµατος, ανεξαρτήτως του εάν µετακινείται εκτός των συνόρων ο 

ασθενής, ο ιατρός ή η υπηρεσία. Οι τρεις Προεδρίες θα δώσουν λοιπόν ύψιστη προτεραιότητα στην 

εξέταση της αναµενόµενης πρότασης οδηγίας για τη διασυνοριακή ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, 

µε στόχο την ολοκλήρωση των διαπραγµατεύσεων κατά τη διάρκεια των επόµενων 18 µηνών. 

 

Οι Προεδρίες θα δώσουν ιδιαίτερη προσοχή στην προσφορά και την ασφάλεια οργάνων προς 

δωρεά και µεταµόσχευση προκειµένου να βελτιωθεί η ποιότητα της ιατροφαρµακευτικής 

περίθαλψης και η ασφάλεια των ασθενών σε αυτόν τον τοµέα. Θα εξεταστεί περαιτέρω το θέµα της 

ηλεκτρονικής υγείας (e-health») και της διαβίβασης και ανταλλαγής πληροφοριών όσον αφορά την 

υγειονοµική περίθαλψη. 
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Η προαγωγή της υγείας και η πρόληψη της ασθένειας βρίσκονται στον πυρήνα της πολιτικής 

δηµόσιας υγείας της Ευρώπης. Στο πλαίσιο εφαρµογής της κοινοτικής στρατηγικής για µείωση των 

βλαβών που προκαλούνται από το οινόπνευµα και της συνεχιζόµενης δράσης κατά του 

καπνίσµατος θα δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην κατανάλωση οινοπνεύµατος και την χρήση 

προϊόντων καπνού από παιδιά και εφήβους. 

 

Η στρατηγική της ΕΕ για θέµατα διατροφής, υπερβολικού βάρους και παχυσαρκίας θα συνεχίσει να 

εφαρµόζεται. 

 

Η διασυνοριακή απειλή µεταδοτικών ασθενειών και άλλες απειλές κατά της δηµόσιας υγείας 

απαιτούν βελτίωση του συντονισµού και της συνεργασίας σε επίπεδο ΕΕ. Προς τούτο, οι 

Προεδρίες επιθυµούν να αυξήσουν την πολιτική ευαισθητοποίηση όσον αφορά τις απειλές κατά της 

υγείας και θα εργαστούν για την ενίσχυση των συστηµάτων της ΕΕ προκειµένου να επιτευχθεί 

αποτελεσµατική επιτήρηση και να δηµιουργηθούν µηχανισµοί αντίδρασης στους οποίους θα 

συνεργάζονται εθνικοί, κοινοτικοί και παγκόσµιοι φορείς. Σε αυτή τη συνάρτηση, οι Προεδρίες θα 

διατηρήσουν στην ηµερήσια διάταξη των εργασιών τους το θέµα της ανθεκτικότητας των 

µικροβίων στα αντιβιοτικά. 

 

Στο πλαίσιο της γήρανσης της κοινωνίας µας, οι Προεδρίες θα επιστήσουν ιδιαίτερα την προσοχή 

στην ασθένεια του Αλτσχάιµερ, επικεντρώνοντας τις προσπάθειες της ΕΕ στην ενίσχυση του 

συντονισµού της έρευνας και στην ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά µε την ιατροφαρµακευτική 

περίθαλψη και την αλληλεγγύη µε τα άτοµα που φροντίζουν τους ασθενείς. Πρέπει επίσης να 

αναληφθεί δράση όσον αφορά τις σπάνιες ασθένειες. 

 

Τα φαρµακευτικά προϊόντα συµβάλλουν ουσιαστικά στη βελτίωση της υγείας των πολιτών. Οι 

Προεδρίες θα υποστηρίξουν τον ευρύτερο στόχο της ΕΕ για βελτίωση της ποιότητας και της 

ασφάλειας των φαρµακευτικών προϊόντων, εστιάζοντας το ενδιαφέρον στην ενίσχυση και 

εναρµόνιση της φαρµακοεπαγρύπνησης στην ΕΕ, την ανθεκτικότητα των µικροβίων, την 

καταπολέµηση της παραποίησης φαρµακευτικών προϊόντων και την ενηµέρωση των ασθενών. Οι 

Προεδρίες θα τονίσουν επίσης τη σηµασία της ΕΕ ως περιοχής για την ανάπτυξη καινοτόµων 

φαρµακευτικών προϊόντων. 
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Ασφάλεια των τροφίµων  

 

Με στόχο τόσο την απλοποίηση της τρέχουσας νοµοθεσίας όσο και τη διατήρηση υψηλού επιπέδου 

προστασίας της ανθρώπινης υγείας και των συµφερόντων των καταναλωτών, οι Προεδρίες θα 

επιδιώξουν να ολοκληρώσουν τις εργασίες για την αναθεώρηση της ισχύουσας νοµοθεσίας για τα 

τρόφιµα και την επισήµανση των τροφίµων καθώς και για τα νέα τρόφιµα µε βάση προτάσεις της 

Επιτροπής που υποβλήθηκαν αντίστοιχα τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο του 2008. 

 

Καταναλωτές 

 

Ένα υψηλό επίπεδο προστασίας του καταναλωτή βρίσκεται στον πυρήνα µιας εύρυθµης 

λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς. Το επίκεντρο των εργασιών των τριών Προεδριών σε αυτόν 

τον τοµέα θα είναι η επανεξέταση του κεκτηµένου του καταναλωτή µε βάση πρόταση οδηγίας 

πλαισίου για τα συµβατικά δικαιώµατα του καταναλωτή την οποία αναµένεται να υποβάλει η 

Επιτροπή στο τέλος του 2008. Ο ευρύτερος στόχος της οδηγίας θα είναι να απλοποιήσει και να 

βελτιώσει τη συνεκτικότητα του ρυθµιστικού πλαισίου για τον καταναλωτή και µε τον τρόπο αυτό 

να ενισχύσει τη νοµοθετική ασφάλεια τόσο για τους καταναλωτές όσο και για τις επιχειρήσεις.  

 

Οι Προεδρίες θα ασχοληθούν επίσης µε το θέµα της συνολικής αποζηµίωσης των καταναλωτών και 

της συνεργασίας µεταξύ των εθνικών αρχών. Όσον αφορά τις µεµονωµένες νοµοθετικές προτάσεις, 

θα δοθεί προτεραιότητα στην ταχεία ολοκλήρωση των εργασιών όσον αφορά την οδηγία για την 

ασφάλεια των παιχνιδιών και την οδηγία για την προστασία των καταναλωτών ως προς ορισµένες 

πτυχές της χρονοµεριστικής µίσθωσης, των µακροπρόθεσµων προϊόντων διακοπών, της 

µεταπώλησης και της ανταλλαγής καθώς και την οδηγία για την ενηµέρωση του καταναλωτή όσον 

αφορά την οικονοµία καυσίµων. 
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Αθλητισµός  

 

Λαµβάνοντας υπόψη την αυτονοµία και την ιδιαιτερότητα των αθλητικών οργανώσεων και των 

αθλητικών δραστηριοτήτων, οι Προεδρίες θα επικεντρωθούν στη συνέχεια της Άσπρης Βίβλου της 

Επιτροπής για τον Αθλητισµό και στο σχέδιο δράσης « Pierre de Coubertin» που εµπεριέχεται σε 

αυτήν και αφορά την κοινωνική και οικονοµική διάσταση και τη διαχείριση του αθλητισµού. 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί, µεταξύ άλλων, στα θέµατα του αθλητισµού και της υγείας, της 

καταπολέµησης του ντόπινγκ, µεταξύ άλλων ενισχύοντας τη θέση της Ευρώπης στο πλαίσιο του 

Παγκόσµιου Οργανισµού Αντιντόπινγκ (WADA), της εκπαίδευσης και κατάρτισης των νέων 

αθλητών και αθλητριών και της στήριξης του εθελοντισµού. 

 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΥΓΛΩΣΣΙΑ  

 

Πολιτισµός  

 

Οι τρεις Προεδρίες θα επικεντρωθούν στην εφαρµογή της Ευρωπαϊκής Ατζέντας για τον Πολιτισµό 

και του προγράµµατος εργασιών στον πολιτιστικό τοµέα 2008-2010 στο πλαίσιο της ανοικτής 

µεθόδου συντονισµού. Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στον τρόπο βελτίωσης της πρόσβασης στον 

πολιτισµό, ιδίως για τα παιδιά και τους νέους, και στην ανάπτυξη συνεργιών µεταξύ πολιτισµού και 

εκπαίδευσης. Η προώθηση της πολιτιστικής πολυµορφίας, ιδίως στο πλαίσιο εφαρµογής της 

Σύµβασης της UNESCO σχετικά µε την προστασία και την προώθηση της πολυµορφίας της 

πολιτιστικής έκφρασης και ο διάλογος µε τον πολιτιστικό τοµέα θα παραµείνουν στην ηµερήσια 

διάταξη. Θα προαχθεί επίσης ο διαπολιτισµικός διάλογος στο πλαίσιο ιδίως της εφαρµογής και της 

συνέχειας του Ευρωπαϊκού Έτους ∆ιαπολιτισµικού ∆ιαλόγου 2008. 
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Οι Προεδρίες θα συνεχίσουν να υπογραµµίζουν της σηµασία της συµβολής του πολιτιστικού και 

δηµιουργικού τοµέα στην οικονοµική αύξηση, την απασχόληση και τη βιώσιµη ανάπτυξη. Οι 

προσπάθειες της Eurostat για ανάπτυξη της παραγωγής πολιτιστικών στατιστικών θα στηρίξουν τις 

εργασίες σε αυτόν τον τοµέα. Θα εξεταστεί προσεκτικά η προσεχής µελέτη της Επιτροπής για τη 

δηµιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος για την ανάπτυξη επιχειρήσεων πολιτιστικής και δηµιουργικής 

παραγωγής. Οι Προεδρίες θα ασχοληθούν επίσης µε το θέµα της βελτίωσης της εσωτερικής αγοράς 

πολιτιστικών αγαθών και υπηρεσιών καθώς και µε τη δηµιουργία καλύτερων συνθηκών για τους 

επαγγελµατίες του πολιτιστικού και δηµιουργικού τοµέα καθώς και τη βελτίωση της κινητικότητας 

των καλλιτεχνών και των συλλογών έργων τέχνης. 

 

Η Ευρωπαϊκή Πολιτιστική Εποχή το 2008 θα επιδείξει τον πλούτο και την πολυµορφία της 

καλλιτεχνικής παραγωγής στην Ευρώπη. Θα αρχίσει επίσης να εξετάζεται ο ρόλος της 

αρχιτεκτονικής στην αειφόρο ανάπτυξη.  

 

Οι Προεδρίες θα τονίσουν τη δέσµευσή τους για ενίσχυση και προστασία της ευρωπαϊκής 

πολιτιστικής κληρονοµιάς στο πλαίσιο συγκεκριµένων ευρωπαϊκών σχεδίων, προστασία του 

πολιτιστικού κεφαλαίου και καταπολέµηση του λαθρεµπορίου έργων τέχνης και αρχείων. Η 

πολιτιστική ψηφιοποίηση έχει µεγάλη σηµασία για την προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

ως πηγής της ευρωπαϊκής πολιτιστικής και γλωσσικής πολυµορφίας και την ευκολότερη πρόσβαση 

σε αυτήν. Οι Προεδρίες θα στηρίξουν τις διαδικασίες που έχουν ήδη δροµολογηθεί σε αυτόν τον 

τοµέα µέσω πρωτοβουλιών όπως η ευρωπαϊκή ψηφιακή βιβλιοθήκη. 

 

Οπτικοακουστικά θέµατα  

 

Οι Προεδρίες θα εργαστούν δραστήρια για να δώσουν συνέχεια στις πρωτοβουλίες της Επιτροπής 

για ανάπτυξη δηµιουργικού επιγραµµικού περιεχοµένου και την προώθηση της πολιτιστικής 

δηµιουργίας στην ψηφιακή εποχή. Προκειµένου να ενισχυθεί ο δηµιουργικός τοµέας στην Ευρώπη 

και να δηµιουργηθεί πραγµατική πολιτιστική πολυµορφία συµβάλλοντας ταυτόχρονα στην 

επίτευξη των στόχων της στρατηγικής της Λισσαβώνας, οι εργασίες αυτές πρέπει να λαµβάνουν 

πλήρως υπόψη τις αρχές που ισχύουν παγκοσµίως και την ευρωπαϊκή νοµοθεσία όσον αφορά τα 

δικαιώµατα διανοητικής ιδιοκτησίας. Οι Προεδρίες θα συµβάλλουν επίσης στην εφαρµογή του 

Πρωτοκόλλου για το σύστηµα δηµόσιας ραδιοτηλεόρασης στα κράτη µέλη εξασφαλίζοντας ότι οι 

επιχειρήσεις στον δηµόσιο οπτικοακουστικό τοµέα µπορούν να αναπτύξουν τις δραστηριότητες και 

τις υπηρεσίες τους στο ψηφιακό περιβάλλον. 
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Πολυγλωσσία  

 

Με βάση την προσεχή ανακοίνωση της επιτροπής « Προώθηση της πολυγλωσσίας: µια κοινή 

ευθύνη», οι Προεδρίες θα συνεχίσουν να προάγουν την πολυγλωσσία στα κράτη µέλη, 

χρησιµοποιώντας την ανοικτή µέθοδο συντονισµού και κάνοντας καλύτερη χρήση των 

υφισταµένων ευρωπαϊκών προγραµµάτων και πρωτοβουλιών. Βασικοί τοµείς θα είναι η εκµάθηση 

γλωσσών, συµπεριλαµβανοµένης της ενθάρρυνσης της εκµάθησης δύο ξένων γλωσσών στα πρώτα 

στάδια του σχολείου, σύµφωνα µε τον στόχο που καθορίστηκε το 2002 στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

της Βαρκελώνης, η προώθηση της εκµάθησης γλωσσών στο πανεπιστήµιο και κατά τη διάρκεια της 

επαγγελµατικής κατάρτισης, η ευαισθητοποίηση στη σηµασία της εκµάθησης γλωσσών στο 

πλαίσιο απόκτησης διαπολιτιστικών δεξιοτήτων και προώθησης της ευρωπαϊκής 

ανταγωνιστικότητας, η κυκλοφορία των πολιτιστικών παραγωγών και η προώθηση της µετάφρασης 

και των υποτιτλισµένων ταινιών και θεαµάτων. 

 

ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

 

Στρατηγική για την αειφόρο ανάπτυξη 

 

Οι τρεις Προεδρίες δεσµεύονται να προάγουν την αποτελεσµατική εφαρµογή της ανανεωµένης 

ευρωπαϊκής στρατηγικής για την αειφόρο ανάπτυξη προκειµένου να αντιµετωπίσουν τις 

προκλήσεις σε επτά βασικούς τοµείς : αλλαγή του κλίµατος και καθαρή ενέργεια, βιώσιµες 

µεταφορές, βιώσιµη παραγωγή και κατανάλωση, διατήρηση και διαχείριση των φυσικών πόρων, 

δηµόσια υγεία, κοινωνική ένταξη, δηµογραφία και µετανάστευση. Η στρατηγική αναφέρεται και σε 

γενικότερες προκλήσεις όπως η φτώχεια και συµπεριλαµβάνει διατοµεακές πολιτικές όπως 

εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση, έρευνα και ανάπτυξη, χρηµατοδοτικά και οικονοµικά 

όργανα και επικοινωνία, κινητοποίηση φορέων και πολλαπλασιασµός της επιτυχίας. Ένα 

σηµαντικό ορόσηµο θα είναι ο ∆εκέµβριος του 2009, οπότε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, για δεύτερη 

φορά και µε βάση έκθεση προόδου της Επιτροπής, θα επανεξετάσει την πρόοδο και τις 

προτεραιότητες και θα δώσει γενικές κατευθύνσεις για τις πολιτικές, τις στρατηγικές και τα µέσα 

αειφόρου ανάπτυξης. Σε αυτή τη συνάρτηση, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα σηµειώσει επίσης τις 

προτεραιότητες της Στρατηγικής της Λισσαβώνας για την ανάπτυξη και την απασχόληση. Οι 

Προεδρίες θα εξασφαλίσουν ότι όλες οι αρµόδιες συνθέσεις του Συµβουλίου θα συµµετέχουν στην 

υλοποίηση της στρατηγικής. 
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Οι Προεδρίες θα εργαστούν για την αποτελεσµατική εφαρµογή του σχεδίου δράσης της ΕΕ για 

βιώσιµη παραγωγή και κατανάλωση και βιώσιµη βιοµηχανική πολιτική και για τα επακόλουθα 

µέτρα. Οι προσπάθειες θα εστιαστούν ιδίως στην αναθεώρηση της οδηγίας για τον οικολογικό 

σχεδιασµό, την αναθεώρηση του συστήµατος απονοµής οικολογικού σήµατος και του κοινοτικού 

συστήµατος οικολογικής διαχείρισης και οικολογικού ελέγχου (ΕΜΑS). Επιπλέον, ιδιαίτερη 

προσοχή θα δοθεί στην περιβαλλοντική και ενεργειακή επισήµανση των προϊόντων και στην 

ανάγκη µεγαλύτερης συνέργιας µεταξύ των σχετικών νοµοθεσιών (οικολογικό σήµα, οικολογικός 

σχεδιασµός και ενεργειακή επισήµανση). Οι Προεδρίες θα παρακολουθήσουν εκ του σύνεγγυς τη 

συνέχεια της ανακοίνωσης για τις «πράσινες» δηµόσιες συµβάσεις. Θα εξετάσουν επίσης τρόπους 

προώθησης φορολογικών κινήτρων για τα οικολογικά προϊόντα.  

 

Σε διεθνές επίπεδο, οι τρεις Προεδρίες θα εξασφαλίσουν ενδελεχή προετοιµασία των συνεδριάσεων 

της Επιτροπής των Ηνωµένων Εθνών για την Αειφόρο Ανάπτυξη, η οποία θα ολοκληρώσει τις 

εργασίες της για τη γεωργία, την ανάπτυξη της υπαίθρου, τη ξηρασία, την ερηµοποίηση και την 

Αφρική, καθώς και διάφορα εγκάρσια θέµατα, τον Μάιο του 2009 και θα προωθήσουν ενεργά τις 

εργασίες στο πλαίσιο της διαδικασίας του Μαρακές για τη βιώσιµη παραγωγή και κατανάλωση, 

ιδίως αρχίζοντας τις προετοιµασίες για ένα δεκαετές πλαίσιο προγραµµάτων βιώσιµης παραγωγής 

και κατανάλωσης κατά το δεύτερο εξάµηνο του 2009. 

 

Ναυτιλιακή πολιτική  

 

Οι εργασίες για τη θέσπιση ολοκληρωµένης ναυτιλιακής πολιτικής θα συνεχιστούν από τις τρεις 

Προεδρίες σύµφωνα µε το Γαλάζιο Βιβλίο και το σχέδιο δράσης της Επιτροπής. Το 2008 και το 

2009 η Επιτροπή θα αναλάβει ευρύ φάσµα πρωτοβουλιών, µεταξύ άλλων στους τοµείς της 

ναυτιλίας και της αλιείας, µε βάση την αειφόρο χρήση της θάλασσας. Η Επιτροπή θα υποβάλει 

έκθεση προόδου στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του ∆εκεµβρίου 2009. 
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Οι Προεδρίες θα προωθήσουν ιδίως τη διαχείριση και επιτήρηση της ναυτιλίας καθώς και την 

έρευνα στον τοµέα της θάλασσας και της ναυτιλίας µέσω του δικτύου εθνικών σηµείων επαφής 

υψηλού επιπέδου και µέσω της ενίσχυσης των µηχανισµών συντονισµού µεταξύ των κρατών µελών 

και µεταξύ των Ευρωπαϊκών Οργανισµών καθώς και µε την δροµολόγηση πιλοτικού σχεδίου στη 

Μεσόγειο. Όσον αφορά το θαλάσσιο περιβάλλον, η εφαρµογή της οδηγίας πλαισίου για τη 

θαλάσσια στρατηγική και το σχέδιο δράσης για τους υδάτινους πόρους θα αποτελέσουν τη βάση 

για βελτιωµένο θαλάσσιο περιβάλλον. Οι Προεδρίες θα εργαστούν επίσης για τον περιορισµό της 

χρήσης φωσφορικών λιπασµάτων, προκειµένου να µειωθεί το πρόβληµα του ευτροφισµού και να 

βελτιωθεί το θαλάσσιο περιβάλλον. 

Σύµφωνα µε την οδηγία πλαίσιο για τη θαλάσσια στρατηγική, στην περιοχή της Μεσογείου θα 

αναπτυχθεί µακροπρόθεσµη στρατηγική για τους υδάτινους πόρους. 

 

Στρατηγική για τη Βαλτική Θάλασσα  

 

Τον ∆εκέµβριο του 2007, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο κάλεσε την Επιτροπή να παρουσιάσει την 

στρατηγική της ΕΕ για την περιοχή της Βαλτικής Θάλασσας το αργότερο έως τον Ιούνιο του 2009. 

Με την στρατηγική αυτή θα αντιµετωπιστούν ιδίως, µέσω πολιτικών της ΕΕ, οι επείγουσες 

περιβαλλοντικές προκλήσεις που έχουν σχέση µε τη Βαλτική, µε στόχο να µετατραπεί αυτή η 

περιοχή σε περιοχή βέλτιστης πρακτικής της ΕΕ όσον αφορά το θαλάσσιο περιβάλλον. Θα 

αντιµετωπιστούν επίσης άλλες περιφερειακές προκλήσεις όπως η ενίσχυση της ανάπτυξης και της 

ανταγωνιστικότητας, η προώθηση της βαθύτερης ολοκλήρωσης της αγοράς και, για παράδειγµα, η 

καταπολέµηση του οργανωµένου εγκλήµατος. Θα διευκολυνθεί επίσης η συνοχή της περιοχής 

καθώς και η ισχυρότερη διασύνδεσή της µε άλλες περιοχές της Ένωσης και θα δηµιουργηθούν 

συνθήκες για πιο αποτελεσµατική και στοχοθετηµένη χρήση των διαθέσιµων πόρων. Οι Προεδρίες 

θα εγκρίνουν τη στρατηγική το φθινόπωρο του 2009. 
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

 

Βιοποικιλότητα  

 

Οι Προεδρίες δεσµεύονται να προωθήσουν τις εργασίες για τη βιοποικιλότητα τόσο σε κοινοτικό 

όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο, ιδίως στο πλαίσιο της Σύµβασης των Ηνωµένων Εθνών για τη 

Βιολογική Ποικιλότητα (CBD). Η ενδιάµεση αναθεώρηση της εφαρµογής του σχεδίου δράσης της 

ΕΕ για τη βιοποικιλότητα το 2008 θα προσφέρει την ευκαιρία για επισκόπηση της προόδου και θα 

επισηµάνει κρίσιµους τοµείς ενόψει του στόχου της ΕΕ για ανάσχεση της απώλειας 

βιοποικιλότητας µέχρι το 2010. ∆εδοµένου ότι η πρόληψη και ο έλεγχος της εισόδου 

χωροκατακτητικών ξένων ειδών που απειλούν τη βιοποικιλότητα είναι ιδιαίτερα σηµαντικό θέµα 

σε αυτή τη συνάρτηση, οι Προεδρίες θα εξασφαλίσουν κατάλληλη συνέχεια στην ανακοίνωση της 

Επιτροπής σχετικά µε τις πολιτικές επιλογές για την αντιµετώπιση των χωροκατακτητικών ξένων 

ειδών. Θα δοθεί επίσης προσοχή στην εφαρµογή της οδηγίας για τους οικοτόπους και τις σχέσεις 

µεταξύ βιοποικιλότητας, υπηρεσιών οικοσυστήµατος και αλλαγής του κλίµατος. 

 

Στο πλαίσιο του παγκόσµιου στόχου για σηµαντική ανάσχεση της απώλειας βιοποικιλότητας µέχρι 

το 2010, οι Προεδρίες θα εξασφαλίσουν ενδελεχή προετοιµασία της διαπραγµατευτικής θέσης της 

ΕΕ στην 10η ∆ιάσκεψη των Μερών της Σύµβασης για τη Βιολογική Ποικιλότητα που θα 

πραγµατοποιηθεί το 2010. Οι εργασίες θα επικεντρωθούν σε µελλοντοστραφή αξιολόγηση των 

επιτευγµάτων και των πιθανών καθυστερήσεων σε σχέση µε το στόχο του 2010, µε έµφαση στην 

ενσωµάτωση της βιοποικιλότητας στους διάφορους τοµείς δράσης, τον σχεδιασµό τοπίου και την 

επιστηµονική εµπειρογνωµοσύνη (∆ιεθνής Μηχανισµός Εµπειρογνωµοσύνης για τη 

Βιοποικιλότητα- IMoSEB). Οι προετοιµασίες αυτές θα λάβουν επίσης υπόψη τους τη διεξαγόµενη 

µελέτη για την οικονοµική διάσταση της απώλειας βιοποικιλότητας. Η διατήρηση της θαλάσσιας 

βιοποικιλότητας και η δηµιουργία προστατευόµενων θαλάσσιων περιοχών είναι άλλη µια 

προτεραιότητα των Προεδριών. 
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Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν να εγκριθεί συµβολή της ΕΕ η οποία θα διευκολύνει τη θέσπιση 

διεθνούς καθεστώτος για την πρόσβαση σε γενετικούς πόρους κατά τη ∆ιάσκεψη των Μερών το 

2010. Οι Προεδρίες θα εργαστούν για µια ολοκληρωµένη και διεπιστηµονική προσέγγιση, 

αξιοποιώντας στο έπακρο υφισταµένες διαδικασίες και όργανα και για µια διαφανή 

διαπραγµάτευση που θα βασίζεται στην εµπειρογνωµοσύνη των αυτοχθόνων κοινοτήτων και 

φορέων. 

 

Περιβαλλοντικές τεχνολογίες  

 

Οι περιβαλλοντικές τεχνολογίες είναι σηµαντικά εργαλεία για την επίτευξη κλιµατολογικών και 

περιβαλλοντικών στόχων και προσφέρουν µεγάλες δυνατότητες για ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων της ΕΕ. Για να αξιοποιηθούν οι δυνατότητες των 

περιβαλλοντικών τεχνολογιών, το θέµα θα εξεταστεί από πολλές συνθέσεις του Συµβουλίου. Οι 

Προεδρίες θα καταβάλουν συντονισµένη προσπάθεια να συνενώσουν διάφορες πρωτοβουλίες που 

σχετίζονται µε την περιβαλλοντική τεχνολογία και να προωθήσουν την ανάπτυξη δυναµικής 

αγοράς για αυτές τις τεχνολογίες. Για τον σκοπό αυτό, θα δώσουν την ύψιστη δυνατή 

προτεραιότητα στην πλήρη εφαρµογή του σχεδίου δράσης για τις περιβαλλοντικές τεχνολογίες. Θα 

εστιάσουν την προσοχή στη µελλοντική στρατηγική προώθησης της περιβαλλοντικής καινοτοµίας 

και στην θέσπιση κοινοτικού συστήµατος επαλήθευσης των επιδόσεων και των επιπτώσεων των 

νέων τεχνολογιών για το περιβάλλον(Επαλήθευση Περιβαλλοντικής Τεχνολογίας). 

 

Χηµικές ουσίες  

 

Σε κοινοτικό επίπεδο, οι τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν να ολοκληρώσουν τις εργασίες 

αναθεώρησης σηµαντικών νοµοθετικών πράξεων: την αναθεώρηση της ισχύουσας νοµοθεσίας για 

την εµπορία βιοκτόνων, την αναθεώρηση των οδηγιών για τα απόβλητα ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισµού και για τον περιορισµό στη χρήση ορισµένων επικίνδυνων ουσιών σε 

είδη ηλεκτρικού και ηλεκτρολογικού εξοπλισµού, την αναθεώρηση του κανονισµού για τις ουσίες 

που καταστρέφουν τη στιβάδα του όζοντος. Θα ολοκληρώσουν επίσης τις εργασίες για την 

προσαρµογή της κοινοτικής νοµοθεσίας για ταξινόµηση και επισήµανση σύµφωνα µε το 

παγκοσµίως εναρµονισµένο σύστηµα (GHS) ταξινόµησης και επισήµανσης ουσιών και µειγµάτων 

των Ηνωµένων Εθνών. Ένα άλλο σηµαντικό θέµα είναι η περαιτέρω εφαρµογή του κανονισµού 

REACH, ιδίως τα νέα συστήµατα έγκρισης και απαγόρευσης για τις χηµικές ουσίες που προκαλούν 

µεγάλη ανησυχία. 
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Σε διεθνές επίπεδο, οι Προεδρίες θα εξασφαλίσουν τον καλό συντονισµό των θέσεων της ΕΕ ώστε 

να µπορέσει η ΕΕ να διαδραµατίσει ηγετικό ρόλο στις διεθνείς διαπραγµατεύσεις. Οι Προεδρίες θα 

επιδιώξουν να εξασφαλίσουν ότι η ΕΕ θα συνεχίσει να συµβάλλει σηµαντικά στην εφαρµογή και 

µελλοντική ανάπτυξη της Στρατηγικής Προσέγγισης για τη ∆ιεθνή ∆ιαχείριση των Χηµικών 

Ουσιών (SAICM), µεταξύ άλλων και στο πλαίσιο της υπουργικής διάσκεψης που θα 

πραγµατοποιηθεί τον Μάιο του 2009 (2η ∆ιεθνής ∆ιάσκεψη για τη ∆ιαχείριση Χηµικών Ουσιών - 

ICCM2). Οι Προεδρίες θα υποστηρίξουν την ανάγκη ενηµέρωσης για τις χηµικές ουσίες που 

περιέχονται σε προϊόντα και θα εργαστούν για την εξεύρεση λύσεων που θα επιτρέψουν την 

προώθηση του Παγκόσµιου Προγράµµατος ∆ράσης (GPA). 

Οι Προεδρίες θα εξασφαλίσουν τον ηγετικό ρόλο της ΕΕ στο πλαίσιο των εργασιών του 

Προγράµµατος των Ηνωµένων Εθνών για το Περιβάλλον όσον αφορά τα βαρέα µέταλλα, κυρίως 

τον ψευδάργυρο, και θα προωθήσουν την έναρξη διαπραγµατεύσεων για τη θέσπιση νοµικά 

δεσµευτικού µέσου. 

Άλλες σηµαντικές διεθνείς συνεδριάσεις θα είναι η ∆ιάσκεψη των Μερών τη Σύµβασης του 

Ρότερνταµ περί διαδικασίας συναίνεσης µετά από ενηµέρωση για ορισµένα επικίνδυνα χηµικά 

προϊόντα και προϊόντα φυτοπροστασίας στο διεθνές εµπόριο τον Οκτώβριο του 2008 και η 

∆ιάσκεψη των Μερών της Σύµβασης της Στοκχόλµης για τους έµµονους οργανικούς ρύπους τον 

Μάιο του 2009. Οι Προεδρίες θα συνεχίσουν να προωθούν ενισχυµένη συνεργασία και συντονισµό 

µεταξύ των Συµβάσεων της Βασιλείας, του Ρότερνταµ και της Στοκχόλµης. 
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Ατµοσφαιρικός αέρας  

 

Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν να ολοκληρώσουν τις εργασίες όσον αφορά την υφισταµένη πρόταση 

οδηγίας που ρυθµίζει τα επίπεδα εκποµπών διοξειδίου του θείου, οξειδίων του αζώτου, αµµωνίας 

και των πτητικών οργανικών ουσιών (ΠΟΕ) -οδηγία σχετικά µε τα εθνικά ανώτατα όρια εκποµπών- 

και την πρόταση οδηγίας για τις βιοµηχανικές εκποµπές (συµπεριλαµβανοµένης της αναθεώρησης 

των υφισταµένων οδηγιών για την ολοκληρωµένη πρόληψη και έλεγχο της ρύπανσης, για τις 

µεγάλες εγκαταστάσεις καύσης, για την αποτέφρωση αποβλήτων, για τους διαλυτές ΠΟΕ και για το 

διοξείδιο του τιτανίου) µε βάση αξιολόγηση της µέχρι σήµερα εφαρµογής τους και τα προβλήµατα 

που εντοπίστηκαν.  

Κατά τη διάρκεια των τριών Προεδριών αναµένεται να υποβληθεί πρόταση για αναθεώρηση της 

οδηγίας για τις πληροφορίες που πρέπει να τίθενται στη διάθεση των καταναλωτών όσον αφορά 

την οικονοµία καυσίµου και τις εκποµπές CO 2 όσον αφορά την εµπορία νέων επιβατηγών 

αυτοκινήτων και οι Προεδρίες θα επιδιώξουν να προωθήσουν τις σχετικές εργασίες όσο το δυνατόν 

περισσότερο.  

Σε διεθνές επίπεδο, οι Προεδρίες θα εξασφαλίσουν ικανοποιητική αντιπροσώπευση της ΕΕ στις 

∆ιασκέψεις των Μερών της Σύµβασης της Βιέννης για την προστασία της στιβάδας του όζοντος, 

του Πρωτοκόλλου του Μόντρεαλ για τις ουσίες που καταστρέφουν την στιβάδα του όζοντος και 

της Σύµβασης της Γενεύης για τη διασυνοριακή ατµοσφαιρική ρύπανση. 

 

∆ιάφορα  

 

Οι Προεδρίες θα συνεχίσουν να εξετάζουν τρέχοντες φακέλους και θέµατα µεταξύ των οποίων 

ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στην οδηγία πλαίσιο για την προστασία του εδάφους, τις προσεχείς 

πρωτοβουλίες της Επιτροπής για το κοινόχρηστο σύστηµα περιβαλλοντικών πληροφοριών, την 

λειψυδρία και τις ξηρασίες και σε συζητήσεις για τη διάλυση των πλοίων στο πλαίσιο της 

Σύµβασης της Βασιλείας. Οι τρεις Προεδρίες τονίζουν το ενδιαφέρον τους για θέµατα ΓΤΟ και 

σκοπεύουν να ασχοληθούν µε ορισµένα ζητήµατα που αφορούν ΓΤΟ. Θα προσπαθήσουν να 

ολοκληρώσουν τις εργασίες για την αναθεώρηση της οδηγίας SEVESO. Τέλος, θα παρακολουθούν 

εκ του σύνεγγυς θέµατα που αφορούν το αρκτικό περιβάλλον προκειµένου να αντιµετωπίσουν τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει η συγκεκριµένη περιοχή. 
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Παγκόσµια περιβαλλοντική διακυβέρνηση  

 

Οι τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν να συµβάλλουν στη βελτίωση της παγκόσµιας περιβαλλοντικής 

διακυβέρνησης στο πλαίσιο των εργασιών της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωµένων Εθνών 

σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του Ιουνίου 2005. 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα προωθήσουν την περαιτέρω ανάπτυξη της διαδικασίας « Περιβάλλον για την 

Ευρώπη» της Οικονοµικής Επιτροπής για την Ευρώπη των Ηνωµένων εθνών και θα συµµετάσχουν 

ενεργά στη µεταρρύθµιση αυτής της διαδικασίας. 

 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ  

 

Στον τοµέα των µεταφορών, οι τρεις Προεδρίες σκοπεύουν να επικεντρωθούν σε τρεις 

πρωταρχικούς στόχους: τη βιωσιµότητα και την ανταγωνιστικότητα των µεταφορών, τα ασφαλή 

µέσα µεταφοράς και την ανάπτυξη έξυπνων συστηµάτων µεταφορών. Οι τρεις Προεδρίες θα 

δώσουν ιδιαίτερη έµφαση στο πρόγραµµα Galileo.  

 

Βιώσιµες και ανταγωνιστικές µεταφορές  

 

Οι τρεις Προεδρίες είναι προσηλωµένες στον στόχο σύµφωνα µε τον οποίο η πολιτική στον τοµέα 

των µεταφορών πρέπει να συµβάλλει πλήρως στην καταπολέµηση της αλλαγής του κλίµατος και 

στην προστασία του περιβάλλοντος, λαµβάνοντας συγχρόνως υπόψη την ανταγωνιστικότητα του 

τοµέα. 
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Η καλή λειτουργία της εφοδιαστικής των µεταφορών έχει ιδιαίτερη σηµασία για τη δηµιουργία 

βιώσιµου και ανταγωνιστικού συστήµατος µεταφορών στην ΕΕ, µε καινοτόµα συστήµατα και 

οικονοµικά πρόσφορες διαδικασίες που συµβάλλουν στη µείωση των εκποµπών CO 2 και 

συγχρόνως ενισχύουν την παγκόσµια ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας µεταφορών. 

Ένα σηµαντικό θέµα της ηµερήσιας διάταξης θα είναι η χρήση µέσων της αγοράς και οργανωτικών 

συστηµάτων, ιδίως µέσω της ανάπτυξης της συν-τροπικότητας (συνδυασµού διαφόρων µέσων 

µεταφοράς) και εφοδιαστικών αλυσίδων καθώς και της ενσωµάτωσης του εξωτερικού κόστους και 

των τελών χρήσης των υποδοµών. Σε αυτή τη συνάρτηση, η έκθεση της Επιτροπής σχετικά µε 

υπόδειγµα για την αξιολόγηση όλων των µορφών εξωτερικού κόστους που θα αποτελέσει βάση για 

τον υπολογισµό των τελών χρήσης των υποδοµών για όλα τα είδη µεταφορών θα αποτελέσει 

σηµαντική βάση για τις εργασίες σε αυτόν τον τοµέα. Προτεραιότητες των Προεδριών θα είναι η 

επίτευξη συµφωνίας για την αναθεώρηση της οδηγίας «Ευρωβινιέτα» και η εφαρµογή του σχεδίου 

δράσης για την εφοδιαστική και του σχεδίου δράσης για τις αστικές µεταφορές.  

 

Η ηµερήσια διάταξη της ΕΕ για τις εµπορευµατικές µεταφορές είναι επίσης ιδιαίτερα σηµαντική 

για την προώθηση βιώσιµων, αποτελεσµατικών και ανταγωνιστικών µεταφορών στην Ευρώπη. Οι 

Προεδρίες θα προωθήσουν τις εργασίες όσον αφορά τις προτάσεις για δράσεις στον τοµέα της 

εφοδιαστικής των µεταφορών, τα δίκτυα σιδηροδροµικών εµπορευµατικών µεταφορών, την 

πολιτική για τους λιµένες και τις θαλάσσιες εµπορευµατικές µεταφορές.  

 

Χερσαίες µεταφορές: Η δέσµη για τις οδικές µεταφορές, ο κανονισµός για τον Ευρωπαϊκό 

Οργανισµό Σιδηροδρόµων και η οδηγία για την ασφάλεια των σιδηροδρόµων θα διατυπωθούν 

οριστικά κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου (κείµενο που θα επανεξεταστεί στο τέλος της 

σλοβενικής Προεδρίας). Οι τρεις Προεδρίες έχουν ως στόχο την επίτευξη συµφωνίας για την 

αναθεώρηση της οδηγίας 2002/15 περί οργανώσεως του χρόνου εργασίας των εκτελούντων κινητές 

δραστηριότητες οδικών µεταφορών. Επιπλέον, θα επιδιώξουν την ολοκλήρωση της αναθεώρησης 

της πρώτης δέσµης για τους σιδηροδρόµους. Οι τρεις Προεδρίες θα εξετάσουν επίσης πιθανές 

προτάσεις για την εφαρµογή του προγράµµατος NAIADES.  
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Αεροπορικές µεταφορές: Οι Προεδρίες σκοπεύουν να καταλήξουν σε τελική συµφωνία για τον 

αναθεωρηµένο κώδικα για τα συστήµατα ηλεκτρονικών κρατήσεων. Με επίκεντρο την 

ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς και λαµβάνοντας υπόψη τον θετικό περιβαλλοντικό 

αντίκτυπο, οι Προεδρίες θα εξετάσουν τη νέα πρωτοβουλία για τον Ενιαίο Ουρανό. Οι τρεις 

Προεδρίες θα δώσουν επίσης ώθηση στη διαπραγµάτευση συµφωνιών αεροπορικών µεταφορών µε 

τρίτες χώρες, ιδίως τη 2η φάση της αεροπορικής συµφωνίας ΕΕ/ΗΠΑ, την αεροπορική συµφωνία 

ΕΕ- Καναδά και συµφωνίες µε γειτονικές χώρες. Όσον αφορά τη 2η φάση της αεροπορικής 

συµφωνίας ΕΕ/ΗΠΑ, οι τρεις Προεδρίες θα καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για 

ολοκλήρωση των διαπραγµατεύσεων.  

 

∆ιευρωπαϊκά ∆ίκτυα Μεταφορών (∆∆Μ): Οι τρεις Προεδρίες γνωρίζουν τη σηµασία αυτού του 

προγράµµατος και άρα θα δώσουν ιδιαίτερη προσοχή στην έκθεση της Επιτροπής για την 

εφαρµογή των κατευθύνσεων για τα ∆∆Μ και, εάν χρειαστεί, θα ετοιµάσουν συµπεράσµατα του 

Συµβουλίου για το θέµα. 

 

Θαλάσσιες µεταφορές : Οι Προεδρίες θα συνεχίσουν την εξέταση των νοµοθετικών προτάσεων 

της Επιτροπής για αναθεώρηση του κανονισµού για τη σύσταση Ευρωπαϊκού Οργανισµού για την 

Ασφάλεια στην Θάλασσα και για έναν «ευρωπαϊκό θαλάσσιο χώρο χωρίς εµπόδια». 

 

Ασφαλείς τρόποι µεταφορών  
 

Η ασφάλεια των µεταφορών αποτελεί σηµαντικό µέληµα για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι τρεις 

Προεδρίες θα επιδιώξουν να επιτύχουν ουσιαστική πρόοδο ιδίως στον τοµέα των θαλάσσιων και 

οδικών µεταφορών. Στον τοµέα της ασφάλειας της ναυσιπλοΐας, στόχος των Προεδριών είναι να 

συνεργαστούν στενά µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προκειµένου να καταλήξουν σε τελική 

συµφωνία όσον αφορά τις προτάσεις που περιέχονται στην τρίτη δέσµη για την ασφάλεια στον 

τοµέα της ναυσιπλοΐας. Όσον αφορά τον τοµέα των οδικών µεταφορών, οι τρεις Προεδρίες θα 

επιδιώξουν συµφωνία επί της οδηγίας για τη διασυνοριακή επιβολή των ποινών. Επιπλέον, οι 

Προεδρίες υποστηρίζουν τη θέσπιση νέου Προγράµµατος Οδικής Ασφάλειας που µπορεί να 

δροµολογηθεί από την Επιτροπή κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. 
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Ευφυή συστήµατα µεταφοράς 

 

Η χρήση νέων τεχνολογιών στον τοµέα των µεταφορών αποτελεί σηµαντική πρόκληση και η 

εφαρµογή τους επιβάλλεται για λόγους περιβάλλοντος, ανταγωνιστικότητας, ασφάλειας και 

ικανότητας. Οι νέες τεχνολογίες µπορούν να συµβάλουν επίσης σε αποτελεσµατικότερες λύσεις 

εφοδιαστικής στο σύστηµα των µεταφορών. Οι Προεδρίες θα προωθήσουν τις τρέχουσες 

κοινοτικές πρωτοβουλίες για την προαγωγή δράσεων στο πλαίσιο των διαφόρων τρόπων 

µεταφοράς. 

 

Οι Προεδρίες προτίθενται να παράσχουν σηµαντική συµβολή όσον αφορά τη χρήση ευφυών 

συστηµάτων µεταφοράς στις οδικές µεταφορές και να εφαρµόσουν το σχέδιο δράσης που θα 

παρουσιάσει η Επιτροπή το 2008. Οι τρεις Προεδρίες θα συντάξουν συµπεράσµατα, προς έγκριση 

από το Συµβούλιο, σχετικά µε τη συνέχεια που πρέπει να δοθεί στην εν λόγω πρωτοβουλία. 

 

Στον τοµέα των αεροπορικών µεταφορών, αναµένεται έως το τέλος του 2008 επιβεβαίωση των 

δεσµεύσεων αυτού του τοµέα σχετικά µε κατάλληλες συµβολές στη φάση ανάπτυξης του σχεδίου 

SESAR (Single European Sky Air Traffic Management Research). 

 

Μετά τις αποφάσεις που έχουν ήδη ληφθεί όσον αφορά τη φάση εγκατάστασης του Galileo, οι 

τρεις Προεδρίες θα συνεχίσουν τις σχετικές εργασίες προκειµένου να προετοιµάσουν τις διατάξεις 

για τη φάση εκµετάλλευσης. Θα ολοκληρωθούν οι εργασίες για τα ζητήµατα που αφορούν την 

εποπτική αρχή (GSA), τη διακυβέρνηση, την εµπορική σύµβαση, τις εφαρµογές και τους τεχνικούς 

διακανονισµούς. 



 

11249/08  AK/δχ 61 

 DQPG   EL 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ 

 

Κοινή Γεωργική Πολιτική (συµπεριλαµβανοµένου του «check up») 

 

Η µεταρρύθµιση της ΚΓΠ του 2003 χάραξε τη µελλοντική µακροπρόθεσµη πορεία για βιώσιµη 

γεωργική παραγωγή προσανατολισµένη προς την αγορά σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η 

επανεξέταση αυτής της µεταρρύθµισης, το ονοµαζόµενο «check up», είναι η ευκαιρία για να 

σταθµισθεί η αποτελεσµατικότητα της εν λόγω µεταρρύθµισης, και ιδίως να αξιολογηθεί ο 

αντίκτυπός της σε συνάρτηση µε τους στόχους της και να αναλυθούν οι επιπτώσεις της στις 

συναφείς αγορές. Εποµένως, κύριο µέληµα των Προεδριών θα είναι να ολοκληρωθούν οι εργασίες 

σχετικά µε τις νοµοθετικές προτάσεις πριν από το τέλος του 2008. 

 

Οι Προεδρίες θα καταβάλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την πλήρη εφαρµογή του σχεδίου 

δράσης περί απλούστευσης, για παράδειγµα όσον αφορά την ενιαία ενίσχυση ανά εκµετάλλευση 

και το ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης και ελέγχου (IACS). Η απλούστευση της νοµοθεσίας 

θα αποτελέσει επίσης κύρια προτεραιότητα στο πλαίσιο του «check up». 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα αποδώσουν προσοχή στην αγροτική ανάπτυξη. Στο πλαίσιο των συστάσεων 

του Ελεγκτικού Συνεδρίου, της εντολής του Συµβουλίου και των αναθεωρηµένων στόχων του 

καθεστώτος των µειονεκτικών περιοχών, οι Προεδρίες θα αποδώσουν προτεραιότητα στην 

επανεξέταση των ονοµαζόµενων «ενδιάµεσων» µειονεκτικών περιοχών. Θα προβλεφθεί νέα 

οριοθέτηση, προς εφαρµογή έως το 2010, βάσει δέσµης κοινών κριτηρίων οριοθέτησης για τη 

δηµιουργία συνεκτικότερης και διαφανέστερης προσέγγισης. 

 

Προκειµένου να συµβάλουν στη βιώσιµη διαχείριση των δασικών πόρων, οι Προεδρίες θα 

αποδώσουν τη δέουσα προσοχή στην εξέταση της δέσµης προτάσεων για τα δάση, δηλ. της 

ανακοίνωσης για την πρόληψη της διάθεσης στην αγορά της EE παρανόµως υλοτοµηµένης ξυλείας 

και προϊόντων ξυλείας και της ανακοίνωσης σχετικά µε τα µέτρα περιορισµού της αποψίλωσης. 
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Όσον αφορά την προώθηση των γεωργικών προϊόντων, οι τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν να 

βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητα των τρεχόντων µέτρων για την εξασφάλιση τροφίµων 

ποιότητας και θα διεξαγάγουν συζήτηση σχετικά µε την επανεξέταση της πολιτικής της ΕΕ όσον 

αφορά την ποιότητα. 

 

Σε διεθνές επίπεδο, οι τρεις Προεδρίες θα διατηρήσουν τον ενεργό ρόλο που διαδραµατίζει η ΕΕ 

στους συναφείς διεθνείς οργανισµούς, και ιδίως στον Οργανισµό Επισιτισµού και Γεωργίας των 

Ηνωµένων Εθνών (FAO) και τον Codex Alimentarius. 

 

Κτηνιατρικά και φυτοϋγειονοµικά ζητήµατα 

 

Οι Προεδρίες θα αποδώσουν σηµασία στη συνέχεια των εργασιών για περαιτέρω εναρµόνιση και 

εξασφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας στον τοµέα της προστασίας και της υγείας των φυτών. 

Το επίκεντρο της προσοχής θα είναι η στρατηγική της ΕΕ όσον αφορά την αειφόρο χρήση των 

φυτοφαρµάκων, η συναφής οδηγία-πλαίσιο και η εκτενής τροποποίηση των υφισταµένων 

νοµοθετικών ρυθµίσεων σχετικά µε τη διάθεση φυτοπροστατευτικών προϊόντων στην αγορά. Η 

τελευταία πρόταση αποσκοπεί στην ενίσχυση της υψηλής προστασίας της ανθρώπινης υγείας και 

του περιβάλλοντος, τη βελτίωση της λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς, τη διατήρηση και 

ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της χηµικής βιοµηχανίας της ΕΕ και την εναρµόνιση των 

ρυθµίσεων για τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα που είναι διαθέσιµα στους αγρότες στα διάφορα 

κράτη µέλη. 

Με την προοπτική της προώθησης της ασφάλειας των τροφίµων, οι Προεδρίες θα επιδιώξουν 

ενεργά την έκδοση κανονισµού σχετικά µε τα ανώτατα όρια καταλοίπων δραστικών 

φαρµακευτικών ουσιών στα τρόφιµα για ανθρώπινη κατανάλωση. 

 

Θα αποδοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην επίτευξη υψηλού επιπέδου όσον αφορά την υγεία και την 

καλή µεταχείριση των ζώων σε ολόκληρη την Κοινότητα. Θα συνεχισθούν οι εργασίες σχετικά µε 

τη στρατηγική για την υγεία των ζώων. Σηµαντικοί θα είναι επίσης οι φάκελοι που αφορούν την 

επανεξέταση των νοµοθετικών ρυθµίσεων σχετικά µε την προστασία των ζώων κατά τη σφαγή και 

κατά τη µεταφορά και τις ουσίες µε ορµονική δράση (οδηγία 96/22/ΕΚ) και, ενδεχοµένως, την 

προστασία των ζώων που χρησιµοποιούνται για πειραµατικούς και άλλους επιστηµονικούς 

σκοπούς. 
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Θα επανεξετασθεί η δέσµη όσον αφορά την υγιεινή. Πρέπει να συνεχισθεί η αλλαγή προτύπου στο 

πλαίσιο αυτό, από τους λεπτοµερείς κανόνες στη διαχείριση βάσει στόχων. Οι τρεις Προεδρίες θα 

εστιάσουν την προσοχή τους στον εκσυγχρονισµό της επιθεώρησης του κρέατος. Άλλα ζητήµατα 

προς εξέταση όσον αφορά τον κτηνιατρικό τοµέα είναι η πρόταση κανονισµού για την κυκλοφορία 

και τη χρήση ζωοτροφών και η πρόταση για την τροποποίηση του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 

1774/2002 ο οποίος θεσπίζει κανόνες υγείας όσον αφορά τα ζωικά υποπροϊόντα που δεν 

προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση.  

 

Οι Προεδρίες θα προωθήσουν την απλούστευση της ισχύουσας νοµοθεσίας σχετικά µε τους 

σπόρους προς σπορά και το πολλαπλασιαστικό υλικό. 

 

Κοινή αλιευτική πολιτική 

 

Το κυριότερο µέληµα των Προεδριών θα είναι η επιδίωξη αειφόρου διαχείρισης των αλιευτικών 

πόρων προκειµένου να επιτευχθούν βιώσιµες περιβαλλοντικές, οικονοµικές και κοινωνικές 

συνθήκες στον αλιευτικό τοµέα και στις περιοχές που εξαρτώνται από την αλιεία. Θα 

ακολουθήσουν αυτή την προσέγγιση κατά την προετοιµασία των αποφάσεων για τα TAC και τις 

ποσοστώσεις, τα πολυετή σχέδια αποκατάστασης και διαχείρισης, όπως για το γάδο στη Βόρεια 

Θάλασσα και τον σολοµό στη Βαλτική, καθώς και τα τεχνικά µέτρα. Στη συνάρτηση αυτή, καθώς 

και στη συνάρτηση της προσεχούς µεταρρύθµισης της ΚΓΠ, πρέπει να µελετηθεί κατά πόσον οι 

ποσοστώσεις µπορούν να καθορίζονται σε πλέον µακροπρόθεσµη βάση και σύµφωνα µε 

απλοποιηµένες διαδικασίες. 

 

Μια σηµαντική πτυχή της αειφορίας είναι η βέλτιστη χρήση των πόρων. Οι Προεδρίες θα 

επιδιώξουν να ολοκληρώσουν τις εργασίες σχετικά µε µια πρόταση, αναµενόµενη κατά τα τέλη του 

2008, για τη σταδιακή εξάλειψη των απορρίψεων όσον αφορά ορισµένους τύπους αλιείας. 
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Το σύστηµα ελέγχου της ΚΑΠ θα επανεξετασθεί προκειµένου να απλοποιηθούν οι υφιστάµενοι 

κανόνες και να εξασφαλισθεί η καλύτερη επιβολή του. Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν να 

ολοκληρώσουν τις εργασίες σχετικά µε την πρόταση που αναµένεται να υποβληθεί κατά τα τέλη 

του 2008. Άλλες σηµαντικές αναθεωρήσεις αφορούν τον κανονισµό σχετικά µε τα τεχνικά µέτρα 

για την αλιεία στον Ατλαντικό και στη Βόρεια Θάλασσα και στα γειτονικά ύδατα και τη 

µεταρρύθµιση της κοινής οργάνωσης αγοράς για τα αλιευτικά προϊόντα. 

 

Οι Προεδρίες θα προωθήσουν τη βιώσιµη ανάπτυξη της κοινοτικής ιχθυοκαλλιέργειας µε την 

εξασφάλιση διεξοδικής συνέχειας στην ανακοίνωση της Επιτροπής που αναµένεται να υποβληθεί 

πριν από το τέλος του 2008. Θα υποβληθεί σχετικό µνηµόνιο ως συµβολή στην εν λόγω διαδικασία. 

 

Οι Προεδρίες θα ασχοληθούν εντατικά µε τις εξωτερικές πτυχές της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής 

σε όλα τα επίπεδα. Προς το σκοπό αυτό, οι Προεδρίες θα προωθήσουν τον ενεργό ρόλο της ΕΕ στο 

πλαίσιο διεθνών οργανισµών, όπως τα Ηνωµένα Έθνη, ο FAO και ο ΟΟΣΑ, και περιφερειακών 

αλιευτικών οργανισµών, µε επίκεντρο την ενίσχυση της εφαρµογής των ανειληµµένων δεσµεύσεων 

και της συµµόρφωσης προς αυτές και τη βελτίωση των µέτρων διατήρησης και διαχείρισης. Όσον 

αφορά τις διµερείς αλιευτικές συµφωνίες, οι Προεδρίες θα επιδιώξουν να επιτύχουν το στόχο της 

διατήρησης σταθερών σχέσεων µε τρίτες χώρες στον αλιευτικό τοµέα σε επιστηµονικώς ορθή και 

βιώσιµη βάση. Στη συνάρτηση αυτή, είναι σηµαντική η εξασφάλιση ικανοποιητικής επιστηµονικής 

βάσης για όλα τα αποθέµατα που αλιεύονται από σκάφη της ΕΕ. 

 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗΣ 

 

Πολιτική συνοχής 

 

Η πολιτική συνοχής έχει συµβάλει στην ενίσχυση της ευηµερίας και της αλληλεγγύης σε ολόκληρη 

την Ένωση. Οι Προεδρίες θα µεριµνήσουν ώστε η συζήτηση σχετικά µε τη µελλοντική πολιτική 

συνοχής που δροµολογήθηκε µε την 4η έκθεση συνοχής να συνεχισθεί βάσει τόσο των αρχικών 

στόχων της πολιτικής συνοχής όσο και νέων προκλήσεων. Κατά την περίοδο 2008-2009 θα 

µπορέσει να συζητηθεί σε βάθος το µέλλον της πολιτικής συνοχής στο πλαίσιο της αναθεώρησης 

του προϋπολογισµού. 
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Οι Προεδρίες θα αρχίσουν συζήτηση σχετικά µε το ζήτηµα της εδαφικής συνοχής βάσει της 

Πράσινης Βίβλου που σκοπεύει να δηµοσιεύσει η Επιτροπή κατά το δεύτερο εξάµηνο του 2008. 

 

Η εφαρµογή του Εδαφικού Θεµατολογίου και του προγράµµατος δράσης του και ο Χάρτης της 

Λειψίας προχωρούν σύµφωνα µε σχετικές συζητήσεις στο πλαίσιο ανεπίσηµων υπουργικών 

συνόδων στη Λειψία και στην Ponta Delgada κατά το 2007 και θα συνεχισθούν. 

 

Πλέον αποµακρυσµένες περιφέρειες 

 

Οι Προεδρίες θα συνεχίσουν τις εργασίες σχετικά µε την πλήρη εφαρµογή της στρατηγικής για τις 

πλέον αποµακρυσµένες περιφέρειες του 2004, βάσει της ανακοίνωσης της Επιτροπής για τα 

επιτεύγµατα και τις µελλοντικές προοπτικές της εν λόγω στρατηγικής. Οι στόχοι της στρατηγικής 

θα ληφθούν επίσης υπόψη στο πλαίσιο της επανεξέτασης του κανονισµού POSEI. Ένα άλλο 

ζήτηµα θα είναι οι µελλοντικές σχέσεις µε υπερπόντιες χώρες και εδάφη σύµφωνα µε την Πράσινη 

Βίβλο που προβλέπεται για το 2008. 

 

ΧΩΡΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ, ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

 

Η γαλλική, η τσεχική και η σουηδική Προεδρία συµπίπτουν µε µια περίοδο σηµαντικών αλλαγών 

για την Ευρωπαϊκή Ένωση, µεταξύ άλλων µε την έναρξη ισχύος της Συνθήκης της Λισσαβώνας, 

αναµενόµενη την 1η Ιανουαρίου 2009, η οποία θα έχει σηµαντικό αντίκτυπο στον χώρο ελευθερίας, 

ασφάλειας και δικαιοσύνης. 

 

Κατά την εν λόγω µεταβατική περίοδο, οι Προεδρίες θα κάνουν τα πάντα προκειµένου να 

εξασφαλίσουν τη συνέχεια των προσπαθειών που καταβλήθηκαν τα τελευταία έτη για την 

εφαρµογή του προγράµµατος της Χάγης και του σχεδίου δράσης του και να δώσουν νέα ώθηση 

στις εκκρεµείς εργασίες. 

 

Μετά την έναρξη ισχύος της Συνθήκης της Λισσαβώνας, θα συγκροτηθεί, στο πλαίσιο του 

Συµβουλίου, Μόνιµη Επιτροπή Εσωτερικής Ασφάλειας. Οι τρεις Προεδρίες θα φροντίσουν ώστε η 

εντολή, η διάρθρωση και το έργο αυτού του νέου φορέα να συµβάλουν ουσιαστικά στην ενίσχυση 

της εσωτερικής ασφάλειας εντός της ΕΕ. 
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Ένα νέο πρόγραµµα µετά το πρόγραµµα της Χάγης 

 

Οι Προεδρίες θα εστιάσουν τις προσπάθειες στην εκπόνηση νέου πολυετούς στρατηγικού 

προγράµµατος εργασιών για την περίοδο 2010-2014. Το νέο αυτό πρόγραµµα θα πρέπει να είναι 

φιλόδοξο και προσανατολισµένο προς το µέλλον και να έχει πραγµατική προστιθέµενη αξία. 

Πρέπει να βασίζεται σε ρεαλιστικούς στόχους και να συνοδεύεται από σαφή χρονοδιαγράµµατα. 

Θα βασίζεται ειδικότερα στις εργασίες των δύο συµβουλευτικών οµάδων υψηλού επιπέδου για το 

µέλλον των πολιτικών εσωτερικών υποθέσεων και δικαιοσύνης, τα πορίσµατα των οποίων θα 

συνοψισθούν σε τελική έκθεση κατά τα µέσα του 2008. Οι Προεδρίες αναµένουν ότι η πρόταση 

σχετικά µε το πολυετές πρόγραµµα θα υποβληθεί από την Επιτροπή κατά το πρώτο τρίµηνο του 

2009 και θα εγκριθεί κατά τη διάρκεια των τριών Προεδριών. 

 

Μετανάστευση 

 

Η ανάπτυξη συνολικής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής, η οποία θα συµπληρώνει τις 

πολιτικές των κρατών µελών, εξακολουθεί να αποτελεί θεµελιώδη προτεραιότητα. Προς το σκοπό 

αυτό, η ΕΕ θα επιδιώξει να θεσπίσει, και να εφαρµόσει δεόντως, ένα Ευρωπαϊκό Σύµφωνο 

Μετανάστευσης και Ασύλου. Το εν λόγω σύµφωνο θα αποδίδει έµφαση στη δηµιουργία ευρείας 

και συνολικής βάσης για ενισχυµένη κοινή πολιτική σχετικά µε µεταναστευτικά ζητήµατα, µεταξύ 

άλλων µέσω ενισχυµένου διαλόγου µε τις χώρες προέλευσης. Θα αναπτυχθούν επίσης περαιτέρω 

συγκεκριµένες δράσεις και προτάσεις στο πλαίσιο των διαπραγµατεύσεων για το πρόγραµµα µετά 

το πρόγραµµα της Χάγης. 

 

Θα προχωρήσουν οι εργασίες σχετικά µε το σχέδιο πολιτικής για τη νόµιµη µετανάστευση. Οι τρεις 

Προεδρίες θα επιδιώξουν να εκδοθούν ταχέως η γενική οδηγία για τα δικαιώµατα των µεταναστών 

και οι ειδικές οδηγίες που διέπουν τους όρους εισόδου και διαµονής των µεταναστών µε υψηλή 

ειδίκευση, των ενδοϋπηρεσιακώς µετατιθέµενων υπαλλήλων, των αµειβόµενων ασκουµένων και 

των εποχιακών εργαζοµένων. Στη συνάρτηση αυτή, οι τρεις Προεδρίες θα εστιάσουν τις 

προσπάθειές τους στην άρση των µεταβατικών περιόδων που ισχύουν όσον αφορά την ελεύθερη 

κυκλοφορία των εργαζοµένων από τα νέα κράτη µέλη. 
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Οι τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν τη λήψη µέτρων ικανών να συµβάλουν στην επιτυχή 

καταπολέµηση της παράνοµης µετανάστευσης, συµπεριλαµβανοµένης της οδηγίας για την επιβολή 

κυρώσεων στους εργοδότες που απασχολούν παράνοµους µετανάστες. Θα εξακολουθήσουν να 

επιδιώκουν την πραγµατική επιστροφή παράνοµων µεταναστών στις χώρες καταγωγής τους, 

µεταξύ άλλων µέσω συνολικού δικτύου συµφωνιών επανεισδοχής µε τρίτες χώρες. Θα δοθεί επίσης 

προτεραιότητα στην ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ του Ευρωπαϊκού Οργανισµού για τη 

διαχείριση της επιχειρησιακής συνεργασίας στα εξωτερικά σύνορα των κρατών µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRONTEX) και της Ευρωπόλ µέσω κατάλληλης ανταλλαγής πληροφοριών. 

Θα αποδοθεί η δέουσα προσοχή στο ζήτηµα των παράνοµων µεταναστών που ταξιδεύουν δια 

θαλάσσης. 

 

Η θετική σχέση µεταξύ µετανάστευσης και ανάπτυξης αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο. Θα 

δοθεί προτεραιότητα στη µεγιστοποίηση του θετικού αναπτυξιακού δυναµικού της καλής 

διαχείρισης της νόµιµης µετανάστευσης, συµπεριλαµβανοµένης της µετανάστευσης εργατικού 

δυναµικού, και στην εφαρµογή αυθεντικής πολιτικής κοινής ανάπτυξης αντικατοπτριζόµενης σε 

συγκεκριµένα σχέδια και υποστηριζόµενης σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν 

περαιτέρω πρόοδο στο πλαίσιο της Παγκόσµιας Προσέγγισης της Μετανάστευσης. Θα καταβάλουν 

προσπάθειες για εµβάθυνση του διαλόγου συνεργασίας και του πολιτικού διαλόγου µε όλες τις 

χώρες καταγωγής και διέλευσης και προώθηση των συµπράξεων κινητικότητας, της κυκλικής 

µετανάστευσης και των προγραµµάτων συνεργασίας για τη µετανάστευση και την ανάπτυξη. Τέλη 

του 2008 θα πραγµατοποιηθεί πλήρης αξιολόγηση της εφαρµογής της Παγκόσµιας Προσέγγισης 

της Μετανάστευσης, η οποία θα χαράξει το δρόµο για µια νέα φάση σ’ αυτόν τον τοµέα. 
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Άσυλο και προστασία των προσφύγων 

 

Οι Προεδρίες θα προωθήσουν τις εργασίες ενόψει της καθιέρωσης Κοινού Ευρωπαϊκού 

Συστήµατος Ασύλου έως το 2010, βασιζόµενου στην πλήρη εφαρµογή των συναφών διεθνών 

υποχρεώσεων, όπως προβλέπεται στο πρόγραµµα της Χάγης. Στόχος είναι η περαιτέρω εναρµόνιση 

των εθνικών πρακτικών και διατάξεων των κρατών µελών όσον αφορά τους όρους υποδοχής, τα 

κριτήρια επιλεξιµότητας και τις διαδικασίες και τα καθεστώτα χορήγησης ασύλου προκειµένου να 

επιτευχθούν υψηλότερα πρότυπα. Είναι επίσης απαραίτητο να διατηρηθεί η µακροπρόθεσµη 

βιωσιµότητα και αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων χορήγησης ασύλου και να προωθηθεί η 

αλληλεγγύη εντός της ΕΕ. Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν να καθιερωθεί νοµικώς ασφαλές, δίκαιο και 

ανοικτό σύστηµα, µε διασφαλίσεις όπως πρόσβαση σε άσυλο ή επιµέρους αξιολόγηση κάθε 

αίτησης. Θα καταβληθούν προσπάθειες για την εκπόνηση κοινού προγράµµατος 

επανεγκατάστασης προκειµένου να προστατευθούν οι πλέον ευάλωτοι πρόσφυγες και βάσει των 

προθέσεων που προβλέπονται στο πρόγραµµα της Χάγης. Εξάλλου, πρέπει να ενισχυθεί η πρακτική 

συνεργασία µεταξύ των εθνικών υπηρεσιών ασύλου, συµπεριλαµβανοµένης µεταξύ άλλων της 

ίδρυσης του Ευρωπαϊκού Γραφείου Υποστήριξης. 

 

Χώρος Σένγκεν, σύνορα και πολιτική θεωρήσεων 

 

Θα δροµολογηθεί η περαιτέρω αξιολόγηση των χωρών που προτίθενται να προσχωρήσουν στον 

χώρο Σένγκεν κατά τα επόµενα έτη. Η ορθή εφαρµογή του κεκτηµένου Σένγκεν από τις 

συµµετέχουσες χώρες θα επανεξετασθεί επίσης σύµφωνα µε το νέο πολυετές πρόγραµµα. Οι τρεις 

Προεδρίες θα προωθήσουν τη συζήτηση που έχει ήδη αρχίσει σχετικά µε την ενίσχυση της 

αποτελεσµατικότητας του µηχανισµού αξιολόγησης του Σένγκεν. Στη συνάρτηση αυτή, θα 

επανεξετασθεί η µεθοδολογία της διαδικασίας αξιολόγησης του Σένγκεν και θα ληφθούν επίσης 

υπόψη οι θεµατικές και περιφερειακές προσεγγίσεις. 
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Η ολοκληρωµένη διαχείριση των συνόρων αποτελεί σηµαντικό εργαλείο για τη διαχείριση της 

µετανάστευσης και την καταπολέµηση του διασυνοριακού εγκλήµατος. Οι τρεις Προεδρίες θα 

φροντίσουν να εξετασθούν ταχέως οι πρόσφατες προτάσεις της Επιτροπής γι’ αυτόν τον τοµέα, 

µεταξύ άλλων οι προτάσεις σχετικά µε αυτοµατοποιηµένο σύστηµα ελέγχου εισόδου/εξόδου. Θα 

αποδοθεί επίσης προτεραιότητα στην ενίσχυση του ρόλου του FRONTEX στο πλαίσιο της εντολής 

του. Θα καταβληθούν επίσης προσπάθειες για την καταπολέµηση της χρήσης πλαστών 

ταξιδιωτικών εγγράφων και εγγράφων διαµονής. Θα προωθηθεί επίσης η χρήση βιοµετρικών 

στοιχείων στις θεωρήσεις Σένγκεν χάρη στην έγκαιρη ανάπτυξη του Συστήµατος Πληροφοριών για 

τις Θεωρήσεις (VIS). 

 

Ένας από τους κυριότερους στόχους στον τοµέα της πολιτικής των θεωρήσεων είναι η οριστική 

διατύπωση και η θέσπιση του Κοινοτικού Κώδικα Θεωρήσεων, ο οποίος θα διευκρινίσει τις 

ισχύουσες νοµοθετικές διατάξεις περί θεωρήσεων και θα ενοποιήσει περαιτέρω την εφαρµογή του 

από τα κράτη µέλη. 

 

Τέλος, η διάσταση των εξωτερικών σχέσεων στον τοµέα της πολιτικής των θεωρήσεων θα 

εξακολουθήσει να αποτελεί σηµαντικό ζήτηµα για τις τρεις Προεδρίες, σύµφωνα µε τα 

συµπεράσµατα του Συµβουλίου του ∆εκεµβρίου 2007, συµπεριλαµβανοµένης της διαδικασίας για 

την ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων όσον αφορά τις χώρες των ∆υτικών Βαλκανίων. 

 

Ένταξη και διαπολιτισµικός διάλογος 

 

Θα συνεχισθούν οι προσπάθειες σε επίπεδο ΕΕ για συµβολή στην επιτυχέστερη ένταξη των 

µεταναστών στα κράτη µέλη, σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα του Συµβουλίου του Ιουνίου 2007. Οι 

στρατηγικές των κρατών µελών όσον αφορά την ένταξη πρέπει να ενισχυθούν µε συνεργασία και 

ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών. 

 

Ο διαπολιτισµικός διάλογος αποτελεί, πλέον, σηµαντικό µέσο για την ενίσχυση της ένταξης των 

πολιτών διαφορετικής προέλευσης, πολιτισµικού υπόβαθρου και θρησκείας, στο πλαίσιο της 

καταπολέµησης του ρατσισµού και του εξτρεµισµού και της πρόληψης της ριζοσπαστικοποίησης 

και της στρατολόγησης στον τοµέα της τροµοκρατίας. Εποµένως, θα προωθηθεί η ανταλλαγή 

εµπειριών µεταξύ κρατών µελών όσον αφορά τον διαπολιτισµικό διάλογο. Θα µελετηθεί η 

δυνατότητα διεύρυνσης της προοπτικής του διαπολιτισµικού διαλόγου ώστε να συµπεριλαµβάνει 

το σεβασµό της δηµοκρατίας και των ανθρώπινων δικαιωµάτων. 
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Καταπολέµηση της τροµοκρατίας 

 

Ο στόχος της καταπολέµησης της τροµοκρατίας σε όλες τις µορφές της εξακολουθεί να αποτελεί 

απόλυτη προτεραιότητα για την Ευρωπαϊκή Ένωση και θα έχει πρωταρχική θέση στο θεµατολόγιο 

των τριών Προεδριών, οι οποίες θα συνεχίσουν τις προσπάθειες για εξασφάλιση του σεβασµού των 

ανθρώπινων δικαιωµάτων και του διεθνούς δικαίου στο πλαίσιο όλων των διεθνών εργασιών για 

την καταπολέµηση της τροµοκρατίας. Θα δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην εµβάθυνση της 

συνεργασίας µε όλους τους εταίρους τους οποίους αφορά η καταπολέµηση της τροµοκρατίας. Οι 

τρεις Προεδρίες θα εξακολουθήσουν επίσης να αναπτύσσουν το σχέδιο δράσης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης κατά της ριζοσπαστικοποίησης και της στρατολόγησης, διότι είναι ιδιαίτερα σηµαντική η 

εντόπιση ενδεχόµενων τροµοκρατών σε πρώιµο στάδιο. Οι τρεις Προεδρίες θα εστιάσουν επίσης 

την προσοχή τους στην καταπολέµηση της κατάχρησης του ∆ιαδικτύου για τροµοκρατικούς 

σκοπούς, στην εφαρµογή του σχεδίου δράσης για τη βελτίωση της ασφάλειας των εκρηκτικών 

υλών, στην προώθηση της επιχειρησιακής συνεργασίας µεταξύ όλων των ενωσιακών παραγόντων 

επιβολής του νόµου, στην ανάπτυξη συγκεκριµένων εργαλείων για την έγκαιρη εντόπιση 

τροµοκρατικών δραστηριοτήτων και στη διεκπεραίωση φακέλων σχετικών µε την τροµοκρατία σε 

όλους τους τοµείς της ΕΕ. 

 

Καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων 

 

Η καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων θα εξακολουθήσει να αποτελεί προτεραιότητα. Βάσει 

της αξιολόγησης του ενωσιακού σχεδίου δράσης από την Επιτροπή, οι Προεδρίες θα αρχίσουν την 

αξιολόγηση και περαιτέρω ανάπτυξη των πολιτικών σ’ αυτόν τον τοµέα, συµπεριλαµβανοµένης της 

εξέτασης συγκεκριµένων µέτρων, όπως π.χ. της ενθάρρυνσης της µεγαλύτερης συµµετοχής της 

Eurojust στο συντονισµό σχετικών ερευνών και διώξεων. Η από κοινού ανάλυση της κατάστασης 

και των σχετικών τάσεων έχει ζωτική σηµασία για να είναι αποτελεσµατική η ανταπόκριση της ΕΕ. 

Θα δοθεί προτεραιότητα στην εκπόνηση κοινών ενωσιακών προτύπων για τη συλλογή και ανάλυση 

στοιχείων σχετικά µε την εµπορία ανθρώπων. Οι τρεις Προεδρίες θα αναλάβουν δράση στο πλαίσιο 

της εξωτερικής διάστασης της ∆ικαιοσύνης και των Εσωτερικών Υποθέσεων της ΕΕ µε στόχο την 

εκπόνηση εγγράφου µε γνώµονα τη δράση σύµφωνα µε τη σχετική ενωσιακή στρατηγική, το οποίο 

θα λαµβάνει ιδίως υπόψη τις χώρες καταγωγής σε συνάρτηση µε την εµπορία ανθρώπων. 
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Καταπολέµηση των ναρκωτικών 

 

Βάσει της αξιολόγησης του σχεδίου δράσης 2005-2008, οι τρεις Προεδρίες θα επανεξετάσουν την 

πολιτική της ΕΕ σχετικά µε την καταπολέµηση της εµπορίας ναρκωτικών και θα εγκρίνουν και θα 

εφαρµόσουν νέο σχέδιο δράσης για το 2009-2012. Αυτή η άσκηση θα χρησιµεύσει ως πλαίσιο για 

τον καθορισµό κοινής ευρωπαϊκής θέσης κατά την επανεξέταση της πολιτικής των Ηνωµένων 

Εθνών κατά των ναρκωτικών το Μάρτιο του 2009. 

 

Θα προωθηθεί η χρήση κοινών οµάδων έρευνας ειδικά για την καταπολέµηση της εµπορίας 

ναρκωτικών. Θα ενθαρρυνθεί επίσης η µεγαλύτερη συµµετοχή της Eurojust στο συντονισµό 

ερευνών και διώξεων µε στόχο την εξάρθρωση δικτύων εµπορίας ναρκωτικών. 

 

Όσον αφορά τη διεθνή συνεργασία, θα συνεχισθεί η τρέχουσα συνεργασία σχετικά µε τις οδούς της 

ηρωίνης και της κοκαΐνης και θα προωθηθεί η µεγαλύτερη συνεργασία για την αντιµετώπιση της 

εµπορίας προδρόµων χηµικών ουσιών και ναρκωτικών, ιδίως στην περιοχή της Μεσογείου και 

στην Κεντρική Ασία. Η πρόσφατη ίδρυση κέντρου συνεργασίας της λιµενικής αστυνοµίας στην 

Πορτογαλία, το οποίο καλύπτει τον Ατλαντικό, θα δώσει έναυσµα για την ίδρυση αντίστοιχου 

κέντρου για τη Μεσόγειο. Εκτός αυτού, θα δοθεί επίσης πλήρης προσοχή σε άλλες, όλο και πιο 

προβληµατικές περιοχές, όπως η ∆υτική Αφρική. Θα προωθηθεί η ανάλυση της σχέσης µεταξύ 

εµπορίας ναρκωτικών και τροµοκρατίας. 

 

Θα µελετηθούν περαιτέρω µέτρα βάσει της έκθεσης που θα υποβάλει η Επιτροπή το 2009 σχετικά 

µε την εφαρµογή της απόφασης-πλαισίου για την εµπορία ναρκωτικών. Οι τρεις Προεδρίες θα 

επιδιώξουν επίσης να προωθήσουν κοινό ευρωπαϊκό σύστηµα προσδιορισµού των 

χαρακτηριστικών των ναρκωτικών (CHAIN). 
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Αστυνοµική και τελωνειακή συνεργασία 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν να ολοκληρώσουν την τρέχουσα διαδικασία προκειµένου να 

αποκτήσει η Ευρωπόλ νέα νοµική βάση και πλέον ευέλικτη οργάνωση. Ο ρόλος της Ευρωπόλ θα 

ενισχυθεί, ιδίως στο πλαίσιο της χρήσης των κοινών οµάδων έρευνας. Ως βασικό εργαλείο για την 

προώθηση της κοινής κατάρτισης, της διασυνοριακής ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών και της 

κοινής αντίληψης, η Ευρωπαϊκή Αστυνοµική Ακαδηµία θα αξιολογηθεί βάσει προτεραιοτήτων 

καθορισµένων από το Συµβούλιο και απαιτήσεων για την προώθηση της µεγαλύτερης 

επιχειρησιακής συνεργασίας µεταξύ εθνικών και ευρωπαϊκών φορέων. 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα προωθήσουν συνεργασία, σύγκλιση και διαλειτουργικότητα µεταξύ των 

αρχών επιβολής του νόµου των κρατών µελών ιδίως µέσω συγκεκριµένων σχεδίων και δικτύων. 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν επιχειρησιακή συνεργασία µεταξύ των αρχών επιβολής του 

νόµου, και ιδίως των αστυνοµικών και τελωνειακών αρχών. Θα επιδιώξουν, ειδικότερα, την 

οριστική διατύπωση της έκθεσης προόδου σχετικά µε την εφαρµογή της σύστασης του Συµβουλίου 

της 27ης Απριλίου 2006 για την κατάρτιση συµφωνιών µεταξύ αστυνοµίας, τελωνείων και άλλων 

ειδικών υπηρεσιών επιβολής του νόµου. Οι Προεδρίες θα εφαρµόσουν το νέο τελωνειακό σχέδιο 

δράσης 2008-2009 και θα επιδιώξουν έγκαιρη συµφωνία σχετικά µε το επόµενο, προκειµένου να 

καταστεί δυνατή η έναρξη ισχύος του το 2010. Θα επιδιώξουν περαιτέρω προώθηση της 

τελωνειακής συνεργασίας µέσω της Σύµβασης «Νάπολη II» περί αµοιβαίας συνδροµής και 

συνεργασίας µεταξύ των τελωνειακών υπηρεσιών. 

Βάσει της προσεχούς αξιολόγησης του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου Πρόληψης του Εγκλήµατος από την 

Επιτροπή, οι Προεδρίες θα επιδιώξουν να ενισχύσουν περαιτέρω και να προσδώσουν 

επαγγελµατικό χαρακτήρα στο Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Πρόληψης του Εγκλήµατος (Ε∆ΠΕ) και να 

συγκεκριµενοποιήσουν το έργο του. 
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Ανταλλαγή πληροφοριών 

 

Σε έναν χώρο χωρίς εσωτερικά σύνορα, µε 500 σχεδόν εκατοµµύρια κατοίκους, η βελτιωµένη 

ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ όλων των αρχών επιβολής του νόµου αποτελεί θεµελιώδη πτυχή 

της ασφάλειας. Οι τρεις Προεδρίες θα αποδώσουν µείζονα προτεραιότητα στην εκπόνηση 

συντονισµένης και συνεκτικής προσέγγισης όσον αφορά την ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ όλων 

των παραγόντων στον τοµέα ∆ΕΥ και στην εξέταση συγκεκριµένων προτάσεων για 

µεσοπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες στρατηγικές για την επίτευξη του εν λόγω στόχου. 

 

Οι Προεδρίες θα επιδιώξουν επίσης να συνεχίσουν τις προσπάθειες για την καθιέρωση των 

συστηµάτων ανταλλαγής πληροφοριών µε τη δροµολόγηση και εφαρµογή του SIS II εντός του 

συγκεκριµένου χρονοδιαγράµµατος, την προώθηση της ουσιαστικής εφαρµογής της Συνθήκης του 

Prüm όπως ενσωµατώθηκε πρόσφατα στο νοµικό σύστηµα της ΕΕ και την εφαρµογή του 

Συστήµατος Πληροφοριών για τις Θεωρήσεις (VIS). Ένας άλλος στόχος θα είναι να σηµειωθεί 

πρόοδος όσον αφορά την Ευρωπαϊκή «Κατάσταση Ονοµάτων των Επιβατών» (PNR). Απαραίτητη 

προϋπόθεση είναι να παράσχει η PNR ουσιαστική προστιθέµενη αξία στην πρόληψη και 

καταπολέµηση της διεθνούς τροµοκρατίας και εγκληµατικότητας, τηρουµένης πλήρως της 

προστασίας των προσωπικών στοιχείων και των θεµελιωδών δικαιωµάτων κάθε ταξιδιώτη. 

 

∆ικαστική συνεργασία σε υποθέσεις ποινικού δικαίου 

 

Η αρχή της αµοιβαίας αναγνώρισης δικαστικών αποφάσεων σε ποινικές υποθέσεις αποτελεί τον 

ακρογωνιαίο λίθο της δικαστικής συνεργασίας µεταξύ των κρατών µελών και θα εξακολουθήσει να 

εφαρµόζεται. Στη συνάρτηση αυτή, οι τρεις Προεδρίες θα αποδώσουν προτεραιότητα στην 

επίτευξη συµφωνίας όσον αφορά τις προτάσεις σχετικά µε την έκδοση αποφάσεων ερήµην και το 

ευρωπαϊκό ένταλµα επιτήρησης. Η Επιτροπή αναµένεται να υποβάλει προτάσεις, µετά την έναρξη 

ισχύος της Συνθήκης της Λισσαβώνας, σχετικά µε την επέκταση του ευρωπαϊκού εντάλµατος 

συγκέντρωσης αποδεικτικών στοιχείων. Η αξιολόγηση του ευρωπαϊκού εντάλµατος σύλληψης θα 

συνεχισθεί µε στόχο να εφαρµοσθεί συνεκτικά η απόφαση-πλαίσιο. 
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Προκειµένου να διευκολυνθεί η δικαστική συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών, οι τρεις 

Προεδρίες θα επιδιώξουν να ενισχύσουν τα µέσα συνεργασίας, όπως την Eurojust και το 

Ευρωπαϊκό ∆ικαστικό ∆ίκτυο. Προς τον σκοπό αυτό, θα επιδιώξουν, κατά προτεραιότητα, να 

επιτευχθεί συµφωνία σχετικά µε τις προτάσεις που υποβλήθηκαν τον Ιανουάριο του 2008 µε στόχο 

τον καλύτερο συντονισµό των ερευνών σε υποθέσεις που αφορούν διάφορα κράτη µέλη. 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν επίσης την απαραίτητη προσέγγιση των νοµοθεσιών. Θα 

εξασφαλίσουν την ταχεία έκδοση της οδηγίας σχετικά µε την προστασία του περιβάλλοντος µέσω 

του ποινικού δικαίου, της οδηγίας για τη ρύπανση από πλοία και της οδηγίας-πλαισίου σχετικά µε 

την ποινικοποίηση της υποκίνησης για την τέλεση τροµοκρατικών πράξεων και της στρατολόγησης 

τροµοκρατών. Όσον αφορά το σχέδιο οδηγίας σχετικά µε την προστασία των δικαιωµάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας µέσω του ποινικού δικαίου, η διαπραγµατευτική διαδικασία πρέπει να 

ευνοηθεί από την έναρξη ισχύος της Συνθήκης της Λισσαβώνας. 

 

Τα αναγκαστικά µέτρα πρέπει να συνοδεύονται από αντίστοιχους κανόνες για την ενίσχυση των 

δικαιωµάτων των προσώπων : υπόπτων, θυµάτων ή µαρτύρων. Η ενδεχόµενη ανάπτυξη των 

δικαιωµάτων των θυµάτων θα εξετασθεί βάσει της αξιολόγησης, από την Επιτροπή, της εφαρµογής 

της απόφασης-πλαισίου σχετικά µε το καθεστώς των θυµάτων σε ποινικές διαδικασίες. Μετά την 

έναρξη ισχύος της Συνθήκης της Λισσαβώνας, αναµένεται να υποβληθεί από την Επιτροπή ή από 

τα κράτη µέλη πρόταση για νοµική πράξη περί δικονοµικών δικαιωµάτων στο πλαίσιο ποινικών 

διαδικασιών. 

 

∆ικαστική συνεργασία σε υποθέσεις αστικού δικαίου 

 

Οι τρεις Προεδρίες θα εστιάσουν την προσοχή τους στο οικογενειακό δίκαιο, βασικότατο τοµέα 

που αφορά την καθηµερινή ζωή του κόσµου. Πρέπει να ολοκληρωθούν οι διαπραγµατεύσεις 

σχετικά µε την τροποποίηση του κανονισµού για τη διεθνή δικαιοδοσία και το εφαρµοστέο δίκαιο 

σε γαµικές διαφορές και την έκδοση νέου κανονισµού για τις υποχρεώσεις διατροφής. Οι 

Προεδρίες θα επιδιώξουν επίσης να αρχίσουν εργασίες σχετικά µε το κληρονοµικό δίκαιο και τις 

διαθήκες και τις περιουσιακές σχέσεις συζύγων. 
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Όσον αφορά τη µεγαλύτερη ασφάλεια δικαίου για τους Ευρωπαίους πολίτες και τον επιχειρηµατικό 

τοµέα, σηµειώθηκε πρόοδος σε συνάρτηση µε τη διευκόλυνση της ελεύθερης κυκλοφορίας των 

εκτελεστικών αποφάσεων εντός της ΕΕ. Η τροποποίηση του κανονισµού για τη διεθνή δικαιοδοσία 

και την αναγνώριση και εκτέλεση αποφάσεων σε αστικές και εµπορικές υποθέσεις (Βρυξέλλες Ι) 

θα συµβάλει σε περαιτέρω βελτιώσεις σ’ αυτό τον τοµέα και είναι ένα ζήτηµα το οποίο έχει 

προτεραιότητα. Οι τρεις Προεδρίες θα συνεχίσουν επίσης το σχέδιο για την καθιέρωση ενιαίου 

πλαισίου αναφοράς στον τοµέα του ευρωπαϊκού δικαίου των συµβάσεων. 

 

Η προγραµµατισµένη τροποποίηση της απόφασης για τη θέσπιση ενός ευρωπαϊκού δικαστικού 

δικτύου σε αστικές και εµπορικές υποθέσεις πρέπει να παράσχει τη δυνατότητα ενίσχυσης της 

αποτελεσµατικότητας αυτού του µέσου συνεργασίας. 

 

Πρακτική συνεργασία σε δικαστικές υποθέσεις 

 

Θα επιδιωχθεί περαιτέρω η ενισχυµένη και αποτελεσµατικότερη ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά 

µε ποινικές υποθέσεις µεταξύ ποινικών µητρώων των κρατών µελών, τηρουµένων των θεµελιωδών 

αρχών της δέουσας προστασίας των δεδοµένων στο πλαίσιο της δικαστικής συνεργασίας. Οι τρεις 

Προεδρίες θα θέσουν ως στόχο την ταχύτερη δυνατή έκδοση του προσεχούς σχεδίου απόφασης 

περί του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου (ECRIS). Στο πλαίσιο της 

έννοιας της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης (e-Justice), οι Προεδρίες θα συνεχίσουν τις εργασίες 

σχετικά µε συγκεκριµένα σχέδια για τη σταδιακή ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής Πύλης για τη 

∆ικαιοσύνη, ώστε όλοι οι πολίτες να έχουν, ει δυνατόν, απλή πρόσβαση στα µητρώα των κρατών 

µελών που αφορούν τη δικαιοσύνη, σε ειδικές διαδικασίες και, γενικότερα, σε χρήσιµες νοµικές 

πληροφορίες σε ολόκληρη την ΕΕ. Θα επιδιώξουν επίσης να προωθήσουν την έννοια της 

ηλεκτρονικής δικαιοσύνης κατά συντονισµένο και διαρθρωµένο τρόπο. 
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Η εκπαίδευση είναι σηµαντικό εργαλείο για να αυξηθεί η εµπιστοσύνη µεταξύ των επαγγελµατιών 

του τοµέα της δικαιοσύνης. Η Συνθήκη της Λισσαβώνας παρέχει νοµική βάση η οποία θα επιτρέψει 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση να υποστηρίξει την εκπαίδευση δικαστών και άλλου προσωπικού στον 

τοµέα της δικαιοσύνης. Στη συνάρτηση αυτή, οι τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν να καθορίσουν 

κοινές κατευθυντήριες γραµµές και πρωτοβουλίες για την υποστήριξη αυτή. Όσον αφορά τη 

δικαστική συνεργασία µε τρίτες χώρες σε αστικές υποθέσεις, πρέπει να βρεθεί κατάλληλη λύση 

ώστε τα κράτη µέλη να µπορέσουν να διαπραγµατευθούν ή να τροποποιήσουν υφιστάµενες νοµικές 

πράξεις σε περιπτώσεις όπου η Κοινότητα δεν προτίθεται να ασκήσει τις αρµοδιότητές της. Οι 

τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν αυτό το στόχο. 

 

Εξωτερικές σχέσεις στο πλαίσιο ∆ΕΥ 

 

Η στρατηγική όσον αφορά τις εξωτερικές σχέσεις στο πλαίσιο ∆ΕΥ θα ανανεωθεί βάσει της 

προσεχούς αξιολόγησης στην οποία θα προβούν η Επιτροπή και η Γενική Γραµµατεία του 

Συµβουλίου. Σ’ αυτή τη βάση, οι Προεδρίες θα εξετάσουν το ενδεχόµενο εκπόνησης νέου 

στρατηγικού εγγράφου για τον προσανατολισµό των µελλοντικών εξωτερικών σχέσεων. Θα 

εξετάσουν επίσης κατά πόσον χρειάζονται τυχόν άλλα έγγραφα µε γνώµονα την ανάληψη δράσης 

για την κάλυψη των απαιτήσεων της συνεργασίας επιτόπου. 
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Πολιτική προστασία 

 

Οι τρεις Προεδρίες αναγνωρίζουν ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να βελτιώσει την ικανότητά της 

να ανταποκρίνεται αποτελεσµατικά σε καταστάσεις κρίσης και έκτακτες καταστάσεις τόσο εντός 

της ΕΕ όσο και εκτός των συνόρων της. Η ΕΕ θα ενισχύσει και θα συντονίσει τις συµβολές της στις 

δραστηριότητες πρόληψης, ετοιµότητας και αντιµετώπισης (καθώς και αποκατάστασης) των 

κρατών µελών στο πλαίσιο ολοκληρωµένης προσέγγισης για όλους τους κινδύνους η οποία 

συµπεριλαµβάνει όλα τα συναφή µέσα. Εποµένως, θα δοθεί η δέουσα συνέχεια στις ανακοινώσεις 

της Επιτροπής σχετικά µε την ενίσχυση της ικανότητας της Ένωσης να αντιµετωπίζει καταστροφές 

και την πρόληψη καταστροφών. Θα αποδοθεί προσοχή, ειδικότερα, στην ενίσχυση του Κέντρου 

Παρακολούθησης και Πληροφοριών (MIC), την εφαρµογή και ανάπτυξη µονάδων επέµβασης 

πολιτικής προστασίας και την ανάπτυξη της εκπαίδευσης προσωπικού πολιτικής προστασίας. 

Επιπλέον, η ΕΕ θα υποστηρίξει την ανάπτυξη συστηµάτων έγκαιρης προειδοποίησης και 

συναγερµού και θα συµβάλει στην προστασία των υποδοµών ζωτικής σηµασίας. Εκτός αυτού, οι 

τρεις Προεδρίες θα επιδιώξουν να βελτιώσουν τη συνεργασία και να αναπτύξουν περαιτέρω κοινές 

δράσεις για την ενίσχυση της ασφάλειας σε συνάρτηση µε χηµικές, βιολογικές, ακτινολογικές και 

πυρηνικές (ΧΒΑΠ) απειλές και κινδύνους. Θα καθιερωθούν στενότερες σχέσεις µε συναφείς 

οργανισµούς, ιδίως µε το Γραφείο Συντονισµού Ανθρωπιστικών Υποθέσεων των Ηνωµένων Εθνών 

(UNOCHA), και θα ενθαρρυνθεί η περιφερειακή συνεργασία. 

 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

 

Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Ασφάλεια 

 

Κατά τους προσεχείς 18 µήνες, οι εξωτερικές σχέσεις της ΕΕ θα εξακολουθήσουν να εγγράφονται 

στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Ασφάλεια. Σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του ∆εκεµβρίου 2007, η εφαρµογή της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την 

Ασφάλεια θα εξετασθεί προκειµένου να προταθούν στοιχεία για τη βελτίωση της εφαρµογής της 

και, κατά περίπτωση, στοιχεία για τη συµπλήρωσή της, προς έγκριση από το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο του ∆εκεµβρίου 2008. Στη συνέχεια θα αναληφθεί δράση για την εφαρµογή των εν 

λόγω πορισµάτων. 
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ΕΠΑΑ/∆ιαχείριση κρίσεων 

 

Η Ένωση θα επιδιώξει να ενισχύσει την ΕΠΑΑ σε όλες τις πτυχές της προκειµένου να ενισχυθεί ο 

ρόλος της ως παγκόσµιου και αυτόνοµου παράγοντα στον τοµέα της αντιµετώπισης κρίσεων. Η 

Ένωση θα εξακολουθήσει να διεξάγει τις στρατιωτικές και µη στρατιωτικές επιχειρήσεις που έχει 

αναλάβει σε ολόκληρο τον κόσµο. Ταυτόχρονα, θα αναπτυχθούν και θα ενισχυθούν οι ευρωπαϊκές 

στρατιωτικές και µη στρατιωτικές δυνατότητες, σύµφωνα µε το πλαίσιο των πρωταρχικών στόχων 

του 2010, µε ιδιαίτερη έµφαση στην ταχεία αντίδραση. Στη συνάρτηση αυτή, θα αποδοθεί η δέουσα 

προσοχή στα διδάγµατα από προηγούµενες επιχειρήσεις και τα σχετικά κενά που εντοπίσθηκαν, µε 

στόχο τη βελτίωση του σχεδιασµού και της διεξαγωγής τόσο στρατιωτικών όσο και µη 

στρατιωτικών επιχειρήσεων. Θα εκπονηθούν διαδικασίες που θα επιτρέπουν την αντικειµενική 

αξιολόγηση των αποστολών βάσει µετρήσιµων κριτηρίων αποτελεσµατικότητας. Θα καταβληθούν 

προσπάθειες ώστε να εξασφαλισθεί ότι οι µάχιµες οµάδες είναι απολύτως σε θέση να 

ανταποκρίνονται όταν προκύπτει ανάγκη ταχείας αντίδρασης της Ένωσης, ιδίως µε την ενίσχυση 

της διαλειτουργικότητάς τους. Οι Προεδρίες θα εξετάσουν το ενδεχόµενο εξορθολογισµού της 

ανάπτυξης, από την Ένωση, πολυεθνικών δυνάµεων στις οποίες συµµετέχουν τα κράτη µέλη. Θα 

συνεχισθούν οι εργασίες για τη βελτίωση του µη στρατιωτικού/στρατιωτικού συντονισµού. Η 

ενίσχυση της συνεργασίας ΕΕ/ΝΑΤΟ, συµπεριλαµβανοµένης της αύξησης της διαφάνειας, θα 

αποτελέσει προτεραιότητα, τόσο σε στρατιωτικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο τακτικής, ιδίως όσον 

αφορά επιχειρήσεις που διεξάγονται στον ίδιο χώρο, όπως και η ανάπτυξη των σχέσεων µε τα 

Ηνωµένα Έθνη, ιδίως όσον αφορά τη διαχείριση κρίσεων. Θα επανεξετασθεί µηχανισµός ΑΘΗΝΑ 

και θα συζητηθεί η εµβέλεια της κοινής χρηµατοδότησης στρατιωτικών επιχειρήσεων. Θα 

εξετασθεί η σχέση µεταξύ ασφάλειας, ανθρώπινων δικαιωµάτων, ισότητας των φύλων και 

ανάπτυξης. Θα προωθηθούν κοινά ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράµµατα, ιδίως στο πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής Ακαδηµίας Ασφάλειας και Άµυνας. 
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Μη διάδοση των όπλων µαζικής καταστροφής και αφοπλισµός 

 

Η Ένωση θα τονίσει ότι οι υφιστάµενες διεθνείς ρυθµίσεις, µεταξύ άλλων συνθήκες και συµφωνίες, 

για τον αφοπλισµό και τη µη διάδοση των όπλων µαζικής καταστροφής (ΟΜΚ) εξακολουθούν να 

είναι επίκαιρες και θα επιδιώξουν να τις ενισχύσουν. Θα συνεχισθούν οι προσπάθειες µεγαλύτερης 

προβολής της ΕΕ µέσω της ενεργητικής και ουσιαστικής εφαρµογής της στρατηγικής της ΕΕ κατά 

της διάδοσης ΟΜΚ. Η Ένωση θα επιδιώξει να υποστηρίξει το ∆ιεθνή Οργανισµό Ατοµικής 

Ενέργειας στο πλαίσιο της εξακρίβωσης της συµµόρφωσης των συµβαλλοµένων κρατών προς τις 

υποχρεώσεις τους δυνάµει της Συνθήκης περί µη διαδόσεως των πυρηνικών όπλων (ΝΡΤ) και της 

ενίσχυσης των στρατηγικών της για τη µη διάδοση ΟΜΚ. Όσον αφορά ειδικότερα το πυρηνικό 

ζήτηµα του Ιράν, η Ένωση θα συνεχίσει τη δράση της υπέρ της διαδικασίας των ΗΕ και των κοινών 

στόχων της διεθνούς κοινότητας. 

Θα δοθεί προτεραιότητα στην επανενεργοποίηση της ∆ιάσκεψης για τον Αφοπλισµό, ιδίως µε την 

έναρξη διαπραγµατεύσεων για τη σύναψη συνθήκης σχετικά µε την απαγόρευση της παραγωγής 

σχάσιµου υλικού για πολεµικούς σκοπούς. Θα συνεχισθούν οι προετοιµασίες για τη διάσκεψη 

επανεξέτασης της ΝΡΤ το 2010 και θα ενισχυθούν οι προσπάθειες σχετικά µε την έναρξη ισχύος 

της Συνθήκης για την πλήρη απαγόρευση των πυρηνικών δοκιµών (CTBT). Η ΕΕ θα επιδιώξει 

επίσης να ενισχύσει τη ∆ιεθνή Σύµβαση περί απαγορεύσεως της αναπτύξεως, παραγωγής και 

αποθηκεύσεως βακτηριολογικών (βιολογικών) και τοξινικών όπλων και καταστροφής αυτών 

(BTWC) καθώς και τη Σύµβαση της Οττάβας και τη Σύµβαση για την χρήση ορισµένων 

συµβατικών όπλων. Θα εφαρµοσθεί ενεργά η στρατηγική της ΕΕ για τα φορητά όπλα και τον 

ελαφρύ oπλισµό. 

 

Πολυµερής συνεργασία 

 

Η Ένωση θα καταβάλει προσπάθειες για ένα αποτελεσµατικό πολυµερές σύστηµα βασιζόµενο στο 

διεθνές δίκαιο και στον Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών. Θα συµµετάσχει ενεργά σε πολυµερή 

βήµατα, ιδίως στα Ηνωµένα Έθνη, και θα προωθήσει πολυµερείς λύσεις σε κοινά προβλήµατα. Θα 

ενισχυθούν οι σχέσεις µε τον ΟΑΣΕ και το Συµβούλιο της Ευρώπης προκειµένου να προωθηθούν 

οι συνέργιες. 
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Ανθρώπινα δικαιώµατα και κράτος δικαίου 

 

Η 60ή επέτειος της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης των Ανθρώπινων ∆ικαιωµάτων θα εορτασθεί το 

∆εκέµβριο του 2008. 

 

Η Ένωση θα εστιάσει την προσοχή της στην περαιτέρω ενίσχυση της συνοχής, της συνέπειας και 

της διαφάνειας των προσπαθειών της για την προστασία και την προώθηση των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων, των θεµελιωδών ελευθεριών και των δηµοκρατικών αρχών. Θα αποδοθεί υψηλή 

προτεραιότητα στην αποτελεσµατική χρήση υφιστάµενων µηχανισµών, στην ενσωµάτωση των 

ανθρώπινων δικαιωµάτων στην εξωτερική πολιτική της Ένωσης και στην πραγµατική συνεργασία 

µε τους εταίρους, κυρίως δε µε µη κυβερνητικές οργανώσεις. Θα αποδοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην 

ουσιαστική εφαρµογή των διαλόγων και διαβουλεύσεων της ΕΕ για τα ανθρώπινα δικαιώµατα 

καθώς και στην εφαρµογή των κατευθυντήριων γραµµών της ΕΕ στον τοµέα των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων. Θα δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στην καταπολέµηση της βίας εις βάρος των γυναικών. Θα 

αποδοθεί επίσης υψηλή προτεραιότητα στην εξασφάλιση του σεβασµού της ελευθερίας της 

έκφρασης και της προστασίας των υπερασπιστών των ανθρώπινων δικαιωµάτων. Η Ένωση θα 

ενισχύσει επίσης τις εργασίες της υπέρ της ανάπτυξης του κράτους δικαίου. Η προώθηση του 

σεβασµού των ανθρώπινων δικαιωµάτων και του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου, 

συµπεριλαµβανοµένης της ευθύνης προστασίας, θα αποτελέσει αναπόσπαστο µέρος της ενωσιακής 

διαχείρισης κρίσεων. 

 

Εµπόριο 

 

Η εµπορική πολιτική θα εξακολουθήσει να αποτελεί σηµαντικότατο εργαλείο για την ανταπόκριση 

στις ευκαιρίες και τις προκλήσεις της παγκοσµιοποίησης και την ενίσχυση της οικονοµικής 

µεγέθυνσης, της απασχόλησης και της ευηµερίας των Ευρωπαίων πολιτών. Θα συνεχισθούν οι 

προσπάθειες για την προώθηση ανοικτού παγκόσµιου συστήµατος εµπορικών συναλλαγών 

προσανατολισµένου προς την αγορά και βασιζόµενου σε κανόνες προς όφελος όλων. 

 

Η εµπορική πολιτική θα πρέπει να συµβάλει επίσης στους περιβαλλοντικούς και κλιµατικούς 

στόχους της Ένωσης, ιδίως µε την ενθάρρυνση της ανάπτυξης του εµπορίου περιβαλλοντικών 

αγαθών και υπηρεσιών. 



 

11249/08  AK/δχ 81 

 DQPG   EL 

Η Ένωση θα παραµείνει πλήρως προσηλωµένη στην επίτευξη ισόρροπης, φιλόδοξης και συνολικής 

συµφωνίας στο πλαίσιο του Αναπτυξιακού Γύρου της Ντόχα (ΠΟΕ). Μετά τον Γύρο πρέπει να 

διεξαχθεί ευρεία συζήτηση σχετικά µε τη µελλοντική ανάπτυξη του ΠΟΕ. Όσον αφορά το διεθνές 

κανονιστικό πλαίσιο που εφαρµόζεται στις εξαγωγικές πιστώσεις, η Ένωση θα προωθήσει τις 

προσπάθειες εντός του ΟΟΣΑ για την επέκταση των υφισταµένων ρυθµίσεων σε χώρες µη µέλη 

του ΟΟΣΑ. Η Ένωση θα εκσυγχρονίσει αυτό το πλαίσιο προκειµένου να εξασφαλίσει ότι η συνοχή 

και η νοµιµότητά του θα εξακολουθήσουν να επικρατούν, ιδίως σύµφωνα µε τους κανόνες του 

ΠΟΕ. 

 

 Όσον αφορά τις συµφωνίες ελεύθερου εµπορίου, η Ένωση θα επιδιώξει να ολοκληρώσει τις 

τρέχουσες διαπραγµατεύσεις και να αρχίσει νέες µε άλλους επιλεγµένους εταίρους, κατά 

περίπτωση. Θα εµβαθύνει και θα ενισχύσει τις υφιστάµενες εµπορικές και επενδυτικές σχέσεις, 

ιδίως µέσω ενισχυµένης συνεργασίας ή οικονοµικής σύµπραξης και κανονιστικού διαλόγου µε 

µείζονες αναπτυγµένους εταίρους, ιδίως στο πλαίσιο των διατλαντικών σχέσεων. Η Ένωση θα 

επιδιώξει ενεργά να ενισχύσει την ικανότητα των αναπτυσσόµενων χωρών να εκµεταλλευθούν 

πλήρως το διεθνές σύστηµα εµπορικών συναλλαγών, κυρίως µέσω της αποτελεσµατικής 

εφαρµογής της στρατηγικής «Βοήθεια για το Εµπόριο» της ΕΕ, µε ανασκόπηση της προόδου το 

2009. Θα καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για συµβολή στην σύναψη συνολικών συµφωνιών 

οικονοµικής εταιρικής σχέσης. 

 

Οι τρεις Προεδρίες παραµένουν πλήρως προσηλωµένες στην εφαρµογή της νέας στρατηγικής 

πρόσβασης στην αγορά βάσει ενισχυµένης σύµπραξης µεταξύ Επιτροπής, κρατών µελών και 

επιχειρήσεων και στη στενή συνεργασία για την επίτευξη συγκεκριµένων αποτελεσµάτων, ιδίως 

όσον αφορά την άρση µη δασµολογικών φραγµών στο εµπόριο. Η Ένωση θα επιδιώξει να 

ενισχύσει τις ρυθµίσεις σχετικά µε τα δικαιώµατα διανοητικής ιδιοκτησίας, συµπεριλαµβανοµένων 

των γεωγραφικών ενδείξεων, στο πλαίσιο µελλοντικών πολυµερών, πλειονοµερών και διµερών 

συµφωνιών και την επιβολή των υφισταµένων δεσµεύσεων. 

 

Λόγω της ανάγκης να µελετηθούν οι αλλαγές των ρευµάτων και των ισοζυγίων των παγκόσµιων 

συναλλαγών στο πλαίσιο της παγκοσµιοποίησης, θα πρέπει, ει δυνατόν, να ολοκληρωθεί η εξέταση 

αποτελεσµατικότερων µέσων εµπορικής άµυνας. 
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Αναπτυξιακή πολιτική και συνοχή της αναπτυξιακής πολιτικής 

 

Το προσεχές χρονικό διάστηµα θα αποτελέσει σηµαντική φάση των τρεχουσών προσπαθειών της 

ΕΕ να συµβάλει στην επίτευξη των Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας σε όλες τις χώρες και 

περιοχές εταίρους έως το 2015. Πρόκειται για βασικό στοιχείο του πρωταρχικού στόχου της ΕΕ για 

εξάλειψη της φτώχειας στο πλαίσιο της αειφόρου ανάπτυξης. Πολλές πολιτικές και προγράµµατα 

θα απαιτήσουν παρακολούθηση, λεπτή ρύθµιση και/ή νέα ώθηση, όπως µεταξύ άλλων η ενίσχυση 

των συστηµάτων υγείας στις αναπτυσσόµενες χώρες µε στόχο την καθολική πρόσβαση στην υγεία. 

Μέσω συλλογικής δράσης για την εφαρµογή της «κοινής ευρωπαϊκής αντίληψης» και διαλόγου µε 

τους διεθνείς εταίρους, η ΕΕ µπορεί να εδραιώσει και να επεκτείνει τον ηγετικό ρόλο της σε 

παγκόσµιο επίπεδο όσον αφορά τη διαµόρφωση πολιτικής για την εξάλειψη της φτώχειας στο 

πλαίσιο της αειφόρου ανάπτυξης. 

 

Όσον αφορά την αναπτυξιακή βοήθεια, το Συµβούλιο θα παρακολουθήσει τη συλλογική 

προσπάθεια αυτής καθαυτής της ΕΕ, καθώς και τις διεθνείς προσπάθειες, ώστε να βεβαιωθεί ότι 

τηρούνται οι δεσµεύσεις παροχής βοήθειας και ότι όλοι οι δωρητές µοιράζονται δίκαια το άχθος. 

Το Συµβούλιο θα προετοιµασθεί για ενεργό συµµετοχή της ΕΕ στις συναφείς διεθνείς συνοµιλίες 

και διασκέψεις, ιδίως στη ∆ιάσκεψη της Ντόχα σχετικά µε τη Χρηµατοδότηση της Ανάπτυξης στα 

τέλη του 2008. Το Συµβούλιο θα επιδιώξει να εξασφαλίσει ότι η αναπτυξιακή βοήθεια λαµβάνει 

υπόψη τις επιπτώσεις της αλλαγής του κλίµατος, συµπεριλαµβανοµένης της µείωσης των κινδύνων 

καταστροφών και της θωρακισµένης έναντι του κλίµατος ανάπτυξης. 

 

Η ΕΕ και η διεθνής κοινότητα έχουν επίσης αναλάβει σηµαντικές δεσµεύσεις για βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας της βοήθειας σε µια φάση αύξησης της βοήθειας αυτής. Οι εν λόγω 

δεσµεύσεις αφορούν τους δωρητές και τις χώρες εταίρους. Η ΕΕ πρέπει να επικεντρώσει τις 

προσπάθειές της στην εφαρµογή της ∆ήλωσης του Παρισιού (2005) έως το τέλος του 2010. 

Έχοντας υιοθετήσει, ειδικότερα, τον Κώδικα δεοντολογίας της ΕΕ για τη συµπληρωµατικότητα και 

τον καταµερισµό της εργασίας στην αναπτυξιακή πολιτική, η ΕΕ πρέπει να διατηρήσει την 

πολιτική βούληση και να εξασφαλίσει την ύπαρξη των καλύτερων δυνατών συνθηκών για την 

εφαρµογή του στην πράξη. Η ΕΕ πρέπει να εκµεταλλευθεί τις διεθνείς συναντήσεις που είναι 

προγραµµατισµένες για το προσεχές χρονικό διάστηµα (ιδίως το Φόρουµ Υψηλού Επιπέδου το 

Σεπτέµβριο του 2008) για να προβεί σε ανασκόπηση της κατάστασης και να επιταχύνει την πρόοδο, 

µε στόχο ειδικότερα να εξασφαλίσει δίκαιη διακρατική συµπληρωµατικότητα, να αποφύγει να 

παραµείνουν κάποιες χώρες «ορφανές από βοήθεια» και να αντιµετωπίσει δεόντως τις ασταθείς 

καταστάσεις. 
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Ως συµπλήρωµα της αναπτυξιακής βοήθειας, είναι επίσης απαραίτητο να εξασφαλισθεί ότι όλες οι 

ενωσιακές πολιτικές λειτουργούν κατά τρόπο συνεκτικό συµβάλλοντας στην επίτευξη των 

αναπτυξιακών στόχων. Εποµένως, θα αποδοθεί υψηλή προτεραιότητα στην προώθηση της συνοχής 

της αναπτυξιακής πολιτικής, ώστε να εξασφαλίζεται ότι οι αναπτυξιακές πτυχές λαµβάνονται 

υπόψη στους διάφορους συναφείς τοµείς πολιτικής. Πρόκειται, µεταξύ άλλων, για την ενηµέρωση 

και εφαρµογή του κυλιόµενου προγράµµατος εργασίας της ΣΑΠ για τους 12 τοµείς ΣΑΠ της ΕΕ, 

ώστε να µπορεί να αναφερθεί, στη δεύτερη διετή έκθεση της ΕΕ σχετικά µε την εφαρµογή της ΣΑΠ 

που θα υποβάλει η Επιτροπή το 2009, ότι επιτεύχθηκε σηµαντική πρόοδος. Κατά το χρονικό αυτό 

διάστηµα, θα συνεχισθούν οι εργασίες και θα υπάρξουν εξελίξεις αποφασιστικής σηµασίας, τόσο 

εντός της ΕΕ όσο και διεθνώς, που θα διαµορφώσουν βασικές πολιτικές. Πρόκειται, µεταξύ άλλων, 

για το εµπόριο, την αλλαγή του κλίµατος, τις στρατηγικές αειφόρου ανάπτυξης, τη µετανάστευση, 

την ενέργεια, την ασφάλεια, την υγεία κ.ο.κ. Εποµένως, θα αποδοθεί µεγάλη προσοχή, µεταξύ 

άλλων, στο Αναπτυξιακό Θεµατολόγιο της Ντόχα, στη ∆ιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών για την 

Αλλαγή του Κλίµατος, στη δεύτερη Ευρω-Αφρικανική ∆ιάσκεψη για τη µετανάστευση και την 

ανάπτυξη και στις συζητήσεις σχετικά µε την Ευρωπαϊκή Στρατηγική Ασφάλειας. Πρέπει επίσης να 

καταβληθούν προσπάθειες σχετικά µε εγκάρσια ζητήµατα, και ειδικότερα τη διακυβέρνηση, τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα και την ισότητα των φύλων. Θα αποδοθεί επίσης ιδιαίτερη προσοχή στο 

ρόλο της τοπικής διακυβέρνησης και της δηµοκρατίας στο πλαίσιο της συνεργασίας για την 

ανάπτυξη. 

 

Πολιτική Γειτονίας και «∆ιαδικασία της Βαρκελώνης: Ένωση για τη Μεσόγειο» 

 
Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας (ΕΠΓ) της Ένωσης θα ενισχυθεί περαιτέρω όσον αφορά την 

ανατολική και τη νότια διάστασή της ως αποτελεσµατικό µέσο για τη διατήρηση των πολιτικών και 

κοινωνικοοικονοµικών µεταρρυθµίσεων τις οποίες πραγµατοποιούν οι χώρες που συνορεύουν µε 

την Ευρωπαϊκή Ένωση µε στόχο την προαγωγή της ασφάλειας, της σταθερότητας και της 

ευηµερίας. Προκειµένου να προαχθεί η συνεργασία µεταξύ της ΕΕ και των εταίρων της, βάσει της 

αρχής της διαφοροποίησης που χαρακτηρίζει την ΕΠΓ, τα σχέδια δράσης θα πρέπει να έχουν 

σαφέστερους στόχους, καθιστώντας δυνατή τη χρησιµοποίηση των εκθέσεων προόδου ανά χώρα 

για την εκτίµηση της δυνατότητας να συναφθούν οι συµβατικές σχέσεις της επόµενης γενιάς. Η νέα 

ενισχυµένη συµφωνία µε την Ουκρανία, συµπεριλαµβανοµένης συµφωνίας ελεύθερων 

συναλλαγών, θα πρέπει να οριστικοποιηθεί και να υπογραφεί εντός της 18µηνης περιόδου. Οι εν 

εξελίξει συζητήσεις µε το Μαρόκο σχετικά µε το «προνοµιακό καθεστώς» θα πρέπει να 

ολοκληρωθούν. Το Συµβούλιο θα καταβάλει προσπάθειες για να αναβαθµίσει τις σχέσεις µε το 

Ισραήλ. Θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή και στην καλλιέργεια των σχέσεων µε τη 

∆ηµοκρατία της Μολδαβίας καθώς και µε τη Γεωργία, το Αζερµπαϊτζάν και την Αρµενία. Εάν η 

πολιτική κατάσταση στη Λευκορωσία βελτιωθεί σηµαντικά, θα πρέπει να ξεκινήσει πλήρης 

συνεργασία µε τη χώρα αυτή στα πλαίσια της ΕΠΓ. 
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Οι σχέσεις µε τους νότιους γείτονες θα αναζωογονηθούν µέσω της εφαρµογής της «∆ιαδικασίας 

της Βαρκελώνης: Ένωση για τη Μεσόγειο» βάσει των αποφάσεων που θα πρέπει να ληφθούν κατά 

τη σύνοδο κορυφής της 13ης Ιουλίου στο Παρίσι. Οι τρεις Προεδρίες θα συνεχίσουν τη στενή 

διαβούλευση για τη συνέχεια που θα δοθεί σε αυτή τη διαδικασία. Οι στρατηγικές σχέσεις της 

Ένωσης µε τους µεσογειακούς εταίρους της θα αναπτυχθούν µέσω συγκεκριµένων σχεδίων µε 

σκοπό την εµβάθυνση του διαλόγου περί πολιτικής και ασφάλειας, τη δηµιουργία κοινού χώρου 

ευηµερίας και την εφαρµογή κοινωνικής, περιβαλλοντικής, πολιτιστικής και ανθρώπινης 

σύµπραξης. Θα αναπτυχθεί και θα τεθεί σε εφαρµογή µια ενισχυµένη πολιτική για τους 

ανατολικούς γείτονες της ΕΕ σε διµερή και πολυµερή µορφή. Οι Προεδρίες θα εργαστούν µε βάση 

την πρόταση της Επιτροπής για τον τρόπο εφαρµογής της «Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης» που θα 

υποβληθεί την άνοιξη του 2009 βάσει των σχετικών πρωτοβουλιών. 

 

∆υτικά Βαλκάνια 

 

Η ευρωπαϊκή προοπτική των χωρών των ∆υτικών Βαλκανίων θα προαχθεί περαιτέρω, σύµφωνα µε 

τη στρατηγική διεύρυνσης, η οποία, καθορίσθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τον ∆εκέµβριο του 

2006. Εν προκειµένω, η διαδικασία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης για τα ∆υτικά Βαλκάνια θα 

εξακολουθήσει να αποτελεί το σηµαντικότερο µέσο. Θα συνεχισθεί η υποστήριξη των 

προσπαθειών της περιοχής να αναπτυχθεί περιφερειακή συνεργασία µέσω του νεοσυσταθέντος 

Συµβουλίου Περιφερειακής Συνεργασίας. Θα προχωρήσουν επίσης οι εργασίες σχετικά µε την 

υλοποίηση του Θεµατολογίου της Θεσσαλονίκης, ιδίως όσον αφορά την προαγωγή της ανάπτυξης 

της κοινωνίας των πολιτών, καθώς και των διαπροσωπικών επαφών, συµπεριλαµβανοµένων της 

διευκόλυνσης της έκδοσης θεωρήσεων, του διαλόγου για την απελευθέρωση του καθεστώτος των 

θεωρήσεων και της επανεισδοχής. 
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Η Ένωση θα εξακολουθήσει να διαδραµατίζει πρωτεύοντα ρόλο στην ενίσχυση της σταθερότητας 

ολόκληρης της περιοχής. Συγκεκριµένα, θα εστιάσει την προσοχή της στο Κοσσυφοπέδιο, µέσω 

της µη στρατιωτικής αποστολής ΕΠΑΑ και όλων των συναφών κοινοτικών µέσων. Η ΕΕ θα πρέπει 

να ενθαρρύνει τη δηµιουργία εποικοδοµητικής σχέσης µεταξύ Σερβίας και Κοσσυφοπεδίου, µε 

σκοπό, µεταξύ άλλων, τη βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη του Κοσσυφοπεδίου. Θα συνεχισθούν οι 

εργασίες για την επικύρωση και τη συνακόλουθη εφαρµογή της Συµφωνίας Σταθεροποίησης και 

Σύνδεσης που έχει συναφθεί µε τη Σερβία, αµέσως µόλις γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες σύµφωνα 

µε τα συµπεράσµατα του Συµβουλίου ΣΓΥΕΣ της 29ης Απριλίου 2008. Έως ότου ολοκληρωθεί η 

διαδικασία επικύρωσης των Συµφωνιών Σταθεροποίησης και Σύνδεσης µε την Αλβανία, τη 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη και το Μαυροβούνιο από όλα τα κράτη µέλη, θα εφαρµόζονται ενδιάµεσες 

συµφωνίες. Ιδιαίτερη βαρύτητα θα δοθεί στην πλήρη εφαρµογή των εν λόγω συµφωνιών από τις 

χώρες εταίρους καθώς και στην εκπλήρωση των κριτηρίων της ∆ιαδικασίας Σταθεροποίησης και 

Σύνδεσης. 

 

∆ιατλαντικές σχέσεις 

 

Οι διατλαντικές σχέσεις θα ενισχυθούν σε όλους τους τοµείς, όσον αφορά την πολιτική, την 

ασφάλεια και την οικονοµία. Ιδιαίτερες προσπάθειες θα γίνουν για τη βελτίωση της συνεργασίας 

σχετικά µε την αλλαγή του κλίµατος, µε στόχο τη σύναψη νέας συνολικής συµφωνίας στη 

Κοπεγχάγη το 2009, καθώς και σχετικά µε την ενεργειακή ασφάλεια. Στο θεµατολόγιο των 

διατλαντικών σχέσεων συµπεριλαµβάνονται επίσης θέµατα όπως οι ανατολικοί γείτονες της ΕΕ, τα 

∆υτικά Βαλκάνια, η διαχείριση κρίσεων, η πρόληψη συγκρούσεων, η καταπολέµηση της 

τροµοκρατίας και η προαγωγή της δηµοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Όσον αφορά τις 

ΗΠΑ, οι τρεις Προεδρίες θα συνεχίσουν να καλλιεργούν στενές σχέσεις τόσο µε την τρέχουσα όσο 

µε τη νέα, από τον Ιανουάριο του 2009, αµερικανική κυβέρνηση. Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να 

δοθεί στην εφαρµογή του προγράµµατος του 2007 για την οικονοµική συνεργασία καθώς και στο 

ρυθµιστικό διάλογο, ούτως ώστε να επιτευχθούν συγκεκριµένα αποτελέσµατα κατά τις συνόδους 

ΕΕ/ΗΠΑ και κατά τις συνεδριάσεις του ∆ιατλαντικού Οικονοµικού Συµβουλίου. Όσον αφορά τον 

Καναδά, ιδιαίτερη βαρύτητα θα πρέπει να δοθεί στην εµβάθυνση της συνεργασίας για τη 

διαχείριση κρίσεων και την ενίσχυση των οικονοµικών σχέσεων, µεταξύ άλλων, όσον αφορά τη 

συνεργασία για την κανονιστική διαδικασία, τις επενδύσεις και τις υπηρεσίες, τα δικαιώµατα 

διανοητικής ιδιοκτησίας και τις δηµόσιες συµβάσεις. 
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Ρωσία 

 

Η Ένωση σκοπεύει να αναπτύξει περαιτέρω τη στρατηγική εταιρική σχέση µε τη Ρωσία βάσει 

κοινών συµφερόντων και αξιών. Θα προωθήσει εταιρική σχέση συνεργασίας σε θέµατα εξωτερικής 

πολιτικής και ασφάλειας καθώς και στον τοµέα της ενέργειας. Οι προσπάθειες θα εστιάσουν στη 

διαπραγµάτευση νέας συµφωνίας που θα καθορίσει το γενικό πλαίσιο για τις σχέσεις ΕΕ/Ρωσίας 

και θα συνεχισθούν οι εργασίες για την εφαρµογή των οδικών χαρτών των τεσσάρων κοινών 

χώρων. Η προσχώρηση της Ρωσίας στον ΠΟΕ θα ανοίξει προοπτική διαπραγµατεύσεων για τη 

σύναψη συµφωνίας ελεύθερων συναλλαγών.  

 

Αφρική 

 

Η Ένωση θα επικεντρωθεί στην εφαρµογή της κοινής Στρατηγικής ΕΕ-Αφρικής και του Σχεδίου 

∆ράσης, δίδοντας έµφαση στη στρατηγική εταιρική σχέση και την ευθύνη αµφοτέρων των πλευρών 

να διασφαλίσουν ότι οι δεσµεύσεις µετατρέπονται σε δράση. Ιδιαίτερη έµφαση θα πρέπει να δοθεί 

στις δράσεις που προβλέπονται στους τοµείς της ειρήνης και της ασφάλειας, της ανάπτυξης, της 

ενέργειας, της αλλαγής του κλίµατος, του εµπορίου, των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, της 

δηµοκρατίας και της µετανάστευσης καθώς στην αντιµετώπιση του θέµατος της αύξησης των 

τιµών των τροφίµων και των συνεπειών της.  

 

Οι Προεδρίες θα προωθήσουν τη διαδικασία διαπραγµάτευσης και εφαρµογής των Συµφωνιών 

Οικονοµικής Συνεργασίας µε τις χώρες ΑΚΕ στην Αφρική. 

 

Η Ένωση θα εξακολουθήσει να προάγει την ειρήνη και την ασφάλεια στην Αφρική, 

υποστηρίζοντας τις διαδικασίες σταθεροποίησης και σύνδεσης. Θα ενισχύσει την υποστήριξή της 

στις προσπάθειες της Αφρικής για την εδραίωση της ειρήνης και της ασφάλειας, εντείνοντας τον 

πολιτικό της διάλογο µε την Αφρικανική Ένωση και συµβάλλοντας στην οικοδόµηση 

δυνατοτήτων, ιδίως όσον αφορά το σχεδιασµό και τη διενέργεια αποστολών της ΑΕ για τη 

διατήρηση της ειρήνης, τηρώντας, ταυτόχρονα την αρχή της αφρικανικής ιδίας ευθύνης. Ιδιαίτερη 

προσοχή πρέπει να δοθεί στις εν εξελίξει συγκρούσεις στο Σουδάν, το Τσαντ και τη Σοµαλία καθώς 

και στην κατάσταση στην Περιοχή των Μεγάλων Λιµνών και στην αποκατάσταση µετά τη 

σύγκρουση στη ∆υτική Αφρική.  
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Μέση Ανατολή 

 

Η Ένωση θα υποστηρίξει όλες τις προσπάθειες καθώς και την επίτευξη συνολικής ειρήνης στη 

Μέση Ανατολή, σε συνεργασία µε διεθνείς εταίρους και εταίρους στην περιοχή. Θα εξακολουθήσει 

να στηρίζει τα µέρη στη διαδικασία η οποία τέθηκε σε εφαρµογή στην Αννάπολη, 

συµπεριλαµβανοµένης της εφαρµογής των ισχυουσών συµφωνιών, όπως του Οδικού Χάρτη καθώς 

και των συναφών αποφάσεων του Συµβουλίου Ασφαλείας των Ηνωµένων Εθνών. Σηµαντική 

προτεραιότητα θα δοθεί στην υποστήριξη της ανάκαµψης της παλαιστινιακής οικονοµίας και της 

οικοδόµησης θεσµών, προκειµένου να τεθούν να θεµέλια ενός βιώσιµου παλαιστινιακού κράτους 

που θα συµβιώνει µε ειρήνη και ασφάλεια µε το κράτος του Ισραήλ. Όπως συµφωνήθηκε στη 

διάσκεψη του Παρισιού, η ΕΕ προτίθεται να ενισχύσει την επί τόπου παρουσία και τη συνδροµή 

της. Η ΕΕ θα δώσει ιδιαίτερη βαρύτητα στην εδραίωση του κράτους δικαίου στα Παλαιστινιακά 

Εδάφη. Η ΕΕ θα εξακολουθήσει να ενθαρρύνει τη Συρία να διαδραµατίσει εποικοδοµητικό ρόλο 

στην περιοχή, σε σχέση µε τον Λίβανο αλλά και ευρύτερα στην ειρηνευτική διαδικασία· υπό το 

πρίσµα των πολιτικών εξελίξεων, θα µπορούσε να εξετασθεί το ενδεχόµενο υπογραφής της 

συµφωνίας σύνδεσης µε τη Συρία. Η Ένωση θα υποστηρίξει την προαγωγή της δηµοκρατίας και 

της σταθερότητας στον Λίβανο. Θα εξακολουθήσει να ενθαρρύνει τη δηµιουργία ασφαλούς, 

σταθερού, δηµοκρατικού, ευηµερούντος και ενωµένου Ιράκ µε σεβασµό των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων, παραδείγµατος χάριν, µέσω της ενίσχυσης της πολιτικής δέσµευσης και της 

εφαρµογής του ∆ιεθνούς Συµφώνου µε το Ιράκ. Θα συναφθεί Συµφωνία Εµπορίου και 

Συνεργασίας. Η Ένωση θα παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς τις εξελίξεις στο Ιράν και θα συνεχίσει 

τη διττή προσέγγισή της προκειµένου να επιδιώξει µια µακροπρόθεσµη λύση κατόπιν 

διαπραγµάτευσης του πυρηνικού ζητήµατος. Η ΕΕ θα εξακολουθήσει να αναπτύσσει τις σχέσεις 

της µε το Συµβούλιο Συνεργασίας του Κόλπου, µεταξύ άλλων, µέσω της έγκαιρης σύναψης 

Συµφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών. 

 

Κεντρική Ασία 

 

Κατά τη 18µηνη περίοδο, η ΕΕ θα συνεχίσει την εφαρµογή της Στρατηγικής της Κεντρικής Ασίας 

για µια νέα Εταιρική Σχέση στους επτά βασικούς τοµείς της: ανθρώπινα δικαιώµατα, κράτος 

δικαίου, χρηστή διακυβέρνηση και εκδηµοκρατισµός· παιδεία· οικονοµική ανάπτυξη, εµπόριο και 

επενδύσεις· ενέργεια και µεταφορές· περιβάλλον και υδάτινοι πόροι· κοινές απειλές και 

προκλήσεις· διαπολιτισµικός διάλογος. 
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Ασία 

 

Η Ένωση θα δώσει ιδιαίτερη προσοχή στην ανάπτυξη και ενίσχυση των σχέσεών της µε τους 

εταίρους της στην Ασία. Ο διάλογος στα πλαίσια της ASEM θα ενισχυθεί, εν όψει της επικείµενης 

διάσκεψης κορυφής και των υπουργικών συνόδων ASEM. Το Συµβούλιο θα εστιάσει στην 

ενίσχυση της συνεργασίας µε πολυµερείς οργανισµούς, ιδίως µε την ASEAN, µέσω της εφαρµογής 

του Κοινού Σχεδίου ∆ράσης.  

 

Με την Ιαπωνία, οι εργασίες θα επικεντρωθούν στην ενίσχυση του διαλόγου πολιτικής και 

ασφάλειας και στην περιφερειακή συνεργασία. Ο διάλογος µε την Κίνα θα επικεντρωθεί στην 

ολοκλήρωση των διαπραγµατεύσεων νέας Συµφωνίας Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας και την 

περαιτέρω ανάπτυξη της στρατηγικής εταιρικής σχέσης, µεταξύ άλλων, όσον αφορά την ενέργεια 

και την αλλαγή του κλίµατος, ζητήµατα πολιτικής και ανάπτυξης, οικονοµικά και νοµισµατικά 

θέµατα, τα δικαιώµατα διανοητικής ιδιοκτησίας καθώς και τους µη δασµολογικούς φραγµούς. Ο 

διάλογος περί ανθρωπίνων δικαιωµάτων θα εξακολουθήσει να αποτελεί σηµαντικό µέρος των 

σχέσεων µε την Κίνα. Οι σχέσεις µε τη Ινδία θα επικεντρωθούν στην εµβάθυνση των οικονοµικών 

σχέσεων µέσω της Συµφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών, στην εφαρµογή του Κοινού Σχεδίου 

∆ράσης και στην επίτευξη περαιτέρω προόδου όσον αφορά τις διαπραγµατεύσεις νέας Συµφωνίας 

Πλαισίου. Οι σχέσεις µε τη ∆ηµοκρατία της Κορέας θα εστιάσουν στη σύναψη της Συµφωνίας 

Ελεύθερων Συναλλαγών και στις διαπραγµατεύσεις νέας Συµφωνίας Πλαισίου. Οι σχέσεις µε 

µεµονωµένες χώρες της Νοτιοανατολικής Ασίας θα ενισχυθούν µέσω της σύναψης και εφαρµογής 

των διµερών Συµφωνιών Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας και της Συµφωνίας Ελεύθερων 

Συναλλαγών µε την ASEAN ή ενδεχοµένως µε µεµονωµένες χώρες. Οι τρεις Προεδρίες θα 

παρακολουθούν ενεργώς τις εξελίξεις στη Βιρµανία/ Μυανµάρ και θα υποστηρίξουν τις 

προσπάθειες της ΕΕ και των ΗΕ για τη διευκόλυνση της µετάβασης στη δηµοκρατία. Η Ένωση θα 

παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς τις εξελίξεις στη Νότια Ασία. Θα εργασθεί για την ενίσχυση του 

πολιτικού διαλόγου µε το Αφγανιστάν βάσει της Κοινής ∆ήλωσης ΕΕ-Αφγανιστάν και για την 

εφαρµογή του Συµφώνου για το Αφγανιστάν· η ΕΕ θα εξακολουθήσει να δεσµεύεται στο θέµα του 

Αφγανιστάν µέσω της αποστολής EUPOL. Θα δοθεί βαρύτητα στις πολιτικές εξελίξεις στο 

Πακιστάν. Οι εξελίξεις στην Κορεατική Χερσόνησο θα παρακολουθούνται στενά και θα 

υποστηριχθούν οι Εξαµερείς Συνοµιλίες ως το µέσο εξεύρεσης ειρηνικής λύσης στο πρόβληµα των 

πυρηνικών εξοπλισµών.  
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Λατινική Αµερική/ Καραϊβική 

 

Οι σχέσεις µε τη Λατινική Αµερική θα αναπτυχθούν, ιδίως µέσω της συνεχούς υλοποίησης των 

συµπερασµάτων της Πέµπτης Συνόδου Κορυφής ΕΕ-Λατινικής Αµερικής και Καραϊβικής, η οποία 

διεξήχθη στη Λίµα και µε στόχο την πλήρη προετοιµασία της έκτης Συνόδου Κορυφής. Θα δοθεί 

έµφαση στη διοργάνωση της προσεχούς υπουργικής συνόδου ΕΕ/ Οµάδας του Ρίο. Θα 

προχωρήσουν οι διαπραγµατεύσεις µε σκοπό τη σύναψη συµφωνιών σύνδεσης µε τη Mercosur, την 

Κεντρική Αµερική και την Κοινότητα των Άνδεων. Οι σχέσεις µε τη Βραζιλία και το Μεξικό θα 

ενισχυθούν και θα δοθεί βαρύτητα στην εξέλιξη της κατάστασης στη Βολιβία, την Κολοµβία, την 

Κούβα, την Αϊτή, τη Νικαράγουα και τη Βενεζουέλα. 

 

ΕΖΕΣ 

 

Οι σχέσεις µε τις χώρες ΕΖΕΣ θα προαχθούν µέσω της σύναψης νέων συµφωνιών. Οι τρεις 

Προεδρίες θα επιδιώξουν να βελτιώσουν τη συνεργασία µε τις εν λόγω χώρες. Θα ληφθούν 

σηµαντικές αποφάσεις στα πλαίσια του Συµβουλίου ΕΟΧ. Η συνεργασία µε την Ελβετία θα 

προχωρήσει σε πολλούς τοµείς. 

 

 

===================== 

 

 


